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ΤΜΗΜΑ ∆ΙΑΚΟΠΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΒΟΥΛΗΣ
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ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΛB'
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Αθήνα, σήµερα στις 9 Σεπτεµβρίου 1999, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
10.46' συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου
το Τµήµα ∆ιακοπής Εργασιών της Βουλής (Γ' σύνθεση), για να
συνεδριάσει υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.
Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Συνέχιση της συζήτησης επί των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας: "Πλοία
αναψυχής και άλλες διατάξεις".
Πριν προχωρήσουµε όµως στη συζήτηση θα δώσω το λόγο στην
Υπουργό Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης κ.
Παπανδρέου να ενηµερώσει το Τµήµα σχετικά µε τον
καταστρεπτικό σεισµό που σηµειώθηκε και την πορεία των
προσπαθειών για την αντιµετώπιση των προβληµάτων που έχουν
δηµιουργηθεί.
Στη συνέχεια θα προχωρήσουµε στη συζήτηση των άρθρων του
νοµοσχεδίου. 'Εχει 18 άρθρα και πρέπει να τελειώσουµε σήµερα και
µετά θα προχωρήσουµε στις κατατεθειµένες τροπολογίες.
Υπάρχει µία ενότητα από το 1 άρθρο µέχρι το 13 και η δεύτερη
ενότητα από το 14 άρθρο µέχρι το 18 και αµέσως µετά
επαναλαµβάνω θα συζητήσουµε τις τροπολογίες.
Είστε σύµφωνοι να προχωρήσουµε έτσι;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κυρία Υπουργός έχετε
τώρα το λόγο προκειµένου να ενηµερώσετε το Τµήµα, όπως είπα
και προηγουµένως, για τις µέχρι τώρα συνέπειες του
καταστρεπτικού σεισµού και τις προσπάθειες που γίνονται για την
αντιµετώπιση των προβληµάτων που έχουν ανακύψει.
ΒΑΣΩ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ (Υπουργός Εσωτερικών, ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης): Κύριε Πρόεδρε και κύριοι
συνάδελφοι, οι εξελίξεις λίγο πολύ νοµίζω ότι είναι γνωστές. Τα
πράγµατα είναι αρκετά δυσάρεστα.
Είχα την ευκαιρία την Τετάρτη να κάνω µία ενηµέρωση στη Βουλή.
Τα σηµερινά δεδοµένα είναι ότι η καταστροφή είναι πολύ
µεγαλύτερη από τα στοιχεία που είχαµε τις πρώτες ώρες.
Οι νεκροί έχουν φθάσει τους 73. Υπάρχουν 375 στα νοσοκοµεία εκ
των οποίων οι 17 είναι κάπως πιο σοβαρά. Και βέβαια υπάρχουν

και αγνοούµενοι και η προσπάθεια που γίνεται από τις δυνάµεις της
ΕΜΑΚ, την Πυροσβεστική και τις ξένες δυνάµεις που έχουν έρθει
συνεχίζεται και θα συνεχιστεί µέχρι να απεγκλωβιστεί και ο
τελευταίος πολίτης που είναι κάτω από τα ερείπια.
Η δε Κυβέρνηση σε συνεργασία µε τους δήµους κάνει µία πολύ
µεγάλη προσπάθεια για να αντιµετωπίσει τα άµεσα προβλήµατα
των συµπολιτών µας.
Πρέπει να πω ότι δεν υπάρχει σαφής εικόνα για το σύνολο των
κτισµάτων, τα οποία έχουν πρόβληµα, εποµένως και των
συµπολιτών µας οι οποίοι έχουν πρόβληµα στέγασης. ∆ιότι σήµερα
σχεδόν το σύνολο των κατοίκων µένει εκτός κατοικιών, αλλά αυτό
είναι και λόγω του φόβου, ο οποίος είναι κατανοητός σε τέτοιες
περιπτώσεις. Υπάρχουν συναισθήµατα σε όλους µας και πολύ
περισσότερο στους πολίτες, οι οποίοι είναι στις περιοχές που έχουν
κυρίως πληγεί που είναι αποτρεπτικά τουλάχιστον για τα πρώτα
εικοσιτετράωρα στον να επιστρέψουν στις κατοικίες στις οποίες δεν
υπάρχει πρόβληµα.
Υπάρχει µία εντατική προσπάθεια από την πλευρά του ΥΠΕΧΩ∆Ε
αλλά και του Τεχνικού Επιµελητηρίου για τον έλεγχο όλων των
κτισµάτων. Αυτό ξεκίνησε από χθες το πρωί και συνεχίζεται και θα
συνεχίζεται. Θα πάρει όµως κάποιο διάστηµα µέχρι να γίνει πλήρης
καταγραφή όλων των κτισµάτων. Σε πρώτη φάση, αυτό που
θέλουµε είναι να επισηµανθούν ποια κτίρια είναι κατεδαφιστέα και
ποια χρειάζονται επισκευή, άρα δεν µπορούν να κατοικηθούν από
τους πολίτες.
Γι' αυτό αντιµετωπίζουµε το πρόβληµα της στέγασης προσωρινά µε
σκηνές. Μεχρι χθες το βράδυ είχαν πάει έξι χιλιάδες σκηνές σε
διάφορους δήµους. Κυρίως αντιµετωπίσαµε τα προβλήµατα στα
'Ανω Λιόσια και Μενίδι, Ζεφύρι, περιοχές οι οποίες έχουν πληγεί πιο
σκληρά. Σήµερα θα διαθέσουµε άλλες έξι χιλιάδες περίπου σκηνές,
είναι στη διάθεσή µας ανάλογα µε τις ανάγκες που υπάρχουν. Το
απόθεµα των σκηνών στην Αθήνα, αυτό που ήδη έχουµε µοιράσει,
ήταν έξι χιλιάδες. Φέρνουµε σκηνές απο τη Θεσσαλονίκη, φέρνει και
ο στρατός, υπάρχουν ορισµένες που έχει η ΤΕ∆ΚΝΑ και η ΚΕ∆ΚΕ
τις οποίες διαθέτουν, καθώς επίσης και ο Ερυθρός Σταυρός που
φέρνει από τα αποθέµατά του που έχει διεθνώς και σήµερα µας
φέρνει τρεις χιλιάδες σκηνές.
Ταυτόχρονα έχουµε συνεννοηθεί µε την 'Ενωση Ξενοδόχων Αττικής
και υπάρχουν οι δυνατότητες για χίλιες τριακόσιες κλίνες.
Πρέπει  να  πω  όµως  ότι  ενώ  η  προσφορά  είναι  υπαρκτή,  η
ζήτηση  για  κλίνες  σε  ξενοδοχεία  είναι  πολύ  µικρή,  ακριβώς
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λόγω του φόβου που έχουν οι κάτοικοι και γιατί δεν θέλουν να
αποµακρυνθούν από τις περιοχές τους στα ξενοδοχεία που είναι σε
άλλες περιοχές. Υπάρχει η δυνατότητα κάποιοι να φιλοξενηθούν σε
κρουαζιερόπλοια -περίπου χίλια άτοµα- έχουν ανοίξει από τη Γενική
Γραµµατεία Αθλητισµού, γυµναστήρια κλειστά, όπως είναι το
ΟΑΚΑ, το Γυµναστήριο στον 'Αγιο Θωµά Αµαρουσίου, στο
Χολαρχό, στην Αγία Παρασκευή, στο Περιστέρι το κλειστό
γυµναστήριο, στον 'Αγιο Ιερόθεο, στο Χωράφα και το Εκθεσιακό
Κέντρο του Σταδίου Ειρήνης και Φιλίας, τα οποία µπορούν να
φιλοξενήσουν αρκετές χιλιάδες πολίτες. Και εκεί υπάρχει η υποδοµή
σε βασικές υπηρεσίες που χρειάζεται κάποιος πολίτης.
'Εχουµε ζητήσει και από τους δηµάρχους να ανοίξουν τα δηµοτικά
κτίρια είτε είναι παιδικοί σταθµοί είτε είναι πολιτιστικά κέντρα ή
άλλες αίθουσες τις οποίες έχουν που έχουν ελεγχθεί και είναι
ασφαλή. Και υπάρχουν και κοντέϊνερς, τα οποία διατίθενται από το
Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. Επίσης, ξεκινήσαµε χθες να δίνουµε και κουβέρτες
και αυτό θα συνεχισθεί και σήµερα.
Υπάρχει το θέµα της τροφοδοσίας. Ο Ερυθρός Σταυρός έχει
αναλάβει την τροφοδότηση έξι χιλιάδων ατόµων. 'Εχουµε δώσει ήδη
τριάντα τέσσερις χιλιάδες σάντουιτς, πέντε χιλιάδες ψωµί, εξήντα
πέντε χιλιάδες νερά. Σήµερα θα φύγουν τριάντα πέντε χιλιάδες
σάντουϊντς και περίπου σαράντα χιλιάδες νερά.
Πρέπει να πω ότι όσον αφορά το νερό έχει ελεγχθεί και δεν υπάρχει
κανένα πρόβληµα. 'Οµως υπάρχουν διάφορες φήµες σε διάφορους
δήµους και οι κάτοικοι δεν χρησιµοποιούν το τρεχούµενο νερό, το
οποίο είναι κατάλληλο.
Υπάρχει συµµετοχή και των δήµων στην τροφοδοσία, όπως και της
εκκλησίας. Και το Κέντρο Τροφίµων έχει διαθέσει είκοσι τόνους
τρόφιµα σε τέσσερις δήµους. Αυτό θα συνεχισθεί και τις επόµενες
ηµέρες. Και ελπίζουµε ότι θα καλυφθούν οι άµεσες ανάγκες σε
στέγαση και σίτιση των πολιτών µέχρι το βράδυ.
Πρέπει να πω όµως, ότι δεν έχουµε και εµείς, όπως και οι δήµαρχοι
πλήρη εικόνα. ∆ηλαδή, προγραµµατίζουµε τις σκηνές ή τους
καταυλισµούς ή την τροφοδοσία ανάλογα µε τα αιτήµατα που
έρχονται. Τα αιτήµατα όµως αλλάζουν από ώρα σε ώρα. Για
παράδειγµα, οι δήµαρχοι µας είπαν ότι εάν µέχρι το βράδυ χθες
τους έχουµε χίλιες σκηνές θα είναι εντάξει. Μέχρι το βράδυ τους
είχαµε στείλει χίλιες εκατόν ογδόντα σκηνές. Εν τω µεταξύ όµως
µας είχαν ζητήσει άλλες τόσες. Και αυτό είναι φυσικό, γιατί και οι
δήµαρχοι δεν έχουν τη δυνατότητα να έχουν µία πλήρη περιγραφή.
Και έχουν µία τεράστια πίεση από τους πολίτες. Και σε ορισµένες
περιπτώσεις υπάρχουν προβλήµατα, όπως θα είδατε: 'Οσον αφορά
τις σκηνές, ενώ η κατεύθυνση είναι οι σκηνές να πάνε σε
ορισµένους χώρους για να δηµιουργηθούν οργανωµένοι
καταυλισµοί, επειδή αρκετοί από αυτούς τους συµπολίτες µας δεν
θα µπορέσουν να γυρίσουν στα σπίτια τους, γιατί ένα σηµαντικό
ποσοστό των κατοικιών φαίνεται, ότι πρέπει να κατεδαφισθεί και
όσον αφορά τις άλλες που χρειάζονται επιδιορθώσεις θα χρειαστεί
κάποιο χρονικό διάστηµα, οι πολίτες ζητούν να τους δοθεί η σκηνή,
για να τη στήσουν έξω από το σπίτι τους. Και αυτό είναι επικίνδυνο,
γιατί πάρα πολλά από αυτά τα κτίρια είναι έτοιµα να καταρρεύσουν,
αλλά και γιατί εκεί δεν µπορεί να δηµιουργηθούν οι κατάλληλες
συνθήκες για να παρέχονται οι µίνιµουµ υπηρεσίες υγιεινής
διαβίωσης.
Και έτσι, οι δήµαρχοι ενώ δηµιουργούν κάποιους χώρους, δεν θα
πάνε όλοι σε αυτούς τους χώρους. Αρκετοί ζητούν τις σκηνές να τις
πάρουν ατοµικά.
Επιπλέον, πρέπει να πω ότι ενώ από το σχέδιο "ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ"
προβλέπεται ότι όλοι οι δήµαρχοι πρέπει να έχουν
προετοιµασµένους χώρους, πρέπει να έχουν επιλέξει τους χώρους
για τους καταυλισµούς σε περίπτωση κάποιας καταστροφής, σε
πάρα πολλούς δήµους δεν υπάρχει ο κατάλληλος χώρος για τη
δηµιουργία οργανωµένων καταυλισµών.
Πάντως, ο στρατός έχει διαθέσει αρκετές δυνάµεις και σε µέσα αλλά
και σε προσωπικό, οι οποίες στήνουν τις σκηνές, παρέχουν τις
υπηρεσίες και θα συµµετέχουν γενικά στη διακίνηση, διότι
καταλαβαίνετε ότι οι δήµαρχοι έχουν τις υπηρεσίες τους, όµως και

αυτοί έχουν αδυναµίες στο να αντιµετωπίσουν τέτοια τεράστια
προβλήµατα που υπάρχουν σε αυτήν την έκταση.
Πέρα από τους µηχανικούς που έχει το ΥΠΕΧΩ∆Ε, έχουν κληθεί
µηχανικοί απ'όλη την Ελλάδα, απ'όλες τις περιφέρειες να έρθουν
στην Αθήνα. Υπάρχουν ήδη κλιµάκια εδώ. Υπάρχει η 'Ενωση
∆ήµων και Κοινοτήτων, η οποία συγκεντρώνει στοιχεία ανά δήµο
για να διαθέσει µηχανικούς απ' όλη την Ελλάδα στα συνεργεία εδώ,
ώστε να γίνει άµεσα η καταγραφή.
'Οπως γνωρίζετε χθες η Κυβέρνηση πήρε ορισµένες αποφάσεις για
µέτρα για την ανακούφιση των πολιτών, µεταξύ των οποίων
προβλέπεται η επιχορήγηση ενός επιδόµατος το οποίο σήµερα
πηγαίνει στους δήµους, οι οποίοι µπορεί να αρχίσουν από αύριο να
το δίνουν στους πολίτες. Πήραµε κάποια µέτρα για την προσωρινή
στέγαση και κάποια µέτρα για την αντιµετώπιση µεσοπρόθεσµα του
προβλήµατος της στέγασης. ∆εν θα ήθελα να επαναλάβω τα µέτρα,
νοµίζω ότι είναι γνωστά.
Αυτό που θέλω να τονίσω είναι ότι γίνεται µια κινητοποίηση για την
αντιµετώπιση των τεράστιων προβληµάτων, αλλά η έκταση της
καταστροφής είναι πολύ µεγαλύτερη από αυτή που είχαµε τις
πρώτες ώρες. Η καταστροφή δεν περιορίζεται µόνο στους δήµους
που ήταν το επίκεντρο του σεισµού αλλά επεκτείνεται σε πάρα
πολλούς δήµους, όπως είναι του Πειραιά. Χθες ήρθαν πάρα πολλά
αιτήµατα και από δήµους του Πειραιά για την προσωρινή στέγαση
των πολιτών.
Αντιµετωπίσαµε αυτά τα θέµατα. Νοµίζω ότι µε τη διάθεση σήµερα
των σκηνών τις οποίες έχουµε, θα ολοκληρώσουµε και θα έχει
αντιµετωπισθεί το σύνολο του προβλήµατος. Τα προβλήµατα είναι
κυρίως σε δύο δήµους, στα 'Ανω Λιόσια και στο Μενίδι.
Θα ήθελα να ευχαριστήσω τα κόµµατα γιατί έχω επικοινωνήσει µαζί
τους και όλοι βλέπουν την έκταση του προβλήµατος και έχουν
προσφέρει την βοήθεια και τη συµπαράσταση στην αντιµετώπιση
αυτών των προβληµάτων.
ΤΖΑΝΗΣ ΤΖΑΝΝΕΤΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ(Απόστολος Κακλαµάνης): Ο κ. Τζαννετάκης εκ
µέρους της Νέας ∆ηµοκρατίας έχει το λόγο.
ΤΖΑΝΗΣ ΤΖΑΝΝΕΤΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, έχω διατέλει Υπουργός
∆ηµοσίων 'Εργων το 1980-1981, όταν είχαµε τους δύο µεγάλους
σεισµούς της 24ης Φεβρουαρίου και της 4ης Μαρτίου στη συνέχεια.
Τα µέτρα τα οποία εξήγγειλε η Υπουργός είναι σε γενικές γραµµές
σωστά. 'Ετσι είναι, αυτή είναι η αντίδραση, σωστά έγινε. Μπορεί να
υπάρχουν αδυναµίες ή ατέλειες, αλλά δεν µπορούµε να µην
παραδεχθούµε ότι τα µέτρα είναι στη σωστή κατεύθυνση.
Θέλω να βοηθήσω, εάν θέλετε, επισηµαίνοντας ορισµένα
πράγµατα.
Το πρώτο πράγµα που κάνουν οι µηχανικοί είναι να καταγράφουν
τα σπίτια προς κατεδάφιση, και τα σπίτια τα οποία µε πρώτη µατιά
θεωρούν ότι είναι ακατάλληλα για κατοικία, και είναι επικίνδυνα.
Αυτά που είναι προς κατεδάφιση θα πρέπει γρήγορα να
κατεδαφιστούν.
Η κατεδάφιση θα πρέπει να φροντίσετε να γίνει όσο γίνεται
γρηγορότερα, για να καθαρίσει ο τόπος. Τα σπίτια που
χαρακτηρίστηκαν ακατάλληλα, για κατοικία θα επανεξετασθούν από
τους µηχανικούς, για να αποφασισθεί τελικά αν αυτά τα σπίτια
µπορούν να κατοικηθούν ή όχι. Από τη δεύτερη επεξεργασία και
έλεγχο, θα βγάλετε πολλά σπίτια, που είναι κατοικήσιµα. Γιατί είναι
πολύ λογικό, για κάποιο σπίτι που έχουν κάποια υποψία, να το
θεωρούν ακατάλληλο, µέχρις ότου να ακολουθήσει ένας έλεγχος
πιο ενδελεχής, που θα δώσει το σωστό χαρακτηρισµό.
Τα    µέτρα    τα    οποία    πήρε    η    Κυβέρνηση    -είναι    τα
κλασικά  µέτρα  που  παίρνουµε  σε  όλους  τους  σεισµούς-  και  η
εµπειρία  έχει  δείξει,  ότι  αυτά  βοηθούν  την  προσπάθεια  όσο
είναι  δυνατόν.  Η  γενική,  αν  θέλετε,  αντιµετώπιση  του  θέµατος
βρίσκεται  σε  σωστό  δρόµο  και  θα  ήθελα  να  παρακαλέσω  και
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να ζητήσω την προσοχή της κυρίας Υπουργού και της
Κυβερνήσεως όσο είναι το δυνατόν στο να επιταχύνει τις
διαδικασίες.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο κ. Γκατζής έχει το
λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Πραγµατικά, είναι πολύ φοβερή η
κατάσταση,τραγική θα έλεγα. Το κόµµα µου συµπαραστέκεται σε
όλους αυτούς τους ανθρώπους που υποφέρουν, θρηνεί µαζί µε τις
οικογένειες για τους νεκρούς τους και νοµίζουµε ότι τα µέτρα που
έχει πάρει η Κυβέρνηση, δεν είναι επαρκή για να δώσουµε µία
ανακούφιση στη σηµερινή, πραγµατική κατάσταση.
Θα σας πω, κυρία Υπουργέ, ότι χθες µε τη βροχή ο κόσµος ήταν µε
την οµπρέλα στο χέρι έξω από τα πεζοδρόµια. 'Οσον αφορά το
επίδοµα που δίνετε, αν φανταστείτε ότι µία τριµελή οικογένεια θέλει
να αγοράσει τουλάχιστον δύο φορεσιές ρούχα, γιατι δεν έχουν
τίποτε -έχουν βγει έξω ακόµη και µε τις παντόφλες τους-
παπούτσια, σεντόνια και ένα στρώµα για να κοιµηθούν στις σκηνές,
καταλαβαίνετε ότι διακόσιες χιλιάδες (200.000) δραχµές δεν
φθάνουν µε τίποτε. Το επίδοµα αυτό είναι ανεπαρκέστατο, γι'αυτές
τις καταστάσεις τουλάχιστον. Θα πρέπει να δείτε πολλαπλάσια την
αύξησή του.
Επίσης, είναι ευκαιρία, κύριε Πρόεδρε, να δούµε τους ελλιπείς
χώρους, όπως είπε η κυρία Υπουργός. ∆εν υπάρχουν χώροι. Αλλά
θα πρέπει να δει η Κυβέρνηση -σε αυτό το νοµοσχέδιο που περνάει
για τα στρατόπεδα- ότι ο χώρος αυτός πρέπει να δοθεί για
κοινωφελείς δραστηριότητες, ιδιαίτερα για πρασινο, πλατείες κλπ.
γιατί τέτοιοι χώροι είναι απαραίτητοι και για τέτοιες ακριβώς
δουλειές. Και όχι αυτοί οι χώροι να περάσουν στους ιδιώτες.
Αυτά είχα να πω. Θα ξανατονίσω, όµως, ότι τα λεφτά αυτά και τα
µέτρα που παίρνετε, κυρία Υπουργέ για την αντικατάσταση των
ζηµιών και των οικιών, έτσι όπως ακριβώς τα δίνετε, δεν θα
µπορέσουν πολλοί να τα πάρουν, λόγω του ότι δεν θα έχουν να
πληρώσουν το υπόλοιπο ποσό. Πρέπει να γίνει ακριβής εκτίµηση
και για τις οικοσυσκευές και για τις ζηµιές που έχουν πάθει, για να
δοθεί η αποζηµίωση. 'Οπως επίσης εξ ολοκλήρου θα πρέπει να
δοθεί το ποσό για την αντικατάσταση κάποιας στέγης, όπου θα
πάνε να µείνουν, για να οικοδοµήσουν όχι µόνο τις ζηµιές, αλλά µία
καινούρια κατοικία. Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): O κ. Κουβέλης έχει το
λόγο.
ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο Συνασπισµός της
Αριστεράς και της Προόδου εκφράζει την οδύνη του για τα
ανθρώπινα θύµατα, για τους συµπολίτες που χάθηκαν από αυτόν
τον καταστροφικό σεισµό.
Ταυτόχρονα είµαστε υποχρεωµένοι να εξάρουµε το έργο των
γυναικών και των ανδρών της ΕΜΑΚ αλλά και των άλλων
αποστολών που συντελούν στον απεγκλωβισµό και στη µε µεγάλη
προσπάθεια που γίνεται για τη διάσωση ανθρωπίνων ζωών.
Είµαστε ακόµη υποχρεωµένοι να εξάρουµε τη συµβολή των
ανδρών και γυναικών της Ελληνικής Αστυνοµίας αλλά και του
στρατού .
Και θα θέλαµε, κυρία Υπουργέ, να επισηµάνουµε και εµείς µε τη
σειρά µας, χωρίς να αµφισβητούµε το µεγάλο ενδιαφέρον σας για
όλη αυτήν την υποθεση, ότι πρέπει να προχωρήσετε στην αύξηση
του επιδόµατος.
∆εν θα αναφέρω ζητήµατα τα οποία ήδη έχουν αναδειχθεί, αλλά
είναι αναγκαίο ένα µεγαλύτερο επίδοµα να δοθεί σ' αυτούς τους
ανθρώπους οι οποίοι ζουν τραγικές στιγµές.
Επίσης, κυρία Υπουργέ, χθες το βράδυ είδε το φως της
δηµοσιότητας µία κατάσταση καθόλου κολακευτική για όλους µας,
µε τη διάθεση των σκηνών. Φαίνεται ότι οι δήµοι έχουν κάποια
ζητήµατα δυσλειτουργίας. Μήπως θα πρέπει η Κυβέρνηση να
αναλάβει την υποχρέωση να βοηθήσει τους δήµους εν όψει και του
γεγονότος ότι στερούνται του κατάλληλου µηχανισµού για την
αποτελεσµατική διάθεση των όσων η Κυβέρνηση έχει αποφασίσει
να δώσει στους σεισµοπλήκτους;

Σε ό,τι αφορά, κύριε Πρόεδρε, όλα τα άλλα ζητήµατα για την
κατάρρευση των κτιρίων, για την ανάγκη οικείωσης του πληθυσµού
µε αυτό που λέγεται σεισµός, για την αναζήτηση ευθυνών, αυτά
είναι θέµατα της επόµενης ηµέρας. Σήµερα εµείς, ο Συνασπισµός
της Αριστεράς και της Προόδου, θέλει να ευχηθεί να σταµατήσει
αυτή η κατάσταση, να ανακουφιστούν όσο γίνεται αυτοί οι
άνθρωποι και από κει και πέρα εδώ είµαστε για να αντιµετωπίσουµε
όλα εκείνα που δραµατικά ανέδειξε αυτός ο σεισµός.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο κ. Τσοβόλας έχει το
λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ (Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.): Κύριε
Πρόεδρε, αυτήν τη στιγµή που όλος ο ελληνικός λαός νιώθει θλίψη
για το θανατηφόρο σεισµό, για τους νεκρούς και τους τραυµατίες,
νιώθουµε την ανάγκη κατ' αρχήν να διατυπώσουµε και εµείς τα
συναισθήµατά µας και δεν θα µπούµε στον πειρασµό να
ασχοληθούµε µε θέµατα που δεν έχουν καµία σχέση µε το κυρίαρχο
ζήτηµα που είναι ο επεγκλωβισµός των δεκάδων ατόµων που
βρίσκονται κάτω από τα χαλάσµατα και η δήλωση συµπαράστασης
στους οικείους αυτών των ανθρώπων όπως και στις οικογένειες
αυτών των θυµάτων.
'Ολοι επισκεφθήκαµε τις πληγείσες περιοχές. Εµείς θέλουµε να
εκφράσουµε τα συγχαρητήριά µας στους άνδρες και τις γυναίκες
του Στρατού, της ΕΜΑΚ, της Πυροσβεστικής, της Ελληνικής
Αστυνοµίας για τις υπεράνθρωπες προσπάθειες και -γιατί όχι- της
πολιτικής ηγεσίας -δεν είµαστε µικρόψυχοι- που από την πρώτη
στιγµή πράγµατι έκανε ό,τι ήταν δυνατόν να γίνει σε τέτοιες
περιπτώσεις που έρχονται γεγονότα ανωτέρας βίας.
Εκείνο όµως που πρέπει να επισηµάνουµε µε σοβαρότητα είναι το
εξής: Πρέπει να ενεργοποιηθεί όσο το δυνατόν ταχύτερα όλος ο
µηχανισµός, ώστε να αντιµετωπιστούν τα άµεσα προβλήµατα από
πλευράς σκηνών, ειδών διατροφής, αλλά και καταβολής της
οικονοµικής ενίσχυσης, γιατί οι ζηµιές είναι εκτεταµένες, είναι
µεγάλες. Συµφωνώ µε αυτά που είπε η κυρία Υπουργός ότι δεν
έχουν πληγεί µόνο οι περιοχές που αναφέρουν τα ΜΜΕ.
Αποκαλύπτονται κάθε µέρα µεγάλες ζηµιές σε περιουσίες σε
πολλούς δήµους του λεκανοπεδίου Αττικής και γι' αυτό τα
προβλήµατα µεγαλώνουν καθηµερινά. Βέβαια, τα µεγάλα
προβλήµατα είναι στο Μενίδι, στα 'Ανω Λιόσια, στη Φιλαδέλφεια,
αλλά είναι και σε άλλες περιοχές όπως στην Ελευσίνα, στον Πειραιά
και σε πολλές άλλες.
Αυτό που µεταφέρω σαν προσωπική µου εµπειρία µε όλη την
υπευθυνότητα είναι πως επειδή οι περιοχές που επλήγησαν είναι
φτωχοπεριοχές µε εργάτες και εργαζόµενους, έχουν πράγµατι
πρόβληµα ακόµα και για δέκα χιλιάδες (10.000) δραχµές.
Για να δώσω έµφαση στην αναγκαιότητα, αν είναι δυνατόν και από
σήµερα να υπάρξει η καταβολή αυτού του προσωρινού οικονοµικού
βοηθήµατος. Γιατί και η ανεργία που υπάρχει οδήγησε κάποιες
οικογένειες σ' αυτές τις φτωχές περιοχές, να έχουν ανάγκη
πράγµατι αυτό το ελάχιστο ποσό. Τους βλέπεις έξω µε τα παιδιά
τους, θλιµµένους και το πρώτο που ζητάνε είναι "παρακαλούµε να
καταβληθεί αµέσως το όποιο ποσό η πολιτεία αποφίσει" και µετά
είναι άλλη ιστορία τα επόµενα µέτρα.
Τελειώνοντας, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να διαβιβάσετε στον κύριο
Πρωθυπουργό όταν τελειώσουν -και αφού ευχηθούµε να τελειώσει
οµαλά- οι απεγκλωβισµοί των ανθρώπων -και µακάρι να ζουν-
προς το τέλος της επόµενης εβδοµάδας -το υποβάλλουµε ως
αίτηµα δι' ηµών προς τον κύριο Πρωθυπουργό- να υπάρξει
σύγκλιση της Ολοµέλειας -δικαιολογείται απ' αυτό το περιστατικό
που έχει και πολλούς νεκρούς κλπ.- ώστε να γίνει συζήτηση
γενικευµένη. Να µιλήσουν οι Αρχηγοί των κοµµάτων, αλλά και οι
συνάδελφοι πάνω στο όλο θέµα µε στόχο να αναδειχθούν τα αίτια
των µεγάλων αυτών καταστροφών, κυρίως όµως για να βρεθεί, να
χαρακτεί µία πολιτική από εδώ και πέρα για την αποφυγή
παρόµοιων γεγονότων µιας και ακούµε τους επιστήµονες, τους
ειδικούς να διαβεβαιώνουν δηµόσια -και δεν έχω κανένα λόγο να
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αµφισβητήσω αυτά που λένε, είναι ειδικοί- ότι πρέπει να
εξοικειωθούµε µε µία πραγµατικότητα, ότι µπήκαµε σε µία άλλη
περίοδο. ∆εν θέλω να προχωρήσω πιο πέρα.
Κύριε Πρόεδρε, προτείνουµε ως ∆Η.Κ.ΚΙ. αυτή η συζήτηση της
Ολοµέλειας να γίνει προς το τέλος της εβδοµάδας που έρχεται ή το
πολύ στην αρχή της µεθεπόµενης εβδοµάδας. Είναι απαραίτητο.
'Οπως είδατε και εσείς χθες κύριοι συνάδελφοι και όλοι µας, το
ζητάει αυτό και δικαιολογηµένα όλος ο ελληνικός λαός και πολύ
περισσότερο ο λαός της περιοχής του λεκανοπεδίου Αττικής.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο κ. Γεωργακόπουλος
έχει το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θεωρείται
αυτονόητο ότι εκφράζουµε όχι µόνο τη συµπάθειά µας προς τους
συγγενείς των θυµάτων αλλά και τη λύπη µας για το µεγάλο αριθµό
των θυµάτων αυτού του σεισµού. Προχθές που έγινε εδώ µία
πρώτη συζήτηση, είπα ότι δεν έχουν φανεί ακόµα οι ζηµιές.
Βεβαίως, δεν είχαν φανεί ακόµα οι ζηµιές ούτε τα θύµατα. Το είπα
αυτό µε την εµπειρία την οποία έχουµε από τους σεισµούς στην
Ηλεία.
Πιστεύω ότι η Κυβέρνηση παίρνει όλα τα απαραίτητα µέτρα. ∆εν
είναι κάποια καινούρια µέτρα που σήµερα προσπαθεί να
ανακαλύψει. Είναι τα µέτρα εκείνα που έχουµε χαράξει από το 1986
και µετά, µετά τους αλλεπάλληλους σεισµούς που έπληξαν τη χώρα
µας. Θα έλεγα ότι κάθε φορά βελτιώνονται αυτά τα µέτρα. Καλά θα
είναι όµως να µην πλειοδοτούν κάποια κόµµατα εδώ στο θέµα των
µέτρων.
Πιστεύω, ότι έχει αποδείξει η εµπειρία ότι είναι τα αναγκαία και
ικανά µέτρα ώστε να αποκατασταθούν οι ζηµιές και να έρθει η
οµαλή κοινωνική και οικονοµική ζωή στον τόπο που επλήγη από το
σεισµό.
Θα ήθελα, κυρία Υπουργέ, να αναφερθώ στο θέµα των σκηνών.
'Εχουµε αντιµετωπίσει το εξής πρόβληµα: Συνήθως οι σκηνές δεν
πάνε µόνο προς εκείνους που τις έχουν ανάγκη. Πολλών τα σπίτια
δεν έχουν πάθει ζηµιά παρ' όλα αυτά όµως, κάτω από το φόβο και
τον πανικό που έχει δηµιουργήσει ο σεισµός, παίρνουν τις σκηνές
µε αποτέλεσµα να λείπουν οι σκηνές από αυτούς που τις έχουν
άµεσα ανάγκη λόγω του ότι τα σπίτια τους έχουν καταρρεύσει ή
είναι ακατάλληλα προς κατοικία.
Γι' αυτό λοιπόν θα πρέπει να προσεχθεί ιδιαίτερα αυτή η διανοµή.
Για να µην πω ότι υπάρχουν και µερικοί που χωρίς να έχουν καµία
ανάγκη παίρνουν τη σκηνή και την στήνουν έξω από το σπίτι τους,
ώστε να µπαινοβγαίνουν µέσα στο σπίτι τους από το φόβο και µόνο
του σεισµού.
Γι' αυτό επιδιώκουν η σκηνή να είναι έξω απο το σπίτι τους και όχι
στους καταυλισµούς, τους οποίους ετοιµάζει µε υποδοµή η
Κυβέρνηση ή η Τοπική Αυτοδιοίκηση. Αυτός είναι ο λόγος για τον
οποίο χρειάζεται υπερδιπλάσιος αριθµός σκηνών. Η διανοµή δε
πρέπει να γίνεται µε κάποια τάξη. 'Εχουµε αντιµετωπίσει το
πρόβληµα της διανοµής µε αρπακτικό τρόπο. Αυτό δηµιουργεί
τεράστια προβλήµατα διότι πολλοί από αυτούς που παίρνουν
σκηνές δεν ξέρουν να τις στήσουν και οι σκηνές παραµένουν έτσι
µέσα στα τσουβάλια.
Καλό λοιπόν είναι οι σκηνές να δίδονται σε αυτούς των οποίων η
ανάγκη έχει διαπιστωθεί και όχι σ' αυτούς οι οποίοι θέλουν να
αντιµετωπίσουν το φόβο που έχουν.
'Ακουσα τον εκπρόσωπο του ΚΚΕ ο οποίος είπε ότι η Κυβέρνηση
πρέπει να καταβάλει το σύνολο των χρηµάτων, για την
αποκατάσταση της κατοικίας. Νοµίζω ότι αυτό το λέει απλώς και
µόνο για να πει κάτι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Κάνετε λάθος.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Αν το λέτε σοβαρά, κύριε
Γκατζή, τότε επιτρέψτε µου να σας πω ότι σπεκουλάρετε πάνω στις
συνθήκες που έχουν δηµιουργηθεί. Τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια
έχουµε αντιµετωπίσει αλλεπάλληλους σεισµούς. Υπάρχει
συγκεκριµένη αντισεισµική πολιτική απο την Κυβέρνηση µετά το
σεισµό της Καλαµάτας ...
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: 'Ησασταν στην Καλαµάτα;

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: ...µε άτοκα δάνεια που είναι
εκατόν είκοσι χιλιάδες ανά τετραγωνικό για την ανακατασκευή,
δεκαπενταετούς διάρκειας απο τα οποία το 33% είναι δωρεάν
επιχορήγηση.
Εφόσον λοιπόν γνωρίζουµε ότι κάθε δύο χρόνια στη χώρα µας
έχουµε µεγάλους σεισµούς, θα πρέπει συνολικά η Βουλή να
αποφασίσει συγκεκριµένη πολιτική µε την οποία θα ξέρουν οι
πολιτες τι ακριβώς θα πρέπει να περιµένουν από το κράτος και το
κράτος θα ξέρει τι θα δώσει κάθε φορά στους πολίτες σε περίπτωση
σεισµού. 'Ετσι δεν θα ερχόµαστε κάθε φορά κάτω από
συναισθηµατική φόρτιση να λέµε δώστε εκείνο, βάλτε εκείνο.
'Ετσι οι πολίτες θα καταλάβουν ότι πρέπει να ασφαλίσουν τα σπίτια
τους, να επιµείνουν σε καλύτερες κατασκευές µε αποτέλεσµα να
αρχίσει να θωρακίζεται η χώρα για την αντιµετώπιση των σεισµών.
'Ισως µια διακοµµατική επιτροπή της Βουλής θα µπορούσε να
αποφασίσει αυτά τα µέτρα και να τα υιοθετήσουµε όλοι για να είναι
µέτρα της ελληνικής πολιτείας και όχι της εκάστοτε κυβέρνησης.
Τελειώνοντας, θέλω να εκφράσω τη λύπη µου για όλους όσους
έχασαν τη ζωή τους στους σεισµούς, για όσους τραυµατίστηκαν και
τη συµπάθειά µου για όσους ταλαιπωρούνται έξω απο τα σπίτια
τους. Η συµπαράστασή µας πρέπει να είναι άµεση και
αποτελεσµατική.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Η κ. Μπακογιάννη, έχει
το λόγο.
ΘΕΟ∆ΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, σε όσα έχουν ήδη
λεχθεί, θα ήθελα να προσθέσω, χωρίς να ακολουθήσω τον εριστικό
τρόπο του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου του ΠΑ.ΣΟ.Κ. ότι αυτήν
την ώρα δεν πρέπει να κάνουµε κριτική ούτε να πούµε αυτά που θα
πούµε αύριο το πρωί όταν θα έχουµε τη συνολική εικόνα η οποία
πολύ φοβάµαι ότι θα έιναι πολύ χειρότερη απο αυτήν που σήµερα
πιστεύουµε ότι έχουµε µπροστά µας.
Θέλω να πω, κύριε Πρόεδρε, ότι η χθεσινή εικόνα της ελληνικής
πολιτείας η οποία παρακολουθούσε αδύναµη αυτήν την απίστευτη
διασπορά φηµών, δεν ήταν προς τιµήν µας. Θα έπρεπε να είµαστε
σε θέση ως πολιτεία να προστατεύσουµε τους πολίτες από αυτό το
όργιο φηµών το οποίο δηµιούργησε έναν πανικό σε ολόκληρο το
λεκανοπέδιο.
Θα έπρεπε, δηλαδή, η ενηµέρωση της πολιτείας να είναι ταχύτατη,
υπεύθυνη και να αναφερθεί σε αυτήν τη διασπορά φηµών, όπου ο
καθένας νόµιζε ότι γνώριζε το µεγάλο µυστικό και το έλεγε ο ένας
στον άλλον και δηµιουργήθηκε ένα πολύ µεγαλύτερο πρόβληµα.
Κύριε Πρόεδρε, αναµφισβήτητα είναι ώρα που όλοι µας, πολίτες και
πολιτικοί, θα πρέπει να επιδείξουµε τη µεγαλύτερη δυνατή
αλληλεγγύη. Θα ήθελα να προτείνω σε αυτήν την οικονοµική
επιβάρυνση η οποία θα υπάρξει, σε αυτήν την προσπάθεια
οικονοµικής ενίσχυσης η οποία θα χρειασθεί για τους
σεισµόπληκτους, να συµµετέχει συµβολικά και η Βουλή των
Ελλήνων, όπως ο κάθε Βουλευτής χωριστά.
ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΤΣΙΜΠΑΡ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ το
λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε
Κατσιµπάρδη, έχετε το λόγο.
ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΤΣΙΜΠΑΡ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ξέρω ότι ζητώ το λόγο
εκτός Κανονισµού, αλλά θέλω να κάνω µία ενηµέρωση στην
αρµόδια Υπουργό.
∆εν είναι µόνο το Λεκανοπέδιο που υπέστη ζηµιές. ∆υστυχώς,
υπάρχουν ζηµιές και στα χωριά του ορεινού όγκου της Πάρνηθας,
βορειοδυτικά, που έχουν συγκροτήσει ένα δήµο, ο οποίος λέγεται
∆ήµος ∆ερβενοχωρίων. Χθες επισκέφθηκα την περιοχή όπως και ο
περιφερειάρχης και ήταν δε εκεί και οι υπηρεσίες της Νοµαρχίας και
είδα ότι υπάρχουν ζηµιές.
Θα παρακαλέσω την κυρία Υπουργό και γενικά την Κυβέρνηση τα
µέτρα που πάρθηκαν να επεκταθούν και σε αυτήν την περιοχή της
Βοιωτίας, η οποία και παλαιότερα είχε πληγεί, όπως ξέρουµε, από
τους µεγάλους σεισµούς του 1981 των Αλκυονίδων.
Αξίζει  τον  κόπο  -και  το  λέω  παιδαγωγικά  αυτό-  να  δούµε  ότι
από  την  εκτίµηση  που  κάνουν  εκεί  οι  υπηρεσίες  προκύπτει



ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΛΒ' - 9 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 1999 947

πως όλες οι οικοδοµές που κατασκευάστηκαν µετά τους σεισµούς
του 1981, µε τους νέους κανονισµούς, έµειναν άθικτες στα
∆ερβενοχώρια ενώ οι ζηµιές έγιναν σε παλαιότερες οικοδοµές.
Κλείνοντας θέλω να πω ότι πρέπει να παραδεχθούµε ότι ήταν
άψογη η αντίδραση και η οργάνωση των υπηρεσιών και της
Κυβέρνησης γενικότερα. Το λέει αυτό ένας Βουλευτής, ο οποίος
έζησε το 1981 -δεν θέλω να επεκταθώ- τους σεισµούς στις
Πλαταιές, µε χιόνια, όπου µετά από ένα µήνα ήλθαν οι σκηνές. Και
αυτό δεν µπορούµε να µην το σηµειώσουµε και να µην το
καταγράψουµε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε ∆ηµαρά,
έχετε το λόγο.
Αλλά η θερµοτάτη µου παράκληση είναι να µην ζητήσουν άλλοι
συνάδελφοι το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας διαβεβαιώ ότι δεν
πρόκειται να απασχολήσω τη συνεδρίαση περισσότερο από ένα
λεπτό.
Θέλω, όµως, να επαναφέρω µία πρόταση που είχα κάνει την πρώτη
µέρα που συνέβη το δραµατικό αυτό γεγονός, όταν µάλιστα
θεωρήσαµε -και το είπαµε στη Βουλή- ότι ήταν εξαιρετικά σηµαντικό
και σοβαρό το γεγονός ότι η κυρία Υπουργός είχε έλθει εδώ για να
µας ενηµερώσει σύµφωνα µε όσα στοιχεία είχαµε µέχρι τότε.
Είχα πει λοιπόν, κύριε Πρόεδρε -εσείς απουσιάζατε στη Γερµανία
για υποχρεώσεις που είχατε- ότι οι ιδιωτικοί ραδιοφωνικοί και
τηλεοπτικοί σταθµοί µετέδιδαν άλλα στοιχεία από αυτά που ανέφερε
στη συνεδρίαση η κυρία Υπουργός. ∆εν ήθελα να µεµφθώ ούτε
µέµφοµαι την κυρία Υπουργό. Θέλω απλώς να σας πω, ότι ίσως θα
πρέπει τώρα να ξανασκεφθούµε ένα κορυφαίο ζήτηµα που αφορά
την πληροφόρηση και ενηµέρωση του ελληνικού λαού.
Σε έκτακτες περιπτώσεις -που µε την εµπειρία την οποία έχουν
πολλοί εδώ, θα τις θεωρήσουν έτσι- χωρίς να υπάρχει λογοκρισία,
να υπάρχει ένα πανεθνικό δίκτυο από όπου οι δηµοσιογράφοι θα
ενηµερώνουν άµεσα και υπεύθυνα τον ελληνικό λαό για όλα όσα
τρέχουν. Αυτή είναι µία πρόταση την οποία έχω κάνει και στις
επιτροπές, την επαναφέρω ξανά τώρα µήπως υπάρξει κάποιος
προβληµατισµός και ο τρόπος µε τον οποίο ενδεχοµένως θα έλθει η
ώρα για να υλοποιηθεί θα είναι κοινή ευθύνη όλων µας.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Η κυρία Υπουργός έχει
το λόγο.
ΒΑΣΩ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ (Υπουργός Εσωτερικών, ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα
κατ'αρχήν να ευχαριστήσω όλους τους συναδέλφους για την
συµπαράσταση αλλά και τη συµβολή τους µε τις προτάσεις.
Πράγµατι, η κατάσταση είναι πάρα πολύ δύσκολη και όπως είπα
ακόµα η έκταση των ζηµιών δεν είναι γνωστή. Σήµερα άκουσα ένα
συνάδελφο να µου λέει για µία περιοχή εκτός από αυτές που
γνωρίζουµε. Σε κάθε περίπτωση τα µέτρα αφορούν όλους όσους
έχουν πληγεί από το σεισµό.
Τα µέτρα αυτά έχουν δοκιµαστεί και από προηγούµενες
καταστάσεις και νοµίζω ότι έχουν αποδώσει και είναι τα καλύτερα
µέτρα που έχουµε πάρει µέχρι σήµερα. Υπάρχει πράγµατι η ανάγκη
τα µέτρα αυτά να υλοποιηθούν άµεσα και αποτελεσµατικά. Και εκεί
χρειάζεται και η κινητοποίηση και η συνεργασία τόσο της
Κυβέρνησης όσο και των τοπικών αρχών και νοµίζω ότι τα έχουµε
καταφέρει και σ' αυτό το σηµείο.
Στο πρώτο στάδιο που ήταν προτεραιότητα η διάσωση των
συνανθρώπων µας νοµίζω ότι έχει αναγνωριστεί όχι µόνο από µας
αλλά και διεθνώς, ότι έχουµε καταβάλει τεράστιες προσπάθειες µε
µεγάλη αποτελεσµατικότητα και όλοι συγχαίρουµε τις δυνάµεις της
ΕΜΑΚ, της Αστυνοµίας γενικότερα αλλά και του στρατού που
συµµετέχουν σ' αυτές τις επιχειρήσεις.
Θα ήθελα εκ µέρους της Κυβέρνησης να ευχαριστήσω και τις ξένες
αντιπροσωπείες που είναι εδώ και συνεργάζονται µε τις δικές µας
δυνάµεις. 'Εχει προσφερθεί βοήθεια από πάρα πολλές χώρες και

για τη διάσωση αλλά υπάρχει προσφορά και για άλλη βοήθεια αν
χρειστούµε. Η ελληνική Κυβέρνηση έχει ζητήσει από τον Πρέσβη
µας στη ΜΕΑ να κινήσει το θέµα στην Ευρωπαϊκή 'Ενωση για
ανάλογες τέτοιες περιπτώσεις και γίνεται πράγµατι µία προσπάθεια
να αντιµετωπισθούν όλα τα θέµατα. ∆εν αρνούµαι ότι υπάρχουν
προβλήµατα και δεν είναι δυνατόν σε µία καταστροφή τέτοιας
έκτασης να µην υπάρχουν προβλήµατα τα οποία πρέπει να
αντιµετωπιστούν τα πρώτα εικοσιτετράωρα. ∆εν νοµίζω όµως ότι
και σε καµιά άλλη χώρα του κόσµου όσο οργανωµένη και να είναι
να µπορούν µέσα σε λίγες ώρες να αντιµετωπίσουν ένα πλήθος
προβληµάτων και πάντα όταν γίνεται σεισµός το πρώτο βράδυ
µένουν και κάποιοι που είναι άστεγοι στην ύπαιθρο. Αυτό δυστυχώς
είναι αναπόφευκτο.
'Οπως είπατε και εσείς και σας είπα και εγώ προηγουµένως
υπάρχουν πάρα πολλοί οι οποίοι θα µπορούσαν να µείνουν στα
σπίτια τους αλλά για λόγους ψυχολογικούς, κατανοητούς, δεν
µένουν. Γι' αυτό είναι πολύ σηµαντικό αυτό που είπε ο συνάδελφος
κ. Τζαννετάκης να επιταχυνθούν όσο γίνεται οι διαδικασίες
καταγραφής, επισήµανσης και κατηγοριοποίησης των κτιρίων, ώστε
να πειστούν το συντοµότερο δυνατόν οι κάτοικοι να επανέλθουν
στα σπίτια τους αυτά τα οποία είναι αποδεδειγµένως ασφαλή. Γι'
αυτό γίνεται κινητοποίηση των µηχανικών από όλη την Ελλάδα και
αυξάνουµε τα συνεργεία για να γίνει κατά το δυνατόν συντοµότερο.
Και σ' αυτό θα συµµετέχει και η ΚΕ∆ΚΕ αλλά και το Τεχνικό
Επιµελητήριο και άλλοι φορείς γιατί έχουµε αρκετούς µηχανικούς
στην Ελλάδα.
Υπάρχουν ορισµένα θέµατα δυσλειτουργίας και όπως σας είπα
εµφανίζονται στους δήµους που έχουν κυρίως τα µεγάλα
προβλήµατα γι' αυτό είναι κατανοητό και είναι και φυσικό. Υπήρξαν
κάποια θέµατα µε τη διανοµή των σκηνών, αλλά σας είπα ότι οι ίδιοι
οι κάτοικοι σε πάρα πολλές περιπτώσεις, σε πολύ µεγάλο ποσοστό
δεν θέλουν να πάνε σε κάποιους οργανωµένους χώρους αλλά
θέλουν να στήσουν τη σκηνή έξω από το σπίτι τους. Εκεί υπάρχουν
κάποια προβλήµατα. Οι σκηνές δίνονται στο δήµο και ο κάθε δήµος
τις διανέµει. Και επειδή θέλουµε να βοηθήσουµε τους δήµους ώστε
να γίνει πιο αποτελεσµατική αυτή η διανοµή σε κάποιους δήµους
που έχουν τα µεγαλύτερα προβλήµατα σήµερα οι σκηνές που θα
πάνε, τα συνεργεία που θα τις µοιράσουν θα ενισχυθούν και από
στρατιώτες για να γίνει η διανοµή πιο αποτελεσµατικά.
'Οσον αφορά τις επιδοτήσεις σήµερα θα πάνε τα λεφτά στους
δήµους και ελπίζω να αρχίσουν άµεσα να τις δίνουν γιατί πράγµατι
κάποιοι έχουν άµεσο πρόβληµα. Πιστεύω όµως, ότι µε την
υλοποίηση των µέτρων θα αντιµετωπιστούν τα προβλήµατα γιατί
υπάρχουν και για την οικοσκευή και για τις ζηµιές όλες αυτές οι
προβλέψεις.
Για την πρόταση που έγινε για να δούµε το πώς θα πρέπει να
είµαστε, αν θέλετε, οργανωµένοι καλύτερα σε περίπτωση τέτοιων
τεράστιων κινδύνων, ήδη το έχουµε συζητήσει και είναι έτοιµο ένα
νοµοσχέδιο µε πρωτοβουλία του ΥΠΕΧΩ∆Ε για την ασφάλιση των
κτιρίων. Αυτό θα έλθει πολύ σύντοµα στη Βουλή για να συζητηθεί
και µπορεί µε την πρόσφατη δυσµενή εµπειρία να βελτιωθεί ή να
διευρυνθεί. Το νοµοσχέδιο αυτό περιελάµβανε τα κτίρια και νοµίζω
ότι πρέπει να επεκταθεί και στις βιοµηχανίες, γιατί αρκετές έχουν
προβλήµατα.
Σχετικά µε τη φηµολογία. Χθες υπήρξε ένα όργιο φηµών. Η
Κυβέρνηση παρενέβη επανειληµµένα. ∆εν είναι όµως θέµα της
Κυβέρνησης να προβλέψει για τους σεισµούς. 'Εχουν βγει
επανειληµµένα ειδικοί επιστήµονες, οι οποίοι συνεδριάζουν
συνεχώς και το Γεωδυναµικό Ινστιτούτο, ο Πρόεδρος κ. Λάλας και ο
Γενικός ∆ιευθυντής κ. Σταυρακάκης και άλλοι επιστήµονες ειδικοί
και ενηµερώνουν. Χθες πάλι έγινε σύσκεψη στο ΥΠΕΧΩ∆Ε µε τη
συµµετοχή πάρα πολλών επιστηµόνων. Ευτυχώς οι επισηµάνσεις
και όλες οι εκτιµήσεις των επιστηµόνων είναι ότι ο κύριος σεισµός
πέρασε και αυτό είναι αρκετά αισιόδοξο, γιατί υπήρχαν και φήµες
είτε και κάποιοι προβληµατισµοί από επιστήµονες τις πρώτες ώρες
αν ήταν ο κύριος σεισµός ή προσεισµός και αυτό θα ήταν πολύ
τραγικό.
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Σήµερα οι επιστήµονες, σύµφωνα µε τις δικές τους εκτιµήσεις και
ανακοινώσεις, θεωρούν ότι αυτός ήταν ο κύριος σεισµός, αλλά από
κει και πέρα η φηµολογία πολλές φορές καλλιεργείται και για
κάποιους άλλους λόγους. Για παράδειγµα χθες υπήρξε πρόβληµα
στη λειτουργία των δηµοσίων υπηρεσιών, λόγω αυτής της
φηµολογίας ή και πριν από τη φηµολογία. 'Εχουν ελεγχθεί όλα τα
κτίρια των δηµοσίων υπηρεσιών και όπου έχει παρουσιαστεί
πρόβληµα, όπως είναι το Υπουργείο Υγείας και το Εθνικό
Τυπογραφείο, σήµερα θα έχουµε την έκθεση των µηχανικών, για να
δούµε αν µπορούν να λειτουργήσουν αυτά τα κτίρια ή να
µεταφερθούν.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: 'Ολα τα Μέσα Μαζικής
Ενηµέρωσης δείχνουν το τι συµβαίνει στις πληγείσες περιοχές.
Αυτό βοηθά τον ελληνικό λαό; Τα παιδιά επηρεάζονται αρνητικά,
θετικά; Μήπως είναι κάτι που πρέπει να µας απασχολήσει;
ΒΑΣΩ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ (Υπουργός Εσωτερικών, ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης): Κύριε Κεφαλογιάννη, αυτό είναι
ένα ερώτηµα, αλλά από την άλλη πλευρά δεν έχουµε, όπως
γνωρίζετε, τη δυνατότητα να απαγορεύσουµε στα Μέσα Μαζικής
Ενηµέρωσης να δείχνουν τι συµβαίνει στις πληγείσες περιοχές.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: 'Οχι, αλλά µπορούµε να κάνουµε
µία επισήµανση. 'Ολο το εικοσιτετράωρο αυτό δείχνουν.
ΒΑΣΩ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ (Υπουργός Εσωτερικών, ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης): Νοµίζω ότι τα Μέσα Μαζικής
Ενηµέρωσης έχουν και κατανόηση και έχουν συµβάλει στην
ενηµέρωση των πολιτών, γιατί υπάρχει τεράστιο ενδιαφέρον.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Αυτό το ενδιαφέρον να το δείξουν.
ΒΑΣΩ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ (Υπουργός Εσωτερικών, ∆ηµόσιας
∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης): Και αυτό είναι φυσικό απ' όλους
τους 'Ελληνες και όχι µόνο από τους 'Ελληνες και συµβάλλουν στην
ενηµέρωση. Νοµίζω ότι δεν έχουν προχωρήσει σε υπερβολές,
όπως ίσως άλλες φορές.
Κύριε Πρόεδρε, θα σας ενηµερώνω όποτε νοµίζετε και όποτε
έχουµε καινούρια στοιχεία. Αυτό που είναι πολύ σηµαντικό -
επισηµάνθηκε και ήδη ο Πρωθυπουργός το έχει πει από την πρώτη
στιγµή- είναι ότι θα γίνει και απόδοση ευθυνών εκεί όπου
υπάρχουν. 'Ηδη έχει αρχίσει η καταγραφή και η εξέταση των
φακέλων των κτιρίων. Και θα ήθελα εκ µέρους της Κυβέρνησης να
διαβεβαιώσω την ελληνική Βουλή ότι οι ευθύνες θα αποδοθούν.
Πέρα από τον εισαγγελέα, ο οποίος έχει παρέµβει, θα αποδοθούν
ευθύνες όπου υπάρχουν.
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω µία
κουβέντα για την κινητή τηλεφωνία. Είναι πολύ σοβαρό θέµα.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Για την κινητή
τηλεφωνία. Μάλιστα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κλείνοντας αυτήν τη συζήτηση θέλω
να αναφερθώ στη χθεσινή επίσκεψη που πραγµατοποιήσαµε,
ύστερα από την απόφαση που έλαβε το Τµήµα, µε τριάντα
συναδέλφους απ' όλα τα κόµµατα στις περισσότερες από τις
περιοχές που επλήγησαν, όπου µεταφέραµε την οµόθυµη έκφραση
των συναισθηµάτων όλων των εκπροσώπων του ελληνικού λαού
στους πληθυσµούς αυτών των περιοχών.
Ακούσαµε και παράπονα, όπου αυτό ήταν επιθυµητό από την
πλευρά των κατοίκων. Ακούσαµε επίσης προτάσεις, τις οποίες
έκαναν -και γενικότερης σηµασίας- για το πρόβληµα της
αντιµετώπισης συνεπειών καταστροφικών σεισµών στο µέλλον,
αλλά και για συγκεκριµένα µέτρα, τα οποία οι εκπρόσωποι των
περιοχών, δηµοτική αρχή κάθε περιοχής, εκπρόσωποι φορέων και
απλοί πολίτες είχαν να µας προτείνουν.
Αυτό που θα ήθελα από την πλευρά µου να υπογραµµίσω και
πρέπει πράγµατι να το σηµειώσει κανείς -ουδέν κακόν αµιγές
καλού- είναι ότι σχεδόν σε όλες τις περιοχές διαπιστώσαµε ότι
λειτούργησε πράγµατι το κράτος. Αυτό που σηµειώνεται σήµερα
στο κύριο άρθρο µιας από τις πιο
έγκυρες εφηµερίδες της χώρας είναι γεγονός.
Υπήρξε βεβαίως αυτό που ο κ. Γεωργιάδης τώρα επεσήµανε. Ενώ

ο Οργανισµός Τηλεπικοινωνιών Ελλάδος λειτούργησε άψογα,
απεκαλύφθη ότι η λεγόµενη κινητή τηλεφωνία είναι µια υπόθεση,
κυρία Υπουργέ, µε την οποία πρέπει να ασχοληθεί η Κυβέρνηση.
Απεκαλύφθη ότι είναι µια φενάκη...
ΤΖΑΝΗΣ ΤΖΑΝΝΕΤΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µε συγχωρείτε...
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κύριε συνάδελφε, πρέπει
να µιλήσω.
ΤΖΑΝΗΣ ΤΖΑΝΝΕΤΑΚΗΣ: Για να συµβάλω στη συζήτηση. 'Οπως
ξέρετε, όσον αφορά την κινητή τηλεφωνία, εγώ είµαι υπεύθυνος για
το διαγωνισµό και τις συµφωνίες που έγιναν.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Εσείς είστε υπεύθυνος
για το καλό, δεν είστε υπεύθυνος για το κακό.
ΤΖΑΝΗΣ ΤΖΑΝΝΕΤΑΚΗΣ: 'Οχι, όχι, είχαµε προβλέψει και το κακό.
Γιατί οι εταιρείες, οι οποίες πήραν µέρος και στις οποίες τελικά
κατεκυρώθη, αν θέλετε η άδεια, είχαν ορισµένες υποχρεώσεις. Να
κάνουν ορισµένη εδαφική κάλυψη γεωγραφική και να κάνουν και
ορισµένη κάλυψη ποιοτική, πράγµα που σηµαίνει ότι είχαν
υποχρέωση να µην υπάρχει αστοχία στο τηλέφωνο σε ένα ποσοστό
λιγότερο του 1%. Για να επιτευχθεί αυτό τηρήσαµε αυτό που ισχύει
στην Ευρωπαϊκή 'Ενωση. Είχαµε φτιάξει µια εθνική επιτροπή
τηλεπικοινωνιών, σκοπός της οποίας ήταν να ελέγχει την εφαρµογή
της τήρησης των συµφωνιών από τις εταιρείες. Η επιτροπή αυτή
είχε τη δυνατότητα να επιβάλει και ποινές. Είχαµε φτιάξει αυτήν την
επιτροπή, η οποία επί κυβερνήσεως ηµετέρας -όχι υµετέρας της
κυρίας Υπουργού- καταργήθηκε, αντικαταστάθηκε και ατόνισε. Εάν
υπήρχε αυτή η επιτροπή, θα απαιτούσε από τις εταιρείες να τηρούν
τις υποχρεώσεις.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Υποθέτω ότι τώρα
µπορώ να συνεχίσω κύριε Τζαννετάκη, να µιλήσω στο Τµήµα.
Νοµίζω ότι κακώς µε διακόψατε! ∆εν έκανε κανείς έλεγχο για το τι
κάνατε εσείς. Νοµίζω ότι σε αυτήν τη συζήτηση το πνεύµα των
όσων λέγονται είναι εντελώς διαφορετικό από αυτό που ίσως εσείς
θεωρήσατε, ώστε να µε διακόψετε για να εκθέσετε τι προβλέψατε
πριν από δέκα χρόνια.
ΤΖΑΝΗΣ ΤΖΑΝΝΕΤΑΚΗΣ: Με συγχωρείτε, δεν ήθελα να σας
διακόψω. Απλώς είπα µε ποιόν τρόπο θα το διορθώσετε.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Αυτό που θέλω να πω
εγώ, λοιπόν και όπως προσέξατε απευθύνθηκα στη Κυβέρνηση και
όχι σε εσάς, είναι ότι σήµερα η πεποίθηση που επικρατεί σε κάθε
'Ελληνα πολίτη και σηµειώνεται και σήµερα από ολόκληρο σχεδόν
τον Τύπο, είναι ότι αυτή η υπόθεση κινητής τηλεφωνίας είναι µια
φενάκη.
Τώρα εάν η φενάκη αυτή ήταν απαρχής σχεδιασµένη ή όχι, δεν
έθεσα εγώ τέτοιο θέµα, ούτε σας είπα τίποτε ώστε να µε διακόψετε
για να εξηγήσετε τι κάνατε και τι προβλέψατε.
Αυτό που είναι βέβαιο και για το οποίο πρέπει να ασχοληθεί η
Κυβέρνηση, είναι ότι σήµερα επιχειρήσεις οι οποίες ξεκίνησαν µε
κεφάλαιο τριάντα δισεκατοµµυρίων (30.000.000.000) δραχµών
έχουν συσσωρεύσει κέρδη τρισεκατοµµυρίων και σε µία κρίσιµη
στιγµή όπως αυτή απεδείχθη ότι δεν είναι σε θέση να προσφέρουν
ούτε στοιχειώδεις υπηρεσίες στον ελληνικό λαό. Αυτό είναι το θέµα.
Τώρα γιατί έγινε αυτό, από ποιο σηµείο και µετά δεν υπήρξε η
εποπτεία που έπρεπε να υπάρξει, αν ήταν επαρκή τα µέτρα που
είχαν αρχικώς προβλεφθεί ή όχι, δεν είναι δυνατόν σε µία τέτοια
συζήτηση εδώ να συζητήσουµε. Εµείς επισηµαίνουµε αυτό το
γεγονός και οφείλω, επειδή βοά το πανελλήνιο, να το επισηµάνω.
Επίσης πρέπει να αναφερθώ σε ό,τι αφορά τον πανικό που
προσπαθούν κάποιοι να ενσπείρουν στο λαό. 'Οταν είµεθα µε τους
άλλους τριάντα συναδέλφους στο εργοστάσιο στη Νέα Φιλαδέλφεια,
ήλθε κάποιος ωρυόµενος ότι αυτήν τη στιγµή η πληροφορία του
CNN είναι ότι θα γίνει µεγάλος σεισµός.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ: Και πληροφορία της CIA.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ  (Απόστολος  Κακλαµάνης):  Ούτε  το  CNN  είχε
πει  βέβαια  για  µεγάλο  σεισµό  ούτε,  όπως  λέει  πολύ  σωστά  ο
κ.  Κοντογιαννόπουλος,  η  CIA,  που  είπε  κάποιος  επίσης
ανόητος  και  υποχρέωσε  εργαζόµενους  σε  ένα  έντυπο,  που
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σηµαίνει ότι είναι και κάποιου επιπέδου οι άνθρωποι αυτοί, να
βγουν έξω από τα γραφεία τους. Χρειάστηκε να τηλεφωνήσω ο
ίδιος και να πω: "Εδώ Τέρνερ, σας πληροφορούµε ότι τελικά ο
σεισµός αναβάλλεται..." κλπ.
Αυτά όλα, αγαπητοί συνάδελφοι, δεν µπορούν να αναιρέσουν,
νοµίζω, ένα πολύ θετικό γεγονός. Και εγώ άρχισα λέγοντας ότι
ουδέν κακόν αµιγές καλού. Ο ελληνικός λαός βρίσκεται πλέον σε
ένα υψηλότερο από άλλοτε, επίπεδο ωριµότητας. Υπήρξε πράγµατι
ψυχραιµία. Οι εξαιρέσεις επιβεβαιώνουν τον κανόνα. Υπήρξε
επίσης έµπρακτη έκφραση κοινωνικής αλληλεγγύης και ξέρουµε ότι
το κράτος δεν µπορεί να κάνει τίποτε αν ο κάθε πολίτης δεν
αισθάνεται, ότι συµµετέχει σε όλη αυτήν την υπόθεση.
Επαναλαµβάνω ότι πάντοτε θα υπάρχουν και οι εξαιρέσεις.
Αυτά είναι στοιχεία τα οποία πρέπει να ενισχύσουµε. Τα Μ.Μ.Ε.
πιστεύω ότι µε εξαιρέσεις και εκεί, αντιµετώπισαν σωστά το
πρόβληµα. Για όπου δεν το αντιµετώπισαν σωστά, ο νόµος
προβλέπει επιτροπές δεοντολογίας για τους ραδιοφωνικούς
σταθµούς, που πρέπει κάποτε όποιοι δανείζουν το όνοµά τους και
το κύρος τους σε ιδιωτικές επιχειρήσεις, να δίνουν και κάποιο λόγο
στο κοινωνικό σύνολο, που υποτίθεται ότι ελέγχουν αυτοί πώς
λειτουργεί ένας ραδιοφωνικός σταθµός, τι λέει και τι δεν λέει, όπως
επίσης για τα τηλεοπτικά δίκτυα υπάρχει το διοικητικό συµβούλιο
ραδιοτηλεόρασης.
Πρέπει όµως να αναγνωρίσουµε ότι σε γενικές γραµµές τα Μέσα
αυτήν τη φορά δεν πανικόβαλαν τον κόσµο, στάθηκαν σωστά,
ενηµερώνοντάς τον, δίνοντας βέβαια έµφαση σε αυτό που
ενδιέφερε περισσότερο το κοινό και αυτό που ενδιέφερε ήταν ο
απεγκλωβισµός και το έργο των συνεργείων.
Εδώ επίσης πρέπει να αναγνωρίσουµε -ελέχθη από όλες τις
πλευρές, πρέπει να το τονίσω νοµίζω και εγώ απ' αυτήν τη θέση-
ότι και η ΕΜΑΚ απεδείχθη µία υπηρεσία για την οποία αξίζει, κυρία
Υπουργέ, κάθε ενίσχυση από την πλευρά της Κυβερνήσεως, διότι οι
άνθρωποι αυτοί απέδειξαν ότι και πιστεύουν στο έργο τους και είναι
σε θέση να το φέρουν σε πέρας.
Το Πυροσβεστικό Σώµα επίσης, κύριοι συνάδελφοι, πλην µιας
περιπτώσεως ίσως -δεν το τονίσαµε- µε αυτοθυσία έφερε σε πέρας
το έργο του. Ο Στρατός, η Ελληνική Αστυνοµία, οι πάντες
προσέφεραν.
Πρέπει να πούµε επίσης ότι υπήρξαν περιπτώσεις στο παρελθόν
που είχαν διακοπεί τα δίκτυα υδροδότησης, ηλεκτροδότησης, ενώ
τώρα λειτουργεί η υπηρεσία, λειτουργεί η πολιτεία.
Επίσης οφείλω να εξάρω, διότι µε χαροποιεί ιδιαίτερα, το γεγονός
ότι σήµερα σύσσωµος ο πολιτικός κόσµος, όλα τα κόµµατα -επ'
αυτού η Κυβέρνηση δεν πρέπει να έχει ασφαλώς όχι µόνο
παράπονα, αλλά και να το αναγνωρίζει, το είπε η ίδια η κυρία
Υπουργός- µε υπευθυνότητα στάθηκαν στο ύψος τους και αυτό
νοµίζω ότι είναι ένα πολύ καλό µήνυµα στον ελληνικό λαό.
∆ηλαδή, πέρασαν οι εποχές περασµένων δεκαετιών, πολλών ετών
στο παρελθόν, που υπάρχουν σε άλλες χώρες και κοντά µας, που ο
πόνος και η δυστυχία αποτελούσε αντικείµενο άλλου είδους
ενδιαφέροντος και όχι αυτού του γνησίου ενδιαφέροντος που
έχουµε ως εκπρόσωποι του ελληνικού λαού.
Τα θέµατα που προσέξαµε, κυρία Υπουργέ, στην περιοδεία µας
αυτή, ήταν πρώτον το θέµα των κυρώσεων, περισσότερο και απ'
αυτό της πρόληψης. ∆ηλαδή η αυτεπάγγελτη αυτή έρευνα της
εισαγγελικής αρχής δεν θα πρέπει να σηµαίνει την εποµένη, αρχείο.
Υπάρχουν σαφώς ευθύνες και ο λαός και εµείς ως Κοινοβούλιο,
απαιτούµε κυρώσεις.
Επίσης, χαιρόµαστε γιατί προαναγγείλατε ήδη τη σχετική νοµοθεσία
που ετοιµάζετε, ώστε και η σχετική αντισεισµική αγωγή και
γενικότερα η πρόληψη των σεισµών και η προετοιµασία του λαού
µας για την αντιµετώπιση τέτοιων φαινοµένων να είναι πιο
αποτελεσµατική, πιο πλήρης.
Κύριοι συνάδελφοι, ελέχθη ήδη ότι το Κοινοβούλιο θέλει να έχει
συνεχή ενηµέρωση. Η κυρία Υπουργός είπε ότι η Κυβέρνηση είναι
στη διάθεσή µας. Θα διαβιβασθεί και στον Πρωθυπουργό το αίτηµά

σας, κύριε Τσοβόλα, και νοµίζω ότι µπορούµε τώρα να
προχωρήσουµε στο νοµοθετικό µας έργο.
Κύριε Υπουργέ, για τα άρθρα 1 έως 13 που θα είναι η πρώτη
ενότητα, έχετε κάποιες αναδιατυπώσεις ενδεχοµένως;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: 'Εχουν διανεµηθεί.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): 'Εχουν διανεµηθεί,
λοιπόν, οι αναδιατυπώσεις στα άρθρα 1 έως 13.
Ο κ. Λάλος έχει το λόγο.
ΚΑΝΕΛΛΟΣ ΛΑΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, χθες στην
οµιλία µου επί της αρχής αναφέρθηκα λεπτοµερώς σε όλες τις
βασικές ρυθµίσεις, που προωθεί το σχέδιο νόµου το οποίο
συζητάµε και συνεπώς πιστεύω ότι θα είναι πλεονασµός και ίσως
ταλαιπωρία για το Τµήµα να επαναλάβω τα ίδια πράγµατα.
Θα είχε ίσως νόηµα µία δική µου τοποθέτηση επί των άρθρων,
µόνο αν είχα να κάνω κάποιες αλλαγές, κάποιες προτάσεις, κάποιες
τροποποιήσεις. Κάτι τέτοιο δεν είναι στις προθέσεις µου, όχι γιατί
είµαι εισηγητής της Πλειοψηφίας και θα έπρεπε ίσως να
συµφωνήσω, αλλά γιατί έχω πεισθεί απόλυτα για την ορθότητα των
διατάξεων, έτσι όπως έχουν προταθεί.
Και αυτή η πίστη µου ενισχύθηκε ακόµη περισσότερο µετά τις
οµιλίες που έκαναν χθες οι συνάδελφοι εισηγητές των άλλων
Κοµµάτων και κυρίως ο εισηγητής της Νέας ∆ηµοκρατίας και του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, οι οποίοι ουσιαστικά έκαναν
κριτική στο νοµοσχέδιο µε διαφορετικές αφετηρίες και µε εκ
διαµέτρου αντίθετες θέσεις και απόψεις.
Η Νέα ∆ηµοκρατία κατηγόρησε το νοµοσχέδιο ότι δεν δίνει κανένα
κίνητρο στον κλάδο, ότι είναι αντιαναπτυξιακό, ότι επιβάλλει
υπερβολικά τέλη και φόρους και το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας
από την άλλη είπε, ότι όλα ξεπουλιούνται στο µεγάλο κεφάλαιο,
στους εφοπλιστές, ενώ για τους εργαζόµενους δεν κάνουµε τίποτα.
Αυτό και µόνο δείχνει, κύριοι συνάδελφοι, ότι το νοµοσχέδιο
αποτελεί τη χρυσή τοµή αυτών των απόψεων και συνεπώς
βρίσκεται στη σωστή κατεύθυνση. Και µάλιστα έχει λάβει υπόψη του
πάρα πολύ σοβαρά τις θέσεις και τις προτάσεις όλων των
εµπλεκοµένων φορέων και των επιχειρηµατιών και των
εργαζοµένων, αλλά κυρίως έχει λάβει υπόψη του τα συµφέροντα
της πατρίδας µας και ιδιαίτερα του θαλάσσιου τουρισµού.
Ο συνάδελφος εισηγητής της Νέας ∆ηµοκρατίας, αλλά και άλλοι
συνάδελφοι που µίλησαν απο την πλευρά της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης, επεδόθησαν σε κάποιους χαρακτηρισµούς για το
νοµοσχέδιο, του τύπου "αστυνοµικίστικο", "γραφειοκρατικό",
"αντιαναπτυξιακό", "ρουσφετολογικό" και άλλα.
Είναι χαρακτηρισµοί, που νοµίζω ότι είναι αυθαίρετοι, γιατί δεν
προκύπτουν από καµία λογική, εκτός του ότι µίλησαν για όλα τα
άλλα θέµατα, εκτός από την ουσία του νοµοσχεδίου. Προσπάθησαν
δηλαδή να οδηγήσουν τη συζήτηση σε άλλα θέµατα, κυρίως στην
ανεργία και µάλιστα µε κάποιες αλχηµείες -θα έλεγα- και να
αποδείξουν ότι το 1993 δεν υπήρχε ανεργία, ενώ σήµερα είναι
τεράστια.
Θα έλεγα ότι στο σπίτι του κρεµασµένου δεν µιλάνε για σχοινί, γιατί
θα πρέπει να θυµίσουµε ότι τα ποσοστά της ανεργίας στην πατρίδα
µας το 1990 που ανέλαβε η Νέα ∆ηµοκρατία την εξουσία ήταν 6%
και την παρέδωσε το 1993 στο 10%.
Και όσο για τη σιγουριά κάποιου συναδέλφου ότι µετράµε πάρα
πολύ λίγες ηµέρες στην εξουσία σαν Κυβέρνηση, σαν ΠΑ.ΣΟ.Κ., θα
έλεγα ότι θα πρέπει να κάνει λίγο υποµονή και ο ελληνικός λαός θα
δώσει την απάντησή του, όποτε και αν γίνουν αυτές οι εθνικές
εκλογές.
Μάλιστα, ο ίδιος ο κύριος συνάδελφος, ο οποίος δεν βλέπω να είναι
αυτήν την ώρα εδώ µαζί µας, προσπάθησε να µονοπωλήσει και την
ευαισθησία του πολιτικού κόσµου, όσον αφορά τους χθεσινούς
σεισµούς και τις επιπτώσεις τους.
Εµείς  δεν  λέµε  ότι  είµαστε  περισσότερο  ευαίσθητοι  από  τον
κύριο  συνάδελφο,  θα  λέγαµε  ότι  είµαστε  το  ίδιο  ευαίσθητοι  µε
τον  ίδιο,  αλλά  λέµε  και  συγχρόνως  ότι  η  στείρα  κοµµατική
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αντιπολίτευση έχει κάποια όρια που ο κύριος συνάδελφος τα
ξεπέρασε.
'Εγινε επίσης, κύριοι συνάδελφοι, πάρα πολύς λόγος για το κατά
πόσο υπήρξε διάλογος για τη διαµόρφωση του νοµοσχεδίου από το
Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας και τους εµπλεκοµένους φορείς
στο κατά πόσον συµφωνούν ή όχι. Και για µεν τους συναδέλφους οι
οποίοι δεν συµµετείχαν στη ∆ιαρκή Επιτροπή, υπάρχει κάποια
δικαιολογία, γιατί ούτε είδαν ούτε άκουσαν το τι ειπώθηκε εκεί µέσα.
Αλλά το να επιµένει ο εισηγητής της Νέας ∆ηµοκρατίας, ο κ.
Βαρίνος ότι δεν υπήρξε διάλογος, τη στιγµή που διαψεύσθηκε από
τους ίδιους τους οποίους ο ίδιος κάλεσε για να εκφρασθούν στη
∆ιαρκή Επιτροπή. Και µάλιστα τρεις από τους τέσσερις που
ακούσαµε είπαν ότι και διάλογος υπήρξε αλλά κυρίως συµφωνούν
στις γενικές αρχές του νοµοσχεδίου.
Ελπίζω σήµερα να ξεπεραστούν οι όποιες σκοπιµότητες, να
υπάρξουν εποικοδοµητικές προτάσεις και στο τέλος µε συναίνεση
να ψηφίσουµε το νοµοσχέδιο.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Παρακαλώ να
συµφωνήσετε να δώσω το λόγο στην κ. Λουλέ, η οποία είναι
εισηγήτρια στην πρόταση νόµου που συζητείται στην Επιτροπή
Κοινωνικών Υποθέσεων και εν συνεχεία θα µιλήσουν οι άλλοι
εισηγητές. Συµφωνεί το Τµήµα;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Συνεπώς το Τµήµα
συµφώνησε.
Ορίστε, κυρία Λουλέ, έχετε το λόγο.
ΑΝ∆ΡΙΑΝΗ ΛΟΥΛΕ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
∆εν θα καταχρασθώ το χρόνο.
Κύριε Υπουργέ, στο άρθρο 1, η διαφορά στον όρο "επιβάτη,
επιβαίνοντα" και η καταστρατήγησή του από ορισµένους ιδιοκτήτες
σκαφών, µετά από τις πρόσφατες ναυτικές τραγωδίες, πιστεύουµε
ότι θα πρέπει να επανεξετασθεί.
Στην παράγραφο 1, εδάφιο γ', να προστεθεί ότι ο κυβερνήτης
πρέπει να έχει τα µόνιµα προσόντα και τα απαραίτητα
πιστοποιητικά ικανότητας, όπως αναφέρονται στις διεθνείς
συµβάσεις για κυβερνήτες Α' , Β' και Γ' τάξης.
Στην παράγραφο 2, να ορισθεί ρητά ο χρόνος ζωής των ιστιοφόρων
πλοίων, παραδείγµατος χάρη είκοσι και είκοσι πέντε χρόνια.
Στο εδάφιο ε', στα ιδιωτικά σκάφη αναψυχής να γίνει διάκριση στα
ιστιοφόρα και µηχανοκίνητα, όπως είναι στην πραγµατικότητα.
Στο άρθρο 3, πρώτον, δικαίωµα ναύλωσης, παράγραφος 4, πρέπει
να έχουν µόνο οι πλοιοκτήτες, οι εφοπλιστές, τα τουριστικά γραφεία
και τα ναυλοµεσιτικά γραφεία και όχι οι ναυτικοί πράκτορες. Είναι
ένα επάγγελµα που δεν συνδέεται µε το τουριστικό κύκλωµα.
'Αλλωστε οι απαιτήσεις για την απόκτηση σήµατος τουριστικού ή
ναυλοµεσιτικού γραφείου καλύπτονται εύκολα από κάθε
ενδιαφερόµενο και εποµένως όσοι ναυτικοί πράκτορες επιθυµούν,
µπορούν να λάβουν σήµα τουριστικού ή ναυλοµεσιτικού γραφείου.
∆εύτερον θα πρέπει να επιτραπεί µεγαλύτερη ελευθερία στην
αλλαγή των επιβαινόντων, παράγραφος 5, υπό την προϋποθεση να
εξακολουθεί να ισχύει το ναυλοσύµφωνο. Αλλιώς θα οδηγούµαστε
σε µία αστυνόµευση, όπως είπα και χθες, των ναυλωτών που έχουν
έρθει για τον τουρισµό, που ασκούν, δηλαδή, µία δραστηριότητα εξ
ορισµού ελεύθερη και αντίθετη σε περιορισµούς. Συχνά ο ναυλωτής
γνωρίζει νέα πρόσωπα ή προσκαλεί πρόσωπα τα οποία για
οποιονδήποτε λόγο δεν είχαν προβλεφθεί στο ναυλοσύµφωνο.
Τρίτον, ο κατώτατος ηµερήσιος ναύλος πέρα από το γεγονός ότι
κινδυνεύει να θεωρηθεί διακίνηση, αντίθετη µε το κοινωνικό δίκαιο,
δεν εξυπηρετεί πλέον τους συναλλαγµατικούς στόχους για τους
οποίους έχει θεσπισθεί στο παρελθόν, ενώ εµποδίζει τους
εκµεταλλευόµενους τα τουριστικά πλοία να διαµορφώσουν µια
ευέλικτη και προσαρµοσµένη στην εποχικότητα και τις συγκυρίες
του κλάδου.
Και τέταρτον, η διάρκεια των είκοσι τεσσάρων ωρών σαν ελάχιστο

χρόνο ναύλωσης, θα µπορούσε να µειωθεί στις δώδεκα ώρες, µε
την προϋπόθεση να γίνεται µόνο µία ναύλωση την ηµέρα.
Στο άρθρο 4, ο ισχύων τύπος ναυλοσυµφώνου θα πρέπει
οπωσδήποτε να εκσυγχρονισθεί το συντοµότερο, γιατί είναι
απηρχαιωµένος και να προσαρµοσθεί στα ισχύοντα µε την
υπόλοιπη Ευρώπη και ιδιαίτερα στη Μεσόγειο και στις ΗΠΑ.
∆εύτερον, ο ΕΟΤ θα πρέπει οπωσδήποτε ως φορέας που
αδειοδοτεί κατά νόµο τους ναυλοµεσίτες, να έχει γνώµη επί του
σχεδίου που καθορίζεται ο τύπος του ναυλοσυµφώνου.
Στην παράγραφο 4 προβλέπεται εξαιρετικά γραφειοκρατική και
δυσκίνητη διαδικασία για τις µεταφορές των επαγγελµατικών
πλοίων από λιµάνι σε λιµάνι. Μετά την αποβίβαση των επιβατών
και προκειµένου να επιβιβάσει άλλους ναυλωτές και επιβάτες. Η
διαδικασία αυτή παρεµβαίνει στην αναγκαία επιχειρηµατική
δραστηριότητα των εκµεταλλευοµένων τα πλοία σε βαθµό που να
σπαταλούν σηµαντικό αριθµό εργατοωρών είτε να κινδυνεύουν να
είναι a priori παράνοµοι αφού δεν είναι αντικειµενικά σε θέση να το
τηρήσουν. Τα δροµολόγια, δηλαδή, σε θάλασσες όπως είναι το
Αιγαίο είναι αδύνατον να δηλωθούν εκ των προτέρων ούτε είναι
δυνατόν σε κάθε αλλαγή να ενηµερώνεται η λιµενική αρχή.
Το Υπουργείο δεδοµένου ότι διαθέτει και υπηρεσίες αστυνόµευσης
θα πρέπει να προσανατολισθεί περισσότερο στην καταστολή των
πραγµατικών παραβάσεων αξιοποιώντας και τις σχετικές
καταγγελίες και λιγότερο στη θέσπιση διατάξεων που δεσµεύουν
την ελεύθερη διακίνηση των τουριστών και την επιχειρηµατική
δραστηριότητα αυξάνοντας συνεχώς το λειτουργικό κόστος των
επιχειρήσεων.
Στο άρθρο 5 η οργανωτική σύνθεση του προσωπικού των
επαγγελµατικών πλοίων αναψυχής νοµίζουµε ότι έπρεπε να
ορίζεται µε προεδρικό διάταγµα και όχι µε υπουργική απόφαση και
αφού αυξάνεται το µήκος των πλοίων από δεκαπέντε µέτρα σε
δεκαέξι µέτρα για τα ιστιοφόρα και από οκτώ-δώδεκα µέτρα για τα
µηχανοκίνητα. Λογικό είναι, λοιπόν, ότι έτσι αυξάνονται και οι
οργανικές θέσεις. ∆εν µπορεί να είναι το ίδιο. Επίσης πρέπει να
περιληφθεί στη διάταξη και το βοηθητικό προσωπικό που συνήθως
οι ιδιοκτήτες χρησιµοποιούν επιβάτες και δεν δηλώνεται.
Για το άρθρο 7 έχουµε να πούµε τα εξής: Πρέπει να ενισχυθούν τα
λιµενικά ταµεία και όχι τα παράβολα να πηγαίνουν εξ ολοκλήρου
στο δηµόσιο ώστε να γίνονται στοιχειώδη έργα βελτίωσης του
λιµανιού. Το παράβολο των χιλίων (1000) δραχµών ανά µέτρο είναι
σχετικά µικρό, ίσως θα πρέπει να αυξηθεί.
Στο άρθρο 8 στην παράγραφο 2 να οριστεί ότι το προσωπικό αυτό
να είναι ασφαλισµένο στο ΝΑΤ και όχι αυθαίρετα σε ασφαλιστική
που ανοίγετε έτσι την πόρτα σε ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρείες.
Το άρθρο 9 σε συνδυασµό µε το άρθρο 4 εισάγει πολλές
γραφειοκρατικές διαδικασίες οι οποίες προδιαθέτουν αρνητικά για
τη ναύλωση του πλοίου.
Το άρθρο 10 αναφέρεται σε πλοία µε ξένη σηµαία και πρέπει να
γίνει πιο συγκεκριµένο, γιατί όπως έχει η διάταξη υπάρχει φόβος να
καταστρατηγηθεί.
Στο άρθρο 11 συµφωνούµε στα τέλη κυκλοφορίας υπέρ του ειδικού
λογαριασµού κεφαλαίου λιµενικής αστυνοµίας όµως στην
παράγραφο 1 τα τέλη αυτά των δεκαπέντε χιλιάδων να
πληρώνονται όπως σήµερα σε δολάρια και να αυξηθούν ώστε να
εξασφαλιστούν περισσότερα έσοδα για το λιµενικό ταµείο. Πρέπει
να τονίσω για άλλη µια φορά τα προβλήµατα µε τις µαρίνες που
βρίσκονται στο τελευταίο στάδιο κατασκευής και δεν
ολοκληρώνονται.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο Β'
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙ∆ΗΣ)
Επειδή δεν θα παρευρίσκοµαι στα τελευταία τέσσερα άρθρα, θέλω
να πω εκ των προτέρων ότι συµφωνούµε απόλυτα. Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Βαρίνος έχει το
λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Πριν να πω οτιδήποτε είµαι
υποχρεωµένος να πω δυο λέξεις για το διάλογο. Εδώ, κύριε
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Υπουργέ, µας φέρατε "νοµοτεχνικές αλλαγές". Μα είναι
νοµοτεχνικές αλλαγές αυτό; Εδώ βάζετε τέλη, ασφάλειες, πρόστιµα,
νοµοτεχνικές είναι αυτές; Εδώ είναι ολόκληρο άρθρο. Κάνατε
διάλογο µε τους ενδιαφεροµένους; Μιλήσατε καθόλου µε τους
φορείς; Θα µπορούσε να καταθέσει µια τροπολογία για να κλείσει το
θέµα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Προσέξτε, κύριε
συνάδελφε. Είναι λάθος σαφώς ο τίτλος του εγγράφου που έχει
µοιραστεί µε τις τροποποιήσεις και προσθήκες. 'Επρεπε να
κυκλοφορήσει µε "τροποποιήσεις και προσθήκες επί των άρθρων".
Το "νοµοτεχνικές αλλαγές" είναι σαφώς λάθος, αλλά δικαιούται εκ
του Κανονισµού ο Υπουργός να το κάνει.
Συνεχίστε, κύριε Βαρίνο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: ∆ικαιούται να καταθέτει ολόκληρο άρθρο
δίχως να καταθέσει τροπολογία;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Σαφώς.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): ∆εν
είναι άρθρο και εν πάση περιπτώσει συµφωνείτε επί της ουσίας.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Εν πάση περιπτώσει.
Κύριε Πρόεδρε, αυτή ήταν µία επισήµανση και σας παρακαλώ πολύ
να µου κρατηθεί ο χρόνος.
Αυτός είναι, λοιπόν, ο διάλογος, κύριε συνάδελφε της Πλειοψηφίας.
'Ετσι κάνει διάλογο ο κύριος Υπουργός µε τους ενδιαφερόµενους.
Kαι φυσικά δεν κάνει διάλογο και µε εµάς τους Βουλευτές, που του
έχουµε κάνει δεκάδες προτάσεις και δεν έχει κάνει δεκτό τίποτα.
Μπήκε και ένα άλλο θέµα εδώ ως προς το γραφειοκρατικές και
αστυνοµικίστικες διατάξεις. Για να πάρει µία ιδέα η Βουλή και οι
συνάδελφοι που παρακολουθούν, θα πω το εξής: 'Ενα σκάφος,
κύριοι συνάδελφοι, επτά µέτρων µε αυτό το νοµοσχέδιο πρέπει να
έχει πρώτον, άδεια που για να την πάρει θέλει καµιά δεκαριά
πιστοποιητικά. ∆εύτερον, ειδικό έντυπο πληροφοριακών στοιχείων
επαγγελµατικών πλοίων αναψυχής. Το έντυπο δεν υπάρχει. Με
απόφαση του Υπουργού θα το φτιάξετε...
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Είναι
έτοιµο, κύριε Βαρίνο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: ∆εν υπάρχει.
Τρίτον, ναυλοσύµφωνο θεωρηµένο από τις λιµενικές αρχές. ∆εν
υπάρχει ναυλοσύµφωνο, πρέπει να το φτιάξει µε απόφαση ο
Υπουργός.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Είναι
έτοιµο κι αυτό.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Τέταρτον, πρέπει να έχει µέσα στο
σκάφος κατάσταση επιβατών θεωρηµένη από τη λιµενική αρχή.
Πέµπτον, δελτίο κίνησης πλοίου αναψυχής. 'Αλλο αυτό. Και αυτό
είναι έντυπο το οποίο πρέπει να το τυπώσετε εσείς και να το
διαθέσετε για πόρους του Λιµενικού Σώµατος. 'Εκτον, ναυτολόγιο
και έβδοµο ανανεωµένη άδεια. Αµάν, να µην πω άλλη λέξη. 'Ελεος!
Για ένα σκάφος επτά µέτρων -εγώ εµπράκτως σας τα λέω-
χρειάζονται επτά πιστοποιητικά. Και όλα αυτά δεν είναι
γραφειοκρατικές διατάξεις; ∆εν είναι αυτές νοµικίστικες και
αστυνοµικίστικες διατάξεις; 'Ετσι είναι. 'Ετσι ακριβώς όπως το είπα.
Είναι αστυνοµικίστικες διατάξεις. Θα τους τρελάνετε τους
ανθρώπους. ∆εν θα προλαβαίνουν να κάνουν τίποτε άλλο, παρά να
πηγαίνουν να θεωρούν τα έγγραφα και τα χαρτιά που έχουν µέσα
στο σκάφος.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): ∆εν
είναι...
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Σας τα µέτρησα, κύριε Υπουργέ. Σας
στεναχωρώ, αλλά αυτή είναι η αλήθεια.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Αν
έχετε να προτείνετε κάτι σ' αυτό, πείτε το.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Σας τα είπα, δεν έχω χρόνο.
Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ την ανοχή σας, γιατί...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κύριε Βαρίνο, θα
υπάρξει ανοχή.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Για το άρθρο 1, ήθελα να πω το εξής. ∆εν

προστίθεται τίποτα καινούριο. Αυτό που µπαίνει στο νόµο για 49
επιβάτες, έναντι 25, στην πράξη εφαρµοζόταν. Τώρα µε απόφαση
Υπουργού είχαν γίνει 49. Εν πάση περιπτώσει, εµείς δεν έχουµε
σηµαντικές αντιρρήσεις...
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Με
υπουργικές αποφάσεις...
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Ναι, µε υπουργικές αποφάσεις.
Εν πάση περιπτώσει, αυτό ελάχιστα αλλάζει από τον ν. 438, µε
εξαίρεση αυτό που σας είπα, που είχε διορθωθεί µε υπουργικές
αποφάσεις.
'Οµως, θέλω να σας πω ότι δηµιουργείται µία σύγχυση στο άρθρο 1
και αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο δεν µπορούµε να ψηφίσουµε
το άρθρο αυτό.
Ενώ δηλαδή καθορίζεται µε σαφήνεια τι είναι το ιστιοφόρο
επαγγελµατικό πλοίο αναψυχής στην παράγραφο 1 εδάφιο γ' -που
λέτε ότι ιστιοφόρο επαγγελµατικό πλοίο αναψυχής είναι το τάδε- στο
τέλος αυτού του άρθρου, στην παράγραφο 2, λέτε: "Με απόφαση
του Υπουργού Εµπορικής Ναυτιλίας καθορίζονται τα ειδικότερα
κριτήρια χαρακτηρισµού επαγγελµατικού πλοίου αναψυχής ως
ιστιοφόρου". Ποιο είναι τελικά το ιστιοφόρο; Γιατί δεν µας λέτε ποιο
είναι; Εποµένως, είναι ασαφής η διάταξη και γι' αυτό δεν µπορούµε
να την ψηφίσουµε.
Το άρθρο 2 αφορά την άδεια επαγγελµατικών πλοίων αναψυχής.
Τα είπα προηγουµένως, µε τα πέντε - έξι έγγραφα. Είναι
γραφειοκρατικό και οπωσδήποτε δεν εξυπηρετεί κανέναν.
Εκείνο που έχει πιο µεγάλη σηµασία είναι αυτό που λέτε µε το
συνάλλαγµα -σας το είπα και στην επιτροπή- σε συνάρτηση βέβαια
µε την παράγραφο 6 του άρθρου 3, που λέει "Εφόσον η εκναύλωση
γίνεται σε αλλοδαπούς, το συνάλλαγµα που εισπράττεται διατίθεται
από τον εκναυλωτή, σύµφωνα µε τις σχετικές ρυθµίσεις της
Τράπεζας της Ελλάδος". Για ποιο συνάλλαγµα µιλάτε; Σήµερα το
συνάλλαγµα είναι ελεύθερο. Τι λέτε για αλλοδαπούς; Να πείτε για
αλλοδαπούς, µη υπηκόους της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης. 'Αµα είµαι
εγώ υπήκοος της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης, είµαι υποχρεωµένος να
φέρω συνάλλαγµα; 'Ο,τι θέλω φέρνω, αφού απελευθερώθηκαν πια
όλα. Τι λέτε τώρα για συνάλλαγµα; 'Αµα είµαι ξένος θα δώσω
δραχµές και δεν µπορείτε να µου πείτε εσείς ότι δεν µπορώ να
ναυλώσω ένα πλοίο σε δραχµές. Γιατί το λέτε αυτό; Εποµένως, σε
συνάρτηση µ' αυτό που σας είπα προηγουµένως, θα πρέπει να
κάνετε την αλλαγή.
Πάµε στο άρθρο 2 παράγραφος 10 "µε απόφαση του Υπουργού
Εµπορικής Ναυτιλίας καθορίζεται ο τύπος της άδειας
επαγγελµατικού πλοίου αναψυχής και τα στοιχεία που
αναγράφονται σε αυτή και µπορούν να ρυθµίζονται οι λεπτοµέρειες
εφαρµογής του παρόντος άρθρου". ".
Είπαµε και προηγουµένως ότι είναι γραφειοκρατικό. Πάλι βάζετε σε
περιπέτειες τον ιδιοκτήτη του σκάφους αναψυχής.
Πάµε στην ναύλωση. Σας είπα ότι είκοσι τέσσερις ώρες που
αναφέρεται στην παράγραφο 2 του άρθρου 3 είναι λάθος. ∆ιότι είναι
αποδεδειγµένο ότι τα επαγγελµατικά σκάφη αναψυχής µπορούν να
ναυλωθούν και να κάνουν ηµερήσιο ταξίδι. Εσείς µε αυτό το
αποκλείετε. ∆ηλαδή έρχεται ένας γερµανός και λέει, δώστε µου το
σκάφος να πάω στα νησιά την ηµέρα να κάνω µπάνιο και να
γυρίσω. Του λέτε εσείς, όχι δεν θα πας, γιατί πρέπει να το πάρεις
για είκοσι τέσσερις ώρες. Εκείνος µπορεί να µην θέλει να κοιµηθεί
στο σκάφος αλλά να πάει στο Σαρωνικό να κάνει µπάνιο και να
γυρίσει. Γιατί αποκλείετε αυτήν τη δυνατότητα, σας το είπα και στην
επιτροπή. Γιατί περιορίζεσθε και λέτε ότι πρέπει να είναι η ναύλωση
διάρκειας τουλάχιστον είκοσι τεσσάρων ωρών; Είναι λάθος. Θα
χάσουν πολλοί τη δουλειά τους. Παρακαλώ να το δείτε έστω και
τώρα. Βάλτε δώδεκα ώρες. ∆εν λέω να µη βάλετε κάποιο όριο. Για
τον αποκλεισµό της µερικής ναύλωσης συµφωνώ και εγώ µαζί σας,
γιατί θα δηµιουργηθούν προβλήµατα, αλλά µην αποκλείσετε τη
δυνατότητα του ηµερησίου ταξιδίου για αναψυχή. Τα νησιά µας
προσφέρονται. Πάει λοιπόν κάποιος αλλοδαπός στη µαρίνα του
Καλαµακίου παίρνει το σκάφος το ναυλώνει για δώδεκα ώρες και
επιστρέφει.
'Ενα  άλλο  θέµα  πολύ  σηµαντικό  είναι  το  θέµα  του
ναυλοµεσίτη.  Πώς  δουλεύουν  τα  ναυλοµεσιτικά  γραφεία,  τι
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πρέπει να γίνεται, έπρεπε να καθορίζεται µε το νοµοσχέδιο. Εσείς
στην παράγραφο 4 το αφήνετε πάλι "µε απόφαση του Υπουργού".
Τι θα γίνει, ένας Θεός ξέρει. Για το προεδρικό διάταγµα σας το έχω
ξαναπεί, πάει στο Συµβούλιο Εµπορικού Ναυτικού. Πάνε όλοι οι
φορείς, καθένας λέει τις απόψεις του. Με την απόφασή σας, δεν
ξέρει κανείς τίποτα. 'Ετσι δείχνετε και τον τρόπο µε τον οποίο
νοµοθετείτε. Παίρνετε µια απόφαση, ο άλλος δεν έχει τη δυνατότητα
να το αµφισβητήσει και να πεί την άποψή του, δεν του ζητάτε τη
γνώµη του και περνάει έτσι το πράγµα και εκεί γίνονται συνήθως τα
λάθη.
Οι ηµέρες 120 και 180 που αναφέρονται στην παράγραφο 7 του
άρθρου 3 είναι πολλές. Κανείς δεν τις κάνει. Βέβαια έχετε τη
δυνατότητα µε αποφάσεις του Υπουργού να τα αυξοµειώνετε.
Μπορεί να έχετε το δικαίωµα να το αλλάξετε. 'Οµως µην το βάζετε
180. Η πρότασή µου είναι το 180 να το κάνετε 120 και το 120 να το
κάνετε 90. Στο άρθρο 4 παράγραφος 1. Η παράγραφος είναι η
γραφειοκρατική αστυνοµικίστικη, κινείται στο ίδιο πνεύµα. Στην
παράγραφο 2 εκεί που λέει "κάθε επαγγελµατικό πλοίο αναψυχής
εφόσον είναι ναυλωµένο πρέπει να είναι εφοδιασµένο µε αντίγραφο
ναυλοσυµφώνου..." τα είπαµε και προηγουµένως. Είναι τέτοια η
γραφειοκρατία που πιέζεται ο πλοιοκτήτης προκειµένου να τα έχει
όλα και να ανταπεξέλθει στις υποχρεώσεις του. 'Ετσι θα ανεβάσει το
κόστος του πλοίου. Εσείς νοµίζετε ότι θα το βελτιώσετε αλλά
ανεβάζετε το κόστος.
Το ίδιο συµβαίνει και στην οργανική σύνθεση. Είπε και ο κ. Γκατζής
ότι οι οργανικές συνθέσεις στα ποντοπόρα και παντού των πλοίων
καθορίζονται µε προεδρικά διατάγµατα και όχι µε αποφάσεις
Υπουργού. ∆εν είναι σωστό να υπάρχει απόφαση για τις οργανικές
συνθέσεις, δεν σας διευκολύνει και εσάς. ∆ιότι αν πάρετε µια
απόφαση για µια οργανική σύνθεση θα σας πουν τα ναυτεργατικά
σωµατεία, κύριε Υπουργέ, δίχως διάλογο πήρατε αυτήν την
απόφαση; Ενώ αν είναι ο εκπρόσωπος της Π.Ν.Ο. στο Σ.Ε.Ν. θα
πεί την άποψή του. Και µετά εσείς θα πείτε, έχοντας υπόψη τη
γνωµοδότηση του συµβουλίου, ότι εκδώσατε το προεδρικό
διάταγµα. ∆έστε το αυτό το θέµα. Αλλάξτε το. Σας το είπαν και οι
εκπρόσωποι των εργαζοµένων στα σκάφη αυτά.
'Οσον αφορά τα επίσηµα διπλώµατα, είναι ύποπτο. Μόνο αυτή τη
λέξη µπορώ να πώ "ύποπτο" και αυτό ευνοεί καθαρά τους
πλοιοκτήτες. 'Οποιον θέλουν κυβερνήτη βάζουν µέσα και έπειτα
έχουµε τα γνωστά αποτελέσµατα. Θα σας θυµίσω την περίπτωση
ατυχήµατος µε το κότερο κοντά στη Λέσβο πριν από δυο χρόνια,
όπου ο κυβερνήτης του, όταν βρέθηκε σε δυσκολία γιατί πήρε
φωτιά το σκάφος, δεν ήξερε τι να κάνει, αντί να µπεί µέσα στη
σωσίβια λέµβο µπήκε στην πλαστική λέµβο, µε αποτέλεσµα να
χαθούν όλοι έκτος, νοµίζω, από τη γυναίκα του.
Τι δίπλωµα είχε αυτός; Κανείς δε διερεύνησε την υπόθεση. Eν πάση
περιπτώσει αυτό που έχει σηµασία είναι τα λάθη που έκανε µε
αποτέλεσµα το τραγικό ναυάγιο του GOLDEN FIN.
Να µην ναυτολογούνται στα σκάφη, κύριε Υπουργέ, άνθρωποι που
δεν έχουν προαγωγικά διπλώµατα, αυτά δηλαδή που δίνει το
Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας. Να µείνουµε σ'αυτά τα πλαίσια.
Στο άρθρο 7 τα παράβολα είναι πάρα πολύ µεγάλα. ∆εν πρέπει να
δίνονται στο δηµόσιο, όπως σας τα είπα και στην επιτροπή, αλλά
σεις προσωπικά εµµένετε σ' αυτό το θέµα και δεν θέλετε να τα
δώσετε στα λιµενικά ταµεία.
Τέλος, στην παράγραφο 4 του άρθρου 7 θέλω για άλλη µια φορά να
πω -και είµαι υποχρεωµένος αυτό να το κάνω, παρόλο που το έχω
πει τέσσερις µε πέντε φορές, αλλά είµαι υποχρεωµένος να το
επαναλάβω και για τα Πρακτικά, γιατί αν συµβεί θα είναι τραγικό- ότι
καλά κάνετε και είναι η µοναδική αναπτυξιακή διάταξη σ' αυτό το
νοµοσχέδιο, να δίνετε τη δυνατότητα να µπορούµε να κάνουµε
leasing. 'Οµως, το leasing να το κάνουν οι 'Ελληνες. Θα πρέπει να
προσέξετε κατά την έκδοση του προεδρικού διατάγµατος πώς θα το
διατυπώσετε. ∆ιότι αν γίνει leasing από αλλοδαπούς, θα
αποκτήσουν αυτοί πλοία στην Ελλάδα και έτσι το υπό ελληνική
σηµαία σκάφος, µόνο κατ' όνοµα θα είναι ελληνικό και στη σηµαία,
αλλά στην ουσία θα είναι ιδιοκτησία ξένων.
Το ίδιο ισχύει και για το άρθρο 8 και για το άρθρο 9, για τα ιδιωτικά
πλοία αναψυχής µε ελληνική σηµαία, δηλαδή ότι υπάρχουν

αστυνοµικίστικες διατάξεις, πρακτικές διατάξεις στα ιδιωτικά σκάφη
µε ελληνική σηµαία. Πραγµατικά το έχετε επιβαρύνει πολύ το
σκάφος. 'Οταν ένα ξένο σκάφος δέκα µέτρων που πρωτοµπαίνει
στην Ελλάδα πρέπει να πληρώσει εβδοµήντα χιλιάδες (70.000)
δραχµές, τι θα γίνει; ...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Φτωχός θα είναι αυτός
µε το σκάφος;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Μα µιλάµε για σκάφος µικρό.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): 'Ολοι
οι "φτωχοί" έχουν σκάφη...
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: ∆εν καταλάβατε αυτό που είπα. Εγώ δεν
µιλώ για τους 'Ελληνες. Είπα για τα ξένα σκάφη αναψυχής. 'Ερχεται
παραδείγµατος χάρη ένας Αµερικάνος, µε αµερικάνικη σηµαία και
θέλει να έλθει και στη Χίο να αφήσει πέντε δεκάρες, να πάει στο
εστιατόριο ή στο ξενοδοχείο κλπ. και θα πρέπει να πληρώσει
εβδοµήντα χιλιάρικα...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Τα εβδοµήντα χιλιάρικα
είναι λεφτά για τον Αµερικάνο; Είναι πράγµατα αυτά που λέτε;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: ∆εν θα έλθει όµως καθόλου αυτός. Θα
πάει απέναντι...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Να πάει στην Τουρκία.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Το λέτε εσείς αυτό που είσθε από την
Ξάνθη, αλλά εµείς που είµαστε από τα νησιά δεν το λέµε. Αυτούς
περιµένουµε για να ζήσουµε.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, αν µετέχετε της συζητήσεως, να
εγγραφείτε όπως εµείς. 'Αλλως δεν µπορείτε να πάρετε το λόγο.
'Αλλο να διευθύνετε τη συζήτηση και άλλο να παρεµβαίνετε σ'
αυτήν.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: 'Ετσι είναι. 'Εχει δίκιο ο
συνάδελφος, κύριε Πρόεδρε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Στο άρθρο 11 στα τέλη κυκλοφορίας
συµβαίνει αυτό που σας έλεγα προηγουµένως. Πέντε χιλιάδες και
δύο χιλιάδες, σύνολο µας κάνουν επτά.
Επίσης, εδώ βάζει µία "ποινή". Λέει ότι αν στον ίδιο µήνα πάει σε
άλλο λιµάνι, θα πληρώσει και δέκα πέντε χιλιάδες (15.000) δραχµές
το µέτρο από πάνω. Γιατί; 'Ερχεται στην Ελλάδα, λέει καληµέρα σας
και µετά πάει στην Τουρκία και τον χάνουµε τελείως. Και εν πάση
περιπτώσει, αν θέλετε να το δεχθούµε έτσι, οι τριάντα µέρες που
αναφέρονται στην παράγραφο 2, ας γίνουν εξήντα τουλάχιστον. Ας
το κάνουµε εξήντα µέρες, να δώσουµε τη δυνατότητα να
παραµείνουν περισσότερο στην Ελλάδα και ξοδέψουν περισσότερα
χρήµατα.
Στο άρθρο 12 δεν έχουµε αντίρρηση και συµφωνούµε έτσι όπως το
έχετε βάλει.
Για το άρθρο 13 θέλω να σας πω τα εξής. Αυτός ο νόµος για να
λειτουργήσει πρέπει να εκδοθούν 26 αποφάσεις Υπουργών και 4
Προεδρικά ∆ιατάγµατα. Παρ' ότι εσείς δεν είσαστε έτοιµοι να
εφαρµόσετε αυτόν το νόµο και καλά κάνετε όταν λέτε στο τελευταίο
άρθρο ότι θα εφαρµοστεί µετά από τρεις µήνες από τη δηµοσίευση
του νόµου, ζητάτε από τους ιδιοκτήτες των σκαφών µέσα σε έξι
µήνες, να έχουν βγάλει άδεια. Μα, δεν προλαβαίνουν σε έξι µήνες,
κύριε Υπουργέ, σας το είπα χίλιες φορές. Αφού εσείς δεν είσαστε
έτοιµοι, εσείς σε έξι µήνες θα βγάλετε τα προεδρικά διατάγµατα και
τις αποφάσεις Υπουργών; Είναι σωστά αυτά που λέτε, κύριε
Υπουργέ; Κανένα δεν θα βγάλετε. Και αυτά που λέτε πως τα έχετε
έτοιµα, δεν έχετε τίποτε. Κάντε εννέα τους έξι µήνες, κύριε Υπουργέ.
Επιτέλους κάντε αποδεκτή µία πρότασή µας. Σας λέω έξι µήνες
είναι λίγο. ∆ώστε τη δυνατότητα σε εννέα µήνες να ανανεώσουν
όλοι τις άδειές τους.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Γκατζής έχει το
λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ  ΓΚΑΤΖΗΣ:  Κύριε  Πρόεδρε,  θα  ήθελα  να  κάνω  µία
παρατήρηση.  Την  τελευταία  στιγµή  µας  έφερε  ο  κύριος
Υπουργός  µία  τροπολογία.  Εν  πάση  περιπτώσει,  το  χθες  το
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καταλαβαίνω. Αλλά σήµερα αυτήν την ώρα, κύριε Υπουργέ, να
παίρνουµε τροπολογίες;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Είχε εξαγγελθεί από
χθες.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Το "είχε εξαγγελθεί", τι να το κάνουµε;
'Οταν την παίρνουµε στα χέρια µας έχει σηµασία και όταν ξέρουµε
ότι η συνέχεια αυτής της διαδικασίας θα είναι η συζήτηση των
τροπολογιών.
Η δεύτερη παρατήρηση είναι επί του νοµοσχεδίου. 'Οπως είπα και
χθες, αυτό το νοµοσχέδιο είναι Υπουργο-κεντρικό. 'Ολα βασικά
εναποτίθενται σε υπουργικές αποφάσεις και σε προεδρικά
διατάγµατα. Εµείς διαφωνούµε µε τέτοια διαδικασία. Θεωρούµε ότι
θα πρέπει εδώ τα θέµατα αυτά τουλάχιστον να έρθουν σαν σχέδιο
προεδρικού διατάγµατος, να µπουν σαν σχέδια, να επισυνάπτονται
κλπ. και να πούµε τη γνώµη µας για όλα αυτά τα σοβαρά θέµατα τα
οποία συζητάµε. ∆εν είµαστε καθόλου διατεθειµένοι να
εξουσιοδοτήσετε τον Υπουργό για όλα αυτά τα θέµατα.
'Αρθρο 1. Θα ήθελα εδώ σε σχέση µε τις δυνατότητες των
επιβατών, να πω ότι οι επιβάτες παρ' όλο που από σαράντα εννέα
γίνονται είκοσι πέντε, εµείς θεωρούµε ότι γι' αυτά τα µικρά πλοία
πρέπει να είναι ως δεκαπέντε.
Στην παράγραφο 1γ', σε συνδυασµό µε την παράγραφο 2, θα
θέλαµε να πούµε ότι τα κριτήρια ανάµεσα σε ένα επαγγελµατικό και
σε ένα ιδιωτικό ιστιοφόρο θα πρέπει να είναι σαφή και δεν µπορεί
και αυτά να περνούν µέσα σε υπουργική απόφαση.
Στην παράγραφο 1, εδάφιο 6 θα θέλαµε, κύριε Υπουργέ, έτσι όπως
το έχετε διατυπώσει να µπει η προσθήκη που να λέει ότι το
πρόσωπο το οποίο έχει ανατεθεί µε σύµβαση, ναυτολόγηση κλπ.
και ασφάλιση στο ΝΑΤ, η διακυβέρνηση του πλοίου αναψυχής. ∆εν
µπορεί να µην έχουµε κατοχυρώσει και τα ασφαλιστικά δικαιώµατα
των εργαζοµένων.
Στην παράγραφο 1ζ' σχετικά µε αυτά που λέει για τον κυβερνήτη,
δεν ξέρω αν το διαβάσατε, κύριε Πρόεδρε, θα το έχετε διαβάσει
πιστεύω, θα το έχετε ακούσει, για τα επαγγελµατικά πλοία
αναψυχής λέει, το προσλαµβανόµενο από το ναυλωτή πρόσωπο ή
ο επιβάτης που διαθέτει ναυτική ικανότητα και εµπειρία και
αναλαµβάνει τη διακυβέρνηση επαγγελµατικού πλοίου αναψυχής.
Καταλαβαίνετε, λοιπόν, πάµε στη διακυβέρνηση τέτοιων πλοίων
που µπορεί να έχουν και είκοσι πέντε άτοµα επιβάτες. Εµείς λέµε να
γίνουν δεκαπέντε, όπως είπα και προηγούµενα. Να πέφτει στα
χέρια ενός ανθρώπου ο οποίος έχει µόνο εµπειρία, αλλά δεν έχει
την απαιτούµενη κατάρτιση που πρέπει να έχει.
Πρέπει να είναι ο κυβερνήτης µε βάση αυτό που λένε οι θαλασσινοί,
οι καπετανέοι. Πρέπει, δηλαδή, να είναι µε δίπλωµα. ∆εν µπορεί
κάποιος να πει "απέκτησα εµπειρία τώρα, κυβερνώ ένα πλοίο και
µεταφέρω ανθρώπινες ζωές". Αυτό είναι επικίνδυνο και για την
ασφάλεια της ζωής και για την ασφάλεια της ναυσιπλοΐας.
Εδώ είναι καθορισµένο από τις διεθνείς συµβάσεις, από την STQW
του 1995 και το προεδρικό διάταγµα 243/1998, ποιος ακριβώς
νοείται κυβερνήτης, για τον α', β' και γ' τάξης. Να έχει πτυχίο κλπ.
Το ίδιο θεωρούµε ότι πρέπει να ισχύσει και εδώ, για τα
επαγγελµατικά τουλάχιστον πλοία αναψυχής, αλλά και για τα
ιδιωτικά.
Η παράγραφος 1η' αναφέρεται, κύριε Υπουργέ, στα πρόσωπα που
υπηρετούν µε σύµβαση ναυτολόγησης σε ένα πλοίο αναψυχής.
Εξαιρείτε, όµως, τον πλοίαρχο, τον αξιωµατικό. Λέτε "πλήρωµα".
Γιατί δεν µπαίνουν οι λέξεις "αξιωµατικού - πληρώµατος";
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Ο
πλοίαρχος δεν είναι πλήρωµα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: 'Ετσι λένε οι θαλασσινοί.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Ο πλοίαρχος δεν είναι πλήρωµα. Ο
πλοίαρχος και το πλήρωµα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Ο πλοίαρχος. Αυτό λέµε. Ο κυβερνήτης, ο
πλοίαρχος. Ποιος είναι; 'Ετσι µου είπαν τουλάχιστον οι ναυτικοί.
Τους ρώτησα. "Ρε παιδιά είναι µέσα;" Και µου είπαν "όχι, το
πλήρωµα δεν είναι ο αξιωµατικός ο οποίος κάνει χρέη πλοιάρχου
κλπ."

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Πλοίαρχος και πλήρωµα είναι άλλο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Θεωρούµε ότι πρέπει να µπει και ο
πλοίαρχος, ο κυβερνήτης, ο αξιωµατικός, κύριε Υπουργέ, και
µάλιστα µε την προσθήκη "...και να είναι ασφαλισµένοι στο ΝΑΤ".
Παράγραφος 2: Και εδώ, κύριε Πρόεδρε, τα χαρακτηριστικά των
κριτηρίων περνάνε εξ ολοκλήρου στον Υπουργό. Γιατί, κύριε
Υπουργέ; Βάλτε µία παράγραφο µε πέντε κουβέντες πώς εσείς
νοµίζετε ότι πρέπει να είναι χαρακτηρισµένο κλπ. και να το
προσδιορίσετε. ∆εν λέω εν πάση περιπτώσει τέλεια, µπορείτε να το
διορθώνετε και στην πορεία της συζήτησης, αλλά θα µπορούσατε
να είχατε έναν προσδιορισµό για το τι ακριβώς θέλετε να δώσει σ'
αυτήν την υπόθεση.
Επίσης θεωρούµε ότι το µάξιµουµ του χρόνου ζωής αυτών των
πλοίων και η απόσυρσή τους πρέπει να είναι χαρακτηρισµένη.
Μέχρι πόσα χρόνια µπορεί να ζει ένα πλοίο αναψυχής το οποίο
µάλιστα θα έχει επαγγελµατική απασχόληση;
Θεωρούµε ότι πρέπει να µπει ένα όριο και για τα ιστιοφόρα και για
τα µηχανοκίνητα, για το πότε θα πρέπει να γίνεται η απόσυρσή
τους. Αυτό εσείς θα µας το πείτε. Και οι θαλασσινοί ξέρουν
καλύτερα. Είκοσι, είκοσι πέντε; Να µπει, όµως, ένα όριο. Να
ξέρουµε πότε ακριβώς θα µπορεί να αποσύρεται ένα πλοίο και να
το ξέρουν και αυτοί που τα έχουν για να µπορούν να τα συντηρούν
καλά κλπ.
Το άρθρο 2 αναφέρεται στην άδεια του επαγγελµατικού πλοίου
αναψυχής. Εδώ στην παράγραφο 3, εδάφιο α', αναφέρεται το όριο
ηµερών ναύλωσης.
Στην τρίτη και τέταρτη σειρά του εδαφίου, κύριε Υπουργέ, λέει "...αν
η µη πραγµατοποίηση του ορίου οφείλεται σε περιπτώσεις
ανωτέρας βίας...". Ποιες είναι αυτές οι περιπτώσεις ανωτέρας βίας;
Είναι το ατύχηµα; Τι άλλο µπορεί να είναι; Γιατί δεν το
προσδιορίζετε για να ξέρουµε ακριβώς και να µην έρχεται ο άλλος
και να λέει "µου προέκυψε αυτή η ανωτέρα βία". Να είναι
προσδιορισµένο για να µπορεί έτσι και η πολιτεία να αµύνεται και
να µην αφήνει τέτοια περιθώρια που να ξεφεύγουν όλοι αυτοί οι
οποίοι θέλουν να ξεφύγουν.
Στο άρθρο 3, στην εκναύλωση, εµείς διαφωνούµε έτσι όπως είναι.
Θεωρούµε ότι στην παράγραφο 7α' τουλάχιστον, εδάφιο i και ii, ο
έλεγχος θα πρέπει να γίνεται κάθε χρόνο και το κατώτερο όριο να
είναι τουλάχιστον ογδόντα ηµέρες το χρόνο, χωρίς το διαχωρισµό
µε πλήρωµα ή χωρίς πλήρωµα.
Κύριε Υπουργέ, κάνουµε αυτήν την πρόταση γιατί µετά από τα
είκοσι τρία χρόνια, από τον 438/1976 που καθόριζε πενήντα ηµέρες
το χρόνο, η τουριστική δραστηριότητα έχει αυξηθεί και είναι
πολλαπλάσια.
∆εν µπορεί να πει κανένας ότι σήµερα έχουµε την ανάπτυξη του
θαλάσσιου τουρισµού, όπως πριν από είκοσι-εικοσιπέντε χρόνια.
Αλίµονο! Και αυτό όλοι το έχουµε αντιληφθεί και το ξέρουµε.
Στο άρθρο 4, η παράγραφος 5 µε τα εδάφια α), β) και γ), κύριε
Υπουργέ, που µιλάει για το κατώτερο όριο ναύλωσης, γίνεται µία
καταστρατήγηση και νοµίζουµε ότι πρέπει να απαλειφθεί ή
τουλάχιστον να πάει από δεκαπέντε έως τριάντα ηµέρες.
'Οσον αφορά το άρθρο 5, ζητούµε να αποσυρθεί εξ ολοκλήρου το
άρθρο αυτό, αλλά θα κάνουµε µερικά σχόλια. Μιλάει για την
οργανική σύνθεση. 'Ολοι οι ναυτικοί και οι ναυτεργάτες, από τον
καπετάνιο µέχρι τον τελευταίο µούτσο, θεωρούν ότι η οργανική
σύνθεση των πλοίων, έτσι όπως έχει δηµιουργηθεί σήµερα, είναι
µια σοβαρή αιτία για την αύξηση της ανεργίας. Είναι ένα µέσο που
το χρησιµοποιούν και το καταστρατηγούν πάρα πολύ τα γραφεία
ναυτικής εργασίας, για να παίρνουν αλλοδαπό προσωπικό και να
µην εργάζονται 'Ελληνες ναυτικοί. Γνωστό είναι και σε σας και σε
µας και σε όλους µας ο αριθµός των ανέργων και το τι γίνεται στον
Οίκο Ναύτου.
Θεωρούµε,    κύριε    Υπουργέ,    ότι    δεν    θα    πρέπει    τελικά
να  έχετε  εσείς  και  µόνον  την  αρµοδιότητα  της  σύνθεσης.
Θεωρούµε  ότι  µπορείτε  να  τη  συζητήσετε  είτε  σε  µία
διακοινοβουλευτική  εκπροσώπηση  είτε  µέσα  από  την  επιτροπή
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να πάρετε τη συγκατάθεση, για να µπορέσετε και σεις να
αποφύγετε το σχολιασµό και τους διάφορους χαρακτηρισµούς,
αλλά και για να είναι σε µία σωστή κατεύθυνση.
Εµείς ειδικότερα γι'αυτό το θέµα, καταθέσαµε και χθες και στην
επιτροπή µία πρόταση, η οποία δεν είναι πρόταση δική µας, αλλά
έχει βγει µέσα από την εµπειρία πολλών ετών των ναυτικών. Και θα
θέλαµε να τη σχολιάσετε και αν είναι δυνατό, να τη συζητήσουµε και
σήµερα εδώ.
'Οµως, θα θέλαµε να πούµε ότι κριτήριο της όλης σύνθεσης των
πλοίων θα πρέπει να είναι οι ανάγκες που έχουν διαµορφωθεί
σήµερα και πραγµατικά, να εκφράζει και τις ανάγκες του
πληρώµατος του πλοίου, αλλά και τις ανάγκες της ναυσιπλοϊας
σήµερα.
Οι παράγραφοι 2, 3 και 4 του άρθρου 5 θεωρούµε ότι είναι και
αυτές απαράδεκτοι. Γιατί εδώ προκλητικά παραβιάζεται η διεθνής
σύµβαση 78/1995 και το προεδρικό διάταγµα 243/1998 για τα
πιστοποιητικά. Θεωρούµε, λοιπόν, ότι και αυτές πρέπει να
αποσυρθούν.
Για τα άρθρα 6 και 7 δεν έχουµε να κάνουµε παρατηρήσεις.
Στο άρθρο 8, κύριε Υπουργέ, ανοίγετε την κερκόπορτα, θα λέγαµε,
στην ιδιωτική ασφάλιση. ∆εν συµφωνούµε. Θεωρούµε ότι θα πρέπει
όλα σήµερα να υπάγονται στα ασφαλιστικά ταµεία του Ν.Α.Τ. Και
για να είµαστε πιο σαφείς και για να µην αποτελέσει αυτό το άρθρο
µια ταφόπετρα για το Ν.Α.Τ. στην κατάσταση που βρίσκεται,
κάνουµε την εξής πρόταση: Το προσωπικό να είναι µε κατάσταση
ναυτολογηµένο και ασφαλισµένο στο Ν.Α.Τ. Εσείς στη συζήτηση
στην επιτροπή µου είπατε πως, όταν είναι σε κατάσταση
ναυτολογηµένο, θεωρείται ότι αυτοµάτως είναι και ασφαλισµένο στο
Ν.Α.Τ. Οι ναυτικοί έχουν τις αντιρρήσεις τους. Λένε ότι αυτό δεν
τηρείται, κύριε Υπουργέ.
Και για να είµαστε πιο σαφείς θα πρέπει αυτό να το
κατοχυρώσουµε και σε αυτό το νοµοσχέδιο.
Στο άρθρο 9 παράγραφο 6, µιλάτε στην τρίτη σειρά πριν το τέλος
για την κατοχή σχετικής άδειας κυβερνήτη. Οι ναυτικοί λένε
ν'αντικατασταθεί η λέξη "άδεια" µε "πτυχίο". Γιατί άδεια µπορεί να
έχει ο καθένας που δεν ξέρουµε τι είδους άδεια είναι. Μπορεί να
είναι άδεια κάποιας σχολής, κάποια ιδιωτική κλπ. Να αναφέρεται η
λέξη "πτυχίο" όπως ακριβώς νοείται και το νόµιµο σήµερα πτυχίο.
Στο άρθρο 10 παράγραφος 4α, και αυτό το θεωρούµε απαράδεκτο.
Φυσικά απαράδεκτο θεωρούµε όλο το νοµοσχέδιο, εκτός ελαχίστων
περιπτώσεων. Αλλά και εδώ, γίνεται µία επανάληψη στο τι έχει
παρθεί µέχρι σήµερα σχετικά µε το καµποτάζ. ∆ίνει τη δυνατότητα
µε απόφαση του Υπουργού Εµπορικής Ναυτιλίας να αναπτύσσουν
επιχειρηµατική δραστηριότητα πλοία µε σηµαίες ευκαιρίας ή µε
πληρώµατα που δεν έχουν συγκροτηµένα δικαιώµατα, συλλογικές
συµβάσεις εργασίας, ασφάλιση κλπ. Και θεωρούµε ότι δεν µπορεί
και σε αυτόν τον τοµέα των τουριστικών πλοίων να ισχύσουν αυτά
που έχετε δροµολογήσει στην εσωτερική ακτοπλοϊα.
Στο άρθρο 11 παράγραφος 1, για τα τέλη κυκλοφορίας και για τα
πλοία υπό ξένη σηµαία. Αυτά ήταν και µε το νόµο 438/76,
δεκαπέντε δολάρια ΗΠΑ. Σήµερα, οι πενήντα χιλιάδες, όπως
µπαίνουν αριθµητικά, κύριε Υπουργέ, θα πρέπει να τις
προσδιορίσετε, ώστε να ακολουθεί αυτήν την αναντιστοιχία. ∆εν
ξέρω τι λύση θα βρούµε. Γιατί δραχµικά ίσως µετά από πέντε, δέκα
χρόνια, ίσως οι πενήντα χιλιάδες (50.000) δραχµές να αντιστοιχούν
σε ελάχιστο ποσό σε σχέση µε το συνάλλαγµα που ίσχυε µέχρι
σήµερα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Κεφαλογιάννης
έχει το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, υπήρξε αναλυτικός
και συγκεκριµένος στις παρατηρήσεις του στα άρθρα ο εισηγητής
της παράταξής µας και πιστεύω ότι πολλές απ'αυτές τις
παρατηρήσεις είναι σωστές, κύριε Υπουργέ. Νοµίζω ότι πρέπει τις
σωστές αυτές παρατηρήσεις να τις υιοθετήσετε γιατί προσπάθειά
µας στη Βουλή πρέπει να είναι να βγει ένα νοµοσχέδιο που θα
ανταποκριθεί στο σκοπό και στην αποστολή του.

Θα µου επιτρέψετε να αναφερθώ στην εισηγητική έκεθση του
νοµοσχεδίου, γιατί χθες, επειδή ήµουν υποχρεωµένος να είµαι στο
νοσοκοµείο για εξετάσεις, δεν µου δόθηκε η δυνατότητα να
διατυπώσω κάποιες απόψεις.
Ο θαλάσσιος τουρισµός είναι ένας σηµαντικός κλάδος του
ελληνικού τουρισµού, που έχει τεράστιες δυνατότητες ανάπτυξης
στη χώρα µας. Η Ελλάδα µπορούµε να πούµε, είναι µία ευλογηµένη
από το Θεό χώρα σε φυσικές οµορφιές και ιδιαιτερότητες και
προσφέρεται όσο καµία άλλη -πιστεύω- για να αναπτυχθούν όλες οι
µορφές του τουρισµού. Και προσφέρεται αναµφισβήτητα όσο καµία
άλλη χώρα για αξιοποίηση και εκµετάλλευση αυτού του µεγάλου
πλουτοπαραγωγικού τοµέα.
Ο τουρισµός είναι ο σηµαντικότερος τοµέας της ελληνικής
οικονοµίας και ειλικρινά πιστεύω ότι η χώρα µας µπορεί να ζήσει
µόνο από τον τουρισµό, διότι ο τουρισµός ενισχύει και πολλές άλλες
παραγωγικές δραστηριότητες. Και ακόµα µπορεί να ενισχύσει, όσο
κανένας άλλος τοµέας, τον πρωτογενή τοµέα. Είναι όµως
εκπληκτικό -και ακούγεται ίσως παράδοξο- ότι η χώρα µας δεν εχει
τουριστική πολιτική. Η κάθε κυβέρνηση αυτοσχεδιάζει στην περίοδο
της θητείας της και κορύφωση της έλλειψης τουριστικής πολιτικής
είναι ότι η σηµερινή Κυβέρνηση κατήργησε το Υπουργείο
Τουρισµού.
Για µένα το Υπουργείο Τουρισµού, έπρεπε να είναι το
σηµαντικότερο Υπουργείο στις κυβερνήσεις της χώρας µας. Λάθος
µεγάλο η κατάργησή του, όπως επίσης, η εν συνεχεία προσπάθεια
διάλυσης και του Ελληνικού Οργανισµού Τουρισµού.
Η χώρα µας, δυστυχώς, δεν έχει ένα θεσµικό νόµο, ένα θεµελιακό
νόµο, ένα βασικό νόµο, ο οποίος να σχεδιάζει την τουριστική
πολιτική και να βοηθά στη χάραξη τουριστικής πολιτικής στη χώρα
µας.
Εγώ στο διάστηµα που επί Νέας ∆ηµοκρατίας εθήτευσα στο
Υπουργείο Τουρισµού, συνέταξα ένα θεσµικό νόµο ύστερα από
συνεργασία και διάλογο µε όλους τους φορείς που εµπλέκονται στο
χώρο του τουρισµού, αλλά και µε όλα τα κόµµατα. Πέρασε ο νόµος
αυτός από τη Βουλή σχεδόν οµόφωνα αλλά δεν ψηφίστηκε από την
Ολοµέλεια. Παραιτήθηκα από το Υπουργείο Τουρισµού, αλλά ο
νόµος δυστυχώς, δεν ψηφίστηκε τον υπόλοιπο χρόνο που
παρέµεινε στην εξουσία η Νέα ∆ηµοκρατία. 'Ολοι οι Υπουργοί οι
οποίοι µε διαδέχθηκαν ασχολήθηκαν δυστυχώς µόνο µε
νοµοσχέδια που αφορούσαν την εκµετάλλευση των καζίνο.
Κύριε Υπουργέ, είναι απαραίτητο για τη χώρα µας να ψηφιστεί
επιτέλους, αυτός ο θεσµικός νόµος. Είναι ένας νόµος τον οποίο τον
κατέθεσα και σαν Βουλευτής και συζητήθηκε για άλλη µια φορά
στην επιτροπή, επαινέθηκε απ'όλα τα µέλη και από όλες τις
πλευρές της Βουλής και απερρίφθηκε µετ'επαίνων.
Πρέπει κάποτε να υπάρξει ένας θεµελιακός θεσµικός νόµος για τον
τουρισµό στη χώρα µας. Πρέπει να επανιδρυθεί το Υπουργείο
Τουρισµού, πρέπει να εκµεταλλευθούµε τις ιδιαιτερότητες που έχει
η χώρα µας και να λειτουργήσει σε σωστές βάσεις η τουριστική µας
βιοµηχανία.
Η χώρα µας, κύριε Υπουργέ, είναι µοναδική χώρα στον κόσµο από
πλευράς τουριστικού ενδιαφέροντος, πρώτον, για τα ανεκτίµητης
αξίας αρχαιολογικά της ευρήµατα. ∆εύτερον, για το θαυµάσιο κλίµα
και το ωραίο περιβάλλον, το οποίο έχει και τρίτον, για το νησιωτικό
της πλέγµα. Το νησιωτικό της πλέγµα που έχει η Ελλάδα, δεν το
έχει καµία χώρα στον κόσµο, γι'αυτό προσφέρεται όσο καµία άλλη
χώρα για τη δηµιουργία και λειτουργία του θαλάσσιου τουρισµού.
Νοµίζω ότι θα έπρεπε, κύριε Υπουργέ -και δεν βλέπω προς αυτήν
την πλευρά να στοχεύει το νοµοσχέδιο το δικό σας- το νοµοσχέδιο
αυτό να ενισχύει το θαλάσσιο τουρισµό. Θα έπρεπε να δίνει
κίνητρα. Θα έπρεπε, αν είναι δυνατόν, να µπορούν οι 'Ελληνες
πλοιοκτήτες µικρών και µεγάλων σκαφών, να εκµεταλλεύονται
αποκλειστικά το θαλάσσιο τουρισµό, αυτό το όνειρο ζωής, κατά την
εκτίµησή µου τη δική µου και νοµίζω ότι έτσι γράφεται και έτσι
αναφέρεται και στην εισηγητική έκθεση του νοµοσχεδίου για όλους
τους Ευρωπαίους αλλά και για όλους τους Αµερικάνους. Και όνειρο
ζωής γι'αυτούς είναι µια κρουαζιέρα στα ελληνικά νησιά.
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Είναι ένας τεράστιος τοµέας στον οποίο θα πρέπει το κράτος, θα
πρέπει η οποιαδήποτε κυβέρνηση, θα πρέπει όσο είστε εσείς στο
Υπουργείο να προσπαθήσετε να βοηθήσετε, διότι σας
επαναλαµβάνω, είναι µοναδικές οι οµορφιές και οι εµπειρίες που
αποκτούν οι τουρίστες όταν έρχονται για να πάνε στα ελληνικά
νησιά.
Βέβαια, για να µπορέσουµε να προσελκύσουµε τον τουρισµό, είναι
ανάγκη να κάνουµε έργα υποδοµής. Και έργα υποδοµής,
δυστυχώς, δεν είδα να έχουν προγραµµατιστεί στον τοµέα αυτό,
κύριε Υπουργέ. 'Εφυγαν τα δύο πακέτα Ντελόρ και δεν είδα στον
τοµέα αυτό να γίνει τίποτα ουσιαστικό.
∆εν είναι δυνατόν να µην έχουµε πλέγµα µαρινών σε όλο τον
ελλαδικό χώρο. Στο χρόνο που έµεινα στο Υπουργείο Τουρισµού
είχαµε κάνει ένα σχεδιασµό για να υπάρξουν µαρίνες σε όλο τον
ελλαδικό χώρο. ∆υστυχώς, δεν είδα να προχωρεί το πρόγραµµα
αυτό.
Πρέπει να βελτιώσουµε τις πύλες εισόδου, τα λιµάνια µας, τα
αεροδρόµιά µας, τους µεθοριακούς σταθµούς, αλλά δεν µπορούµε
να επιδιώξουµε να έχουµε θαλάσσιο τουρισµό χωρίς να έχουµε την
κατάλληλη υποδοµή που θα δεχθεί όλα αυτά τα σκάφη και θα
προσφέρει στους ταξιδιώτες, στους τουρίστες όλες εκείνες τις
υπηρεσίες που απαιτούν από µία σύγχρονη χώρα.
Τελειώνοντας και αφού ευχαριστήσω το Προεδρείο για τη
δυνατότητα που µου έδωσε να διατυπώσω αυτές τις απόψεις, θα
σας πω, κύριε Υπουργέ, ότι αυτό το νοµοσχέδιο είναι πράγµατι
πάρα πολύ σηµαντικό. Νοµίζω ότι όσες σωστές υποδείξεις γίνονται
από µέρους των συναδέλφων πρέπει να τις υιοθετήσετε γιατί θα
πρέπει όλοι µας να προσπαθήσουµε να γίνει ένα σωστό
νοµοσχέδιο για να υπηρετήσει ένα τεράστιο, σηµαντικό κλάδο του
ελληνικού τουρισµού, όπως είναι ο θαλάσσιος τουρισµός, που
προσφέρει πάρα πολλά στη χώρα µας και στον ελληνικό λαό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Παπαδόγγονας
έχει το λόγο.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα µιλήσω
πάλι µε τον κίνδυνο που διατύπωσα και χθες, ότι µπορεί να
περιαυτολογώ για το ν. 438. Πρέπει όµως να δεχθείτε, κύριε
Υπουργέ, ότι ένα νοµοσχέδιο είναι και λειτουργικό και πρακτικό και
φυσικά αποδοτικό, όταν διατυπώνεται κατά τον απλούστερο δυνατό
τρόπο και απαιτεί τη λιγότερη δυνατή γραφειοκρατία.
Μετά όµως από µία προσεκτική ανάγνωση του νοµοσχεδίου που
εισάγετε, βλέπει κανείς ότι η γραφειοκρατία επιτείνεται, η
αστυνόµευση επιτείνεται και όλα αυτά τα διαδικαστικά και
αστυνοµικά ενεργούν αρνητικά, ακριβώς στον αντικειµενικό σκοπό
του νοµοσχεδίου, δηλαδή, στην προσέλκυση όσο το δυνατόν
περισσοτέρων τουριστών µέσω του τουριστικού πλοιαρίου, αλλά
και η διαδικασία που απαιτεί το νοµοσχέδιό σας όσον αφορά τα
πλοία που είναι υπό ελληνική σηµαία, είναι τέτοια που χωρίς να πω
ότι αποθαρρύνεται πλήρως αυτή η δραστηριότητα, πάντως
περιπλέκεται σε σηµείο ώστε να είναι ανασταλτικός παράγοντας του
επιδιωκόµενου σκοπού. Σας είπα και χθες ότι ο επιδιωκόµενος
σκοπός θα πρέπει να είναι να κυκλοφορούν στα ελληνικά ύδατα,
όσο το δυνατόν περισσότερα πλοία µε ελληνική σηµαία και φυσικά
να προσελκύεται όσο το δυνατόν µεγαλύτερος αριθµός ξένων
πλοιαρίων. ∆εν θα επανέλθω, για τους λόγους που είναι γνωστοί σε
όλους µας και κυρίως στο Αιγαίο, σε µία περιοχή που και πρέπει να
τονωθεί οικονοµικά -και την τονώνει αυτή η δραστηριότητα- αλλά
και ακόµη περισσότερο να εµφανίζεται παντού η ελληνική σηµαία.
Θα αναφερθώ τώρα σε µερικές λεπτοµέρειες. Οµολογώ ότι δεν
ευελπιστώ πως µε το νοµοσχέδιο αυτό θα επιφέρετε µεγάλες
αλλαγές, αλλά οφείλουµε να τα τονίσουµε όλα αυτά.
Στο άρθρο 2, γιατί µπαίνουµε σε διαδικασία αδείας µε όλα αυτά που
αναφέρονται και όχι στην απλή αναγνώριση του τουριστικού
επαγγελµατικού πλοίου που περιείχε ο ν. 438; Η ουσία είναι η ίδια.
Απλώς οι άνθρωποι οι οποίοι θα δραστηριοποιούνται στον τοµέα
αυτόν, θα υπόκεινται σε µία δυσβάσταχτη γραφειοκρατία.
Μην ξεχνάτε ότι οι πλοιοκτήτες -ας τους πούµε πλοιοκτήτες, είναι

όµως αστεία η έκφραση για ένα σκάφος επτά µέτρων- µπορεί να
είναι άνθρωποι οι οποίοι δεν έχουν καµία σχέση µε όλη αυτήν τη
γραφειοκρατία, πως να τηρήσουν το ένα, το άλλο κ.ο.κ. Γιατί δεν τα
απλουστεύουµε και τα αφήνουµε όλα τόσο γραφειοκρατικά;
Προχωρώ σε λεπτοµέρειες. Στην παράγραφο 1 στο εδάφιο γγ λέτε
"θεωρηµένο αντίγραφο της βεβαίωσης έναρξης εργασιών". Μα,
αυτός µπορεί να µην έχει αρχίσει να κάνει καµία εργασία. Η ∆ΟΥ τι
να βεβαιώσει; Η ∆ΟΥ θα βεβαιώσει αν έχει γίνει ενδεχοµένως
κάποια έναρξη εργασιών. 'Οταν δεν έχει γίνει τι θα γίνει;
Λέτε παρακάτω στο νοµοσχέδιο: "Βεβαίωση από το Ναυτικό
Επιµελητήριο της Ελλάδος περί εγγραφής". Γιατί; Λέτε "θεωρηµένο
αντίγραφο της βεβαίωσης έναρξης εργασιών µε αντικείµενο την
εκµετάλλευση επαγγελµατικών πλοίων αναψυχής, που εκδίδεται
από την αρµόδια δηµόσια οικονοµική υπηρεσία". Η δηµόσια
οικονοµική υπηρεσία για να βεβαώσει κάτι τέτοιο πρέπει να έχει
γίνει έναρξη εργασιών.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας):
Πρόκειται να ξεκινήσει επάγγελµα.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Και δεν σας το λέει ο ίδιος;
Πρέπει να το πει µέσω ∆ΟΥ, δηλαδή, ότι ξεκινάει τη δουλειά αυτή;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Απλά
ξεκινάει.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Και παρακάτω λέτε "για τη
θεώρηση προσκοµίζονται από το δικαιούχο απόδειξη καταβολής
σχετικού παραβόλου...". Αυτά είναι πράγµατα τα οποία
δηµιουργούν µία διαδικασία η οποία θα αποτελέσει τέτοιο κώλυµα,
που θα είναι βασικό αντικίνητρο γι' αυτήν τη δραστηριότητα.
Εδώ γεννάται και ένα άλλο ερώτηµα: 'Ολα αυτά που περιγράφετε,
είναι εναρµονισµένα µε τα ισχύοντα στην Ευρωπαϊκή 'Ενωση;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Θα το
καταθέσει ο ίδιος.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Αυτή είναι µία ερώτηση στην
οποία ήθελα να µου απαντήσετε. Οι αρµόδιοι επιτελείς σας έχουν
ασχοληθεί µε το θέµα αυτό;
Στον αποχαρακτηρισµό που λέτε κλπ. δεν περιλαµβάνεται η
πώληση επαγγελµατικού, προκειµένου πλέον να είναι ιδιωτικής
χρήσεως. Πρέπει να περιληφθεί και αυτός ο λόγος. Επωλήθη ένα
επαγγελµατικό και έπαψε πλέον να είναι επαγγελµατικό, τότε είναι
ιδιωτικής χρήσεως.
'Οσον αφορά το άρθρο 3, στην παράγραφο 5, λέτε "επιβίβαση στο
επαγγελµατικό πλοίο αναψυχής άλλων προσώπων, πέραν αυτών
που αναγράφονται στη θεωρηµένη από τη λιµενική αρχή του λιµένα
αφετηρίας, κατάσταση επιβαινόντων, δεν επιτρέπεται, εκτός αν η
επιβίβαση αυτή προβλέπεται ρητά από το ναυλοσύµφωνο".
Ακούστε, αυτή η δραστηριότητα έχει µία ιδιοµορφία. ∆εν είναι ότι
µεταφέρω από το σηµείο Α στο σηµείο Β ορισµένους ανθρώπους.
Πάει σε ένα νησί ένα τέτοιο σκάφος, το οποίο είναι νοικιασµένο,
βλέπουν κάποιους φίλους τους και λένε "ελάτε και σεις παιδιά µέσα"
κ.ο.κ. Γιατί να είναι έτσι τα πράγµατα αυστηρά; Αυτή η διάταξη είναι
αντικίνητρο, καθώς και ανέφικτη. Είναι πλέον ή βέβαιον ότι θα
επιβιβάσουν ενδιαµέσως κάποιους. Θα πρέπει να το δούµε µε
ευρύνοια αυτό το θέµα.
Λέτε παρακάτω "κάθε επαγγελµατικό πλοίο αναψυχής πρέπει να
συµπληρώνει κατώτατο ανά τριετία όριο ηµερών ναύλωσης, το
οποίο ειδικότερα ορίζεται: Σε εκατόν ογδόντα ηµέρες...". Σε εκατόν
ογδόντα ηµέρες είναι αδύνατο να συµπληρώσει, κύριε Υπουργέ. Θα
ήταν πανευτυχείς όλοι, αν συµπλήρωναν στα τρία χρόνια εκατόν
ογδόντα ηµέρες.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Στα
τέσσερα χρόνια;
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ  ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ:  Ρωτήστε  αυτούς  που
γνωρίζουν  τα  πράγµατα  και  θα  δείτε  ότι  θα  ήσαν  πανευτυχείς
µε  τις  εκατόν  ογδόντα  ηµέρες.  'Ηταν  εκατόν  πενήντα  πριν.
Αφήστε  το  πενήντα  το  χρόνο.  Είναι  πολλές  αυτές  οι  µέρες
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που βάζετε. ∆υστυχώς δεν συµπληρώνονται. Μακάρι να
συµπληρώνονταν, αλλά δεν συµπληρώνονται.
'Οσον αφορά το άρθρο 4, το ναυλοσύµφωνο. Εδώ µπαίνει η έννοια
του ΦΠΑ κ.ο.κ. Το να πληρώσει, επειδή είναι τόσα µέτρα επί τόσα,
το ΦΠΑ και τα υπόλοιπα, σε ένα περιβάλλον εντόνου ανταγωνισµού
ο οποίος υπάρχει, τι θα του µείνει και τι θα εισπράξει το κράτος από
το ΦΠΑ;
Εγώ θα έλεγα η σκοπιµότητα του να κυκλοφορεί έντονα η ελληνική
σηµαία, είναι υψηλοτέρα από οτιδήποτε άλλο, από µία
µικροείσπραξη η οποία ίσως πραγµατοποιηθεί.
Παρακάτω λέει ότι η ειδική άδεια αναφέρει το ακριβές δροµολόγιο
που θα τηρηθεί και ότι το δροµολόγιο µπορεί να τροποποιηθεί µόνο
για λόγους ανωτέρας βίας ή µε εκτέλεση ναυλοσυµφώνου που έχει
συναφθεί εκτάκτως. ∆εν είναι σιδηρόδροµος το σκάφος. Αλλάζει
δροµολόγια, αλλάζουν οι αέρηδες. Γιατί είσθε τόσο αυστηροί;
Αφήστε τα αυτά ελεύθερα.
Στο άρθρο 4, στην υποπαράγραφο 2δ' λέτε ότι οι διατάξεις του
προηγουµένου στοιχείου γ' εφαρµόζονται αναλόγως για το
επαγγελµατικό πλοίο αναψυχής που έχει υποστεί βλάβη και κρίνεται
αναγκαίο από την αρµοδία λιµενική αρχή, να µεταβεί σε άλλο λιµένα
για επισκευή. Στην περίπτωση αυτή, χρειάζεται ειδική άδεια του
προϊσταµένου της αρµοδίας λιµενικής αρχής. Αν κάποιος έπαθε
κάτι και βρεθεί σε έναν όρµο, πού θα βρει τη λιµενική αρχή; Γιατί
τον εντάσσετε σε πολύπλοκη γραφειοκρατία; Αυτά στην πράξη δεν
πρόκειται να εφαρµοσθούν ποτέ.
Στην παράγραφο 4 του άρθρου 4, λέτε ότι αν κατά τη διάρκεια της
ναύλωσης επέλθει οποιαδήποτε µεταβολή στην κατάσταση
επιβαινόντων, ο πλοίαρχος ή ο κυβερνήτης πρέπει να θεωρήσουν
νέα κατάσταση στην αρµοδία λιµενική αρχή. Πού να βρει τη λιµενική
αρχή εκεί που πλέει δεξιά και αριστερά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Σε δουλειά να βρισκόµαστε.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Υπάρχει µία πληθώρα
παρατηρήσεων αυτής της φύσεως.
'Ερχοµαι στο άρθρο 5, παράγραφος 3α, όπου λέτε ότι τα προσόντα
του κυβερνήτη και κάθε σχετική λεπτοµέρεια, καθορίζονται µετά
από γνώµη του Ναυτικού Επιµελητηρίου, του ΕΟΤ, µε απόφαση
του Υπουργού Εµπορικής Ναυτιλίας που δηµοσιεύεται στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Πρέπει να γνωρίζετε ότι πολλές
φορές υπάρχουν κυβερνήτες, οι οποίοι δεν έχουν καµία σχέση ούτε
µε Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 'Εχουν το πτυχίο ενός
ιστιοπλοϊκού οµίλου και έχουν την ικανότητα και την εµπειρία. 'Ολοι
είναι πολύ καλοί. Με ποια κριτήρια θα βγει υπουργική απόφαση, η
οποία θα δηµοσιευθεί στο ΦΕΚ; Αυτά είναι ανέφικτα.
Και ο ξένος που έρχεται εδώ τα ίδια προσόντα έχει. Η σχολή που
έχει περάσει στην πατρίδα του, γίνεται αποδεκτή. Για τον 'Ελληνα
θα έχουµε δηµοσίευση στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως;
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
του κυρίου Βουλευτή)
Παρακάτω λέτε ότι για τα θέµατα της ασφαλιστικής κάλυψης γι'
αυτούς που δεν είναι επιβάτες εφαρµόζεται η ισχύουσα ασφαλιστική
νοµοθεσία. Εννοείται ότι θα πρέπει να είναι ασφαλισµένοι στο ΝΑΤ
ή απλώς από πλευράς ασφαλίσεως του πλοίου λόγω των
ικανοτήτων που διαθέτει ο κυβερνήτης να γίνεται δεκτός από µία
ασφάλεια; Το λέω αυτό διότι πολλοί από αυτούς δεν έχουν την
ιδιότητα του ναυτικού, ώστε να έχουν την ανάλογη ασφάλιση στο
ΝΑΤ.
Τέλος τα επιβαλλόµενα παράβολα είναι υπερβολικά. Τι θα
εισπράξει το κράτος από όλα αυτά; Και σε ό,τι αφορά τα ιδιωτικά
πλοία αναψυχής, είναι υπερβολικό να ζητάµε από τον ξένο όταν
απέναντι βρίσκονται οι τουρκικές ακτές, δύο χιλιάδες επί τα µέτρα
του σκάφους και δεκαπέντε χιλιάδες επειδή ξαναγύρισε. ∆εν θα
ξαναγυρίσει. Και µάλιστα πολλοί από τους ξένους που έχουν και
οικονοµική επιφάνεια, είναι πολύ πιο σφιχτοί από εµάς τους
'Ελληνες και µετράνε τι θα τους κοστίσει η Τουρκία και τι η Ελλάδα.
Γιατί να δηµιουργούµε αντικίνητρα, χωρίς να έχουµε πραγµατικό
έσοδο;

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κύριε Παπαδόγγονα,
δεν έχετε άλλο χρόνο.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Καλά, κύριε Πρόεδρε, πάντως
είναι πάρα πολλές οι παρατηρήσεις που είχα να κάνω.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Μητσοτάκης έχει
το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, γενικές
παρατηρήσεις ήθελα να κάνω πάνω στα άρθρα και το νοµοσχέδιο:
Η πολιτική κρίνεται από το αποτέλεσµα και υποθέτω σ' αυτό
είµαστε όλοι σύµφωνοι.
Νοµίζω ότι η Κυβέρνηση του κ. Σηµίτη στο θέµα της ναυτιλίας
πέτυχε αξιοθαύµαστο αρνητικό ρεκόρ, διότι το 1/3 των υπό ελληνική
σηµαία πλοίων έχουν φύγει και από τα µικρά πλοία, για τα οποία
συζητάµε σήµερα, επτακόσια έχουν φύγει και αυτά.
Νοµίζω πως στόχος µας πρέπει να είναι να αυξήσουµε την ελληνική
ναυτιλία κατά προτίµηση υπό ελληνική σηµαία αλλά έστω και υπό
ξένη σηµαία αρκεί να είναι ελληνικής ιδιοκτησίας και στόχος µας
πρέπει να είναι να προσελκύσουµε στο Αιγαίο, στις ελληνικές
θάλασσες γενικότερα, αυτά τα µικρά πλοία τα οποία φέρνουν
υψηλής ποιότητας τουρισµού.
Είχε παρατηρηθεί από χρόνια, κύριε Πρόεδρε, ότι η Τουρκία πέτυχε
πρώτη να προσελκύσει αυτά τα σκάψη αναψυχής στα δικά της
παράλια του Αιγαίου την εποχή που τα δικά µας νησιά, πολύ
ωραιότερα και µε περισσότερες ακτές, δεν είχαν ανάλογη ζήτηση.
Υποθέτω ότι όλοι µας θα πρέπει να συµφωνήσουµε ότι θα πρέπει
να µειωθούν τα αντικίνητρα, οι γραφειοκρατικές διαδικασίες. Και
φοβούµαι ότι σ' αυτό το σηµείο αστοχείτε, κύριε Υπουργέ, γιατί
αλλάζετε ένα νόµο ο οποίος κατά βάση ήταν σωστός προς το
γραφειοκρατικότερο. ∆ηµιουργείτε προβλήµατα και ήταν πολύ
χαρακτηριστικές οι παρατηρήσεις του εισηγητή µας και του κ.
Παπαδόγγονα προηγουµένως.
Εγώ ανήκω σ' εκείνους οι οποίοι υποστηρίζουν την ανάγκη
ύπαρξης του Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας. Υπάρχουν και
άλλοι, κύριε Υπουργέ, που υποστηρίζουν το αντίθετο. Αλλά δεν
πρέπει για να δικαιολογήσει την ύπαρξή του το Υπουργείο σας να
γίνεται τύραννος των σκαφών µικρών και µεγάλων επιβάλλοντας
γραφειοκρατικές διαδικασίες που δεν χρειάζονται.
Είµαι και υπέρ της αστυνόµευσης, αλλά βάλετε επιτέλους κάποιες
προτεραιότητες στην αστυνόµευση. Μην κυνηγάτε τον απλό ψαρά ή
τον απλό 'Ελληνα πολίτη ο οποίος έχει ένα µικρό σκάφος αναψυχής
και τον ταλαιπωρείτε µε γραφειοκρατικές διαδικασίες, όταν έχετε
πεδίο δόξης λαµπρό να προστατέψετε φερ' ειπείν τις ελληνικές
θάλασσες από ρύπανση.
Εγώ, κύριε Υπουργέ, έτυχε να είµαι στην Κρήτη τελευταίως, να
περνάω τις διακοπές µου και ζήσαµε εκεί επανειληµµένως το
φαινόµενο να ρυπαίνονται οι ακτές από ασυνείδητους πλοιάρχους
οι οποίοι άδειαζαν τα κατάλοιπα των δεξαµενών τους µπροστά στη
θάλασσα της Κρήτης και ερχόταν η πίσσα και πλάκωνε τις ακτές.
Την εποχή τη δική µας είχαµε επιβάλει πρόστιµα αυστηρότατα της
τάξης των εκατό εκατοµµυρίων (100.000.000) δραχµών και εκατόν
πενήντα εκατοµµυρίων (150.000.000) δραχµών. Το ΠΑΣΟΚ για
δικούς του "κοινωνικούς λόγους", µε τη δική του έννοια και ερµηνεία
των κοινωνικών λόγων δεν εφήρµοσε αυτήν την αυστηρή τακτική.
Είναι ανάγκη να προστατεύσετε τις ελληνικές θάλασσες και είναι το
καλύτερο από το να κυνηγάτε τους φτωχούς ψαράδες. Είναι ανάγκη
να κυνηγήσετε αυτούς που ψαρεύουν µε δυναµίτιδα. Η νότια ακτή
της Κρήτης είναι νεκρή θάλασσα σήµερα και γνωρίζει καλά το
Υπουργείο ποιοι ρίχνουν δυναµίτιδα. Γιατί δεν φροντίζετε να
προστατεύσετε τις ακτές, παρά να ασχολείστε µε αυτές τις
γραφειοκρατικές διαδικασίες;
'Ενα  τελευταίο  που  θέλω  να  θέσω,  κύριε  Πρόεδρε,  είναι  πως
εγώ  είµαι  οπαδός  της  ελευθερίας,  πρέπει  να  προσελκύσετε
ακόµα  και  τα  κότερα  υπό  ξένη  σηµαία  στις  ελληνικές
θάλασσες.  Ο  ελληνικός  τουρισµός  πάσχει,  καίτοι  φέτος  είχαµε
µία  πολύ  ευχάριστη  εξέλιξη  και  είχαµε  σηµαντική  αύξηση  του
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αριθµού, αλλά πάσχει από πλευράς ποιότητας.
'Οπως είναι ανάγκη να φτιάξουµε µαρίνες, όπως είναι ανάγκη να
φτιάξουµε γήπεδα για γκολφ, είναι ανάγκη να βοηθήσουµε και τα
ξένα πλοία αναψυχής να έρχονται στα ελληνικά λιµάνια.
Γνωρίζω ότι η Ελλάς θεωρείται µία χώρα η οποία έχει
γραφειοκρατικές διαδικασίες ασύλληπτες. ∆εν έχετε αρκετά
λιµεναρχεία για να εξυπηρετείτε. Και δεν καταλαβαίνω γιατί αυτή η
αυστηρότητα στην τήρηση των τύπων!
Τέλος, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να µου επιτραπεί να κάνω και µία
ακόµα γενικότερη παρατήρηση. ∆εν είναι σχετικά µε το νοµοσχέδιο,
αλλά επωφελούµαι της ευκαιρίας να την κάµω.
Νοµίζω ότι ρόλος σας είναι να διευκολύνετε τη διακίνηση των
Ελλήνων που κινούνται διά θαλάσσης προς τα πολλά νησιά τα
οποία έχει η Ελλάδα. Αυτό δεν θα το πετύχετε, αν δεν εφαρµόσετε
τον ελεύθερο ανταγωνισµό. ∆εν µπορεί η Κρήτη να είναι
υποδουλωµένη σε ορισµένες εταιρείες και δεν µπορεί ο κρητικός να
πληρώνει διπλάσιο και τριπλάσιο ναύλο απ'ό,τι θα πλήρωνε αν
υπήρχε ελευθερία. Είναι κάτι, κύριε Πρόεδρε, που επιτέλους πρέπει
να βρείτε τη λύση του!
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κύριοι συνάδελφοι,
έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Τµήµα ότι οι Υπουργοί Εθνικής
Οικονοµίας και Οικονοµικών, Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και
Αποκέντρωσης, Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµοσίων 'Εργων
και Γεωργίας, κατέθεσαν σχέδιο νόµου: "Ρυθµίσεις θεµάτων της
Εταιρείας Υδρεύσεως και Αποχετεύσεως Πρωτευούσης (ΕΥ∆ΑΠ
Α.Ε) και άλλες διατάξεις".
Ο κ. Γκελεστάθης έχει το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, το συµπέρασµα της
συζήτησης µέχρι στιγµής, της σειράς αυτών των άρθρων από το
άρθρο 1 µέχρι και το άρθρο 13 είναι ότι οι επί µέρους διατάξεις του
νοµοσχεδίου αποτελούν ένα σύνολο αντιαναπτυξιακών διατάξεων,
που αντιλαµβάνεσθε ότι το νοµοσχέδιο αυτό συνετάγη µε τέτοια
προχειρότητα και έρχεται στην Εθνική Αντιπροσωπεία ύστερα από
εξίµισι χρόνια που είναι η Κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ στην εξουσία,
ώστε δηµιουργεί ένα µεγάλο πρόβληµα στον τοµέα αυτόν.
∆εν µπορούµε να καταλάβουµε γιατί η Κυβέρνηση θέλησε να
καταργήσει το ν. 438/76 κατά έναν τέτοιον τρόπο, που επιτυγχάνει
ακριβώς το αντίθετο αποτέλεσµα από το επιδιωκόµενο. Είναι γενικό
το κλίµα στον τοµέα του Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας, αφού,
όπως είναι γνωστό µέχρι σήµερα, το 1/3 του εµπορικού στόλου έχει
φύγει από την ελληνική σηµαία, αφού επτακόσια µικρά τουριστικά
πλοία αναψυχής έχουν φύγει από την ελληνική σηµαία, αφού στον
Οίκο του Ναύτου, όπως χαρακτηριστικά είπε στην οµιλία του ο
αγαπητός συνάδελφος εισηγητής της παρατάξεώς µας, ο κ.
Βαρίνος, υπάρχει ένα "µπάχαλο" και επανέλαβε την ίδια έκφραση,
αυτήν που χρησιµοποιεί ο λαός µας για να µη λέει πολλές λέξεις και
να κυριολεκτεί, ότι το ίδιο συµβαίνει και στο Ναυτικό Αποµαχικό
Ταµείο και µε τη ναυτική εκπαίδευση, αλλά και στη λειτουργία των
κεντρικών υπηρεσιών του Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας. 'Οπως
είναι γνωστό, εκεί ο κοµµατισµός, όπως γενικότερα στο δηµόσιο
τοµέα, υπήρξε στο µέγιστο βαθµό, αφού ένας µεγάλος αριθµός
αξιωµατικών υποχρεώθηκαν να παραιτηθούν ύστερα από µία
πολυετή πάρα πολύ δόκιµη υπηρεσία. 'Ανθρωποι οι οποίοι µε
εντιµότητα, µε ικανότητα και εύορκα επιτελούσαν το καθήκον τους,
για να διατηρήσουν την αξιοπρέπειά τους και την αξιοπρέπεια των
οικογενειών τους υποχρεώθηκαν να παραιτηθούν και να
εγκαταλείψουν τη σταδιοδροµία τους, η οποία σηµείωνε λαµπρά
εξέλιξη. 'Ετσι, βρισκόµαστε αυτήν τη στιγµή στη δυσάρεστη θέση να
διαπιστώνουµε ότι όχι µόνο µε προχειρότητα και
αναποτελεσµατικότητα ήλθε στην Εθνική Αντιπροσωπεία για
συζήτηση το νοµοσχέδιο αυτό, ένα γεγονός που αποδεικνύεται και
µε αυτές τις λεγόµενες νοµοτεχνικές αλλαγές που έφερε ο κύριος
Υπουργός χθες για να τροποποιήσει και να συµπληρώσει διατάξεις
του νοµοσχεδίου, που κάθε άλλο παρά νοµοτεχνικές είναι, όπως
είπατε και εσείς προηγουµένως.
Είναι µια σειρά νέων διατάξεων που δεν θα έπρεπε να έρχονται κατ'
αυτόν τον τρόπο την τελευταία στιγµή και να µη διαβάζονται από

τον κύριο Υπουργό στο Τµήµα, για να µπορούν µέσω των
Πρακτικών να συµπεριληφθούν στο σύνολο των διατάξεων του
νοµοσχεδίου. ∆εν ξέρω η Νοµοθετική Υπηρεσία πώς θα
αντιµετωπίσει και το θέµα αυτό δεδοµένου ότι απλώς µοιράστηκαν
στους Βουλευτές χωρίς να έχουν ανακοινωθεί και να έχουν
συµπεριληφθεί, όπως είπα προηγουµένως, στα Πρακτικά από τον
κύριο Υπουργό Εµπορικής Ναυτιλίας.
Πέραν αυτού, κύριε Πρόεδρε, είµεθα µάρτυρες του "εξευτελισµού"
της διαδικασίας της νοµοθετικής εργασίας µε την τακτική των
τροπολογιών της τελευταίας στιγµής. Τώρα εδώ µας διανεµήθηκαν
τροπολογίες οι οποίες κατατέθηκαν σήµερα ώρα 10.40' και τώρα
είµαστε στις 13.00' το µεσηµέρι. Και εκτός συζητήσεως όσον αφορά
το περιεχόµενο των τροπολογιών αυτών, θέλω να επισηµάνω την
απαράδεκτη τακτική αυτή της Κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ για την
οποία έχει ασχοληθεί ο κύριος Πρόεδρος της Βουλής και είχε
συστήσει στην Κυβέρνηση να αποφεύγει αυτήν την
παλαιοκοµµατική τέχνη πλέον του να φέρνει τροπολογίες της
τελευταίας στιγµής για συζήτηση στο νοµοσχέδιο και µάλιστα
άσχετες µε αυτό.
'Ετσι, κύριε Πρόεδρε, αποδεικνύεται µε όλη αυτή την τακτική η
προχειρότητα µε την οποία συντάχθηκε το νοµοσχέδιο αυτό. Και
δεν θέλω να επαναλάβω τις επί µέρους παρατηρήσεις που
σηµείωσε ο εισηγητής µας κ. Βαρίνος και στη συνέχεια ο αγαπητός
συνάδελφος κ. Αλέξανδρος Παπαδόγγονας και οι οποίες
παρατηρήσεις αποδεικνύουν τη γραφειοκρατική αντίληψη που
επεκράτησε στη σύνταξη του νοµοσχεδίου αυτού στην αντίληψη να
θεσµοθετηθούν κίνητρα τα οποία θα διώξουν τους ξένους από τον
τόπο µας, που καταλαβαίνετε τι ζηµιά µεγάλη θα γίνει από κάθε
άλλη πλευρά αλλά και ιδιαίτερα στην προβολή του τουρισµού µας
και την απώλεια συναλλάγµατος που θα είναι πολύ σηµαντική.
Το νοµοσχέδιο αυτό καθαρά εισπρακτικό, αντιαναπτυξιακό, µε
κίνητρα τα οποία θα ωφελήσουν τις ανταγωνίστριες χώρες στον
τοµέα αυτόν. Και δεν υπάρχει καµία αµφιβολία ότι αν η Κυβέρνηση
διακρινόταν από την κατάλληλη τακτική, θα έπρεπε να το αποσύρει
έστω και αυτήν τη στιγµή και να λάβει υπόψη της τις παρατηρήσεις
που έγιναν και από Βουλευτές της κυβερνητικής παρατάξεως, να
συνεργαστεί µε τους εµπλεκόµενους φορείς, να κάνει µια
διακοµµατική εργασία στο νοµοσχέδιο αυτό και µετά να το φέρει για
ψήφιση στη Βουλή.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Καλώς, κύριε
Γκελεστάθη.
Ο κ. Καραµάριος έχει το λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, η αναµόρφωση του
ν. 438/76 µε τη σηµερινή πλέον ορολογία της τροποποίησης
διατάξεων του νόµου αυτού, ύστερα από τόσα πολλά χρόνια -και
για µένα είναι αξιοπερίεργο και πρέπει να το χειροκροτήσουµε
ιδιαίτερα που µετά από τόσα χρόνια βρίσκεται στην αντίπερα όχθη
ο κ. Παπαδόγγονας, ο Υπουργός τότε της συντάξεως του νόµου
αυτού, ο οποίος σας λέει από την πείρα του ορισµένες
τροποποιήσεις, τις οποίες εύχοµαι να λάβετε υπόψη σας- και πέραν
των σωστών παρατηρήσεων των συναδέλφων και κυρίως του
εισηγητού µας, του κ. Βαρίνου, δεν συµβάλλει καθόλου στην
ανάπτυξη του θαλάσσιου τουρισµού µας, που έχει σαν κύριο στόχο
και αιτιολογία η βασική διάταξη του άρθρου 1 και προπαντός η
αιτιολογική έκθεση του νόµου αυτού.
Τι θέλω να πω µ' αυτό, κύριε Πρόεδρε. Είναι πράγµατι αξιοπερίεργη
-και µε ιδιαίτερη προσοχή το τονίζω- η αιτιολογική έκθεση η οποία
αναφέρει ότι ο τουρισµός αποτελεί τον κύριο τοµέα της
παραγωγικής δραστηριότητάς µας και ότι η εκτεταµένη ακτογραµµή
και νησιωτική συγκρότηση της Ελλάδας προσδίδουν ιδιαίτερη αίγλη
στο θαλάσσιο τουρισµό.
∆υστυχώς όµως το νοµοσχέδιο αυτό ξεκινά να ρυθµίσει έναν τοµέα
του θαλάσσιου τουρισµού, ξεχνώντας αυτό που όλοι µας τόσα
χρόνια έχουµε παρατηρήσει, την ανυπαρξία ενός θεσµικού
πλαισίου συγκοινωνιακού φορέα των νησιών του Αιγαίου πελάγους.
Εκεί είναι το πρόβληµα, κύριε Υπουργέ, αν θέλετε να
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βοηθήσετε το θαλάσσιο τουρισµό, η ανυπαρξία συγκοινωνιακού
φορέα, που έχει σαν αποτέλεσµα τη σύγχυση πολλές φορές και την
αντιπαράθεση του Υπουργείου Ναυτιλίας µε το Υπουργείο Αιγαίου,
άλλων συναρµοδίων Υπουργείων και τώρα του Γενικού Γραµµατέα
Περιφέρειας, που εκεί µεταβιβάσθησαν πολλές αρµοδιότητες άλλων
Υπουργείων, αυτή είναι βασική προϋπόθεση ανάπτυξης του
θαλάσσιου τουρισµού µας και παράλληλα η ανυπαρξία και η
πραγµατική οπισθοδρόµηση οµολογουµένως της εκτέλεσης έργων
υποδοµής στα νησιά του Αιγαίου.
Εάν θέλετε ο τουρισµός να αναπτυχθεί, πρέπει να λάβετε υπόψη
σας αυτήν τη στιγµή αυτό που εγώ παρατήρησα όταν ήµουν στην
Αστυπάλαια την περασµένη εβδοµάδα, κύριε Υπουργέ, να θέλω να
φύγω από την Αστυπάλαια να πάω στην Κάλυµνο απέναντι που
είναι δύο ώρες και δεν µπορούσα να πάω και ήρθα µε αεροπλανάκι
µέσω Αθηνών, Αθήνα -Κω και από Κω να πάω στη Κάλυµνο, ενώ
οι Καλύµνιοι επιβάτες και οι τουρίστες της Αστυπάλαιας αυτού του
µικρού νησιού που έχει χίλιους κατοίκους και φιλοξενεί τρεις και
πέντε χιλιάδες τουρίστες το καλοκαίρι, έπρεπε να πάνε στη Ρόδο
για να πάνε σε αυτά τα νησιά. Ποιος τουρίστας θα πάει εκεί µε την
ανυπαρξία αυτή του συγκοινωνιακού µας φορέακαι περισσότερο
του αεροπορικού πλέον µεταφορέα; Αν όλα αυτά ληφθούν υπόψη,
αντιλαµβάνεσθε τη δυσκολία που υπάρχει στο σύµπλεγµα των
νησιών του Αιγαίου Πελάγους.
Θέλω να σας πω και να τονίσω πλέον συγκεκριµένα: Βάζετε
διατάξεις δυσβάστακτες και µε το γραφειοκρατικό τρόπο µε τον
οποίον εδώ περιγράφετε και χτυπάτε κυρίως, κύριε Υπουργέ, τα
µικρά πλοιάρια των µικρών νησιών, για τα οποία δεν βλέπω καµία
εξαίρεση ούτε στη θεώρηση των αδειών ούτε στην εξαίρεση των
προστίµων. Πλοιαράκια οκτώ και εννέα µέτρων τουριστικά, όπως
στη Σύµη π.χ. που παίρνουν τρεις τέσσερις επιβάτες από το µικρό
λιµανάκι της Σύµης να πάνε δίπλα .
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Το
νοµοσχέδιο αυτό δεν αφορά αυτά τα πλοία.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: Λέτε πέραν των επτά µέτρων και
βάζετε πρόστιµα, τέλη κυκλοφορίας.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας):
Εντάσσονται σε άλλη κατηγορία σκαφών.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: Εν πάση περιπτώσει, σε όποια και
αν αναφέρεσθε εδώ και όποια συµπεριλαµβάνει ο νόµος δεν κάνετε
καµία εξαίρεση για τα µικρά νησιά. Επίσης τις προάλλες η Ρόδος
γέµισε από ρύπανση, από πετρέλαια και πίσσες.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: 'Ολη η Ελλάς.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: Ολόκληρες εκτάσεις παραλιακές
γέµισαν από πίσσες και η απάντηση του Λιµεναρχείου Ρόδου ήταν
δεν έχουµε καµία αρµοδιότητα ούτε µέσα να αντιµετωπίσουµε αυτό
το φαινόµενο!
Θέλω να καταλήξω, κύριε Πρόεδρε: Η ψήφιση αυτού του
νοµοσχεδίου που δεν είναι τίποτε άλλο παρά µια τροποποίηση ενός
υπάρχοντος νόµου επί το χειρότερο δεν βοηθάει σε αυτό το οποίο
θέλετε εσείς προσωπικά να προσφέρετε στη Βουλή σήµερα και
στον ελληνικό λαό, την αναβάθµιση του θαλάσσιου τουρισµού. Ο
θαλάσσιος τουρισµός πάσχει από συγκοινωνίες µε τις οποίες δεν
µπορείτε αυτήν τη στιγµή να κάνετε τίποτε και δυστυχώς όσα
χρόνια πέρασαν για να µορφώσετε αυτόν το νόµο, άλλα τόσα
πέρασαν δυστυχώς µε την Κυβέρνησή σας, χωρίς να κάνετε
απολύτως τίποτα και στα έργα υποδοµής.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Καψής έχει το
λόγο.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: Κύριε Υπουργέ, χθες είχα παρακαλέσει να δοθεί
το νοµοσχέδιο σε κάποιο φιλόλογο. 'Εµαθα ότι κάνατε διορθώσεις
αλλά όχι όλες. Υπάρχουν ακόµη λιµένες αφετηρίας, εκκίνησης κλπ.
Προς Θεού, είναι πολύ εύκολο. ∆ιορθώστε το µέχρι τέλους της
συζητήσεως. ∆εν υπάρχουν λιµένες αφετηρίας ούτε άφιξης. Τα
λεωφορεία έχουν, ο ΟΑΣΑ, εκτός εάν φιλοδοξείτε να πάρετε τη
θέση του κ. Μαντέλη.
Εκείνο που δεν είπα και το διορθώνω σήµερα είναι ότι οι συντάκτες
σας και συνεργάτες του νοµοσχεδίου, ενώ έχουν συµπεριλάβει

σωστά µέτρα, αγνοούν και το Ναυτικό Κώδικα. Απορώ πώς ο κ.
Παπαδόγγονας, που ξέρει από θάλασσα, δεν το επεσήµανε. Λέτε
"ειδική άδεια αναφέρει το ακριβές δροµολόγιο και αν επιτρέπεται
µόνο κατόπιν ανωτέρας βίας...". Ερώτηση προς τους συνεργάτες
σας. Αν ο πλοίαρχος έχει όρτσα τον καιρό... Με συγχωρείτε, ξέρουν
τι θα πει όρτσα; 'Ορτσα δεν είναι ανωτέρα βία, ούτε µπορεί κανείς
να επιβάλει στον πλοίαρχο το δροµολόγιο εκείνο που θέλει.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Εάν θέλει να αλλάξει το κέφι του
ο µισθωτής, δεν µπορεί να το κάνει;
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: ∆εύτερο και τραγελαφικό: Αν, λέει, έχει υποστεί
βλάβη, να αναφέρει και τη βλάβη η λιµενική αρχή.
Θα σας αναφέρω µία περίπτωση. Ψάρευα στις Λαγούσες και δεν
έπαιρνε µπροστά η µηχανή του καϊκιού. Τι έπρεπε να κάνω; Να
βγω κολυµπώντας στην Αίγινα, να πάρω άδεια; Αν ήξερα τι είχε, θα
το διόρθωνα. Μα, προς Θεού! Φωνάζω το µηχανικό, για να µου πει
τι έχει.
Τα παιδιά που έφτιαξαν το νοµοσχέδιο αυτό, δεν ήξεραν τι σηµαίνει
σκάφος, τι σηµαίνει πλους. Αυτά πρέπει να διορθωθούν, κύριε
Υπουργέ.
Αν σκοπός του νοµοσχεδίου είναι να δώσει όλα τα σκάφη
αναψυχής στα µεγάλα γραφεία, είναι ορθός. Αν θέλει να βοηθήσει
τον τουρισµό, αν θέλει να κτυπήσει αυτούς που δήθεν εµφανίζονται
ως επαγγελµατίες -ορίστε κάτι άλλο- να υποχρεούνται εκατόν
εξήντα ηµέρες, να φορολογούνται ως επαγγελµατίες και αφήστε
τους να το νοικιάζουν ή να µην το νοικιάζουν. Τότε θα το νοικιάσουν
οι ψευδείς. Σας έθεσα το ερώτηµα: Λέτε εδώ "εξήντα ηµέρες µέσα
στην τουριστική περίοδο". ∆εκαπέντε που έχει ο πλοιοκτήτης,
εβδοµήντα πέντε. Τις άλλες µέρες τι θα γίνει το σκάφος;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Εµείς
θέλουµε...
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: Με συγχωρείτε. Εγώ έχω ένα ιστιοπλοϊκό. Το
νοίκιασα εξήντα ηµέρες και δεκαπέντε που το πήγα ταξίδι,
εβδοµήντα πέντε ηµέρες. Τις άλλες µέρες τι θα το κάνω;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Εµείς
θέλουµε οπωσδήποτε ένα µίνιµουµ.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: Για το µίνιµουµ συµφωνώ. Αλλά όταν λέτε ότι
έχει µόνο δεκαπέντε ηµέρες, τότε τον υποχρεώνετε να πάει στους
εισηγητές του νοµοσχεδίου, δηλαδή στους µεγαλοεπιχειρηµατίες
τουρισµού, να το δώσει για ένα κοµµάτι ψωµί. Αυτός είναι ο στόχος.
∆ιαγράψτε, λοιπόν, το "δεκαπέντε ηµέρες" και πράγµατι να
φορολογούνται ως επαγγελµατίες για εξήντα ή και ενενήντα ηµέρες.
Μιλάτε πολλές φορές για τη λιµενική αρχή. Ξέρετε καλύτερα από
µένα ότι στο 99% των περιπτώσεων η λιµενική αρχή είναι ένας,
δύο. 'Ενας λιµενοφύλακας. Μην παίρνουµε τόσο ύφος για τη
λιµενική αρχή, γιατί είναι το λιµενικό τέλος. Λέτε στην παράγραφο 6
του άρθρου 4 "Η λιµενική αρχή, σε λιµένα αρµοδιότητας της οποίας
είναι ελλιµενισµένο το πλοίο κατά την έκδοση άδειας
επαγγελµατικού πλοίου αναψυχής, χορηγεί το "Ειδικό 'Εντυπο
Πληροφοριακών Στοιχείων Επαγγελµατικού Πλοίου Αναψυχής".
Προς Θεού!
Στο άρθρο 5 παράγραφος 3.α) λέτε: "Με απόφαση του Υπουργού
Εµπορικής Ναυτιλίας, που εκδίδεται ύστερα από γνώµη του Ν.Ε.Ε.
και του Ελληνικού Οργανισµού Τουρισµού, καθορίζονται τα
προσόντα του κυβερνήτη...". Προς Θεού! Τι δουλειά έχει ένας
ξενοδόχος του Ε.Ο.Τ. µε τον προσδιορισµό των προσόντων του
κυβερνήτη; Και για ποιον κυβερνήτη µιλάµε; Στην Ευρωπαϊκή
'Ενωση ο κυβερνήτης ιδιωτικού σκάφους δεν έχει καµία, µα καµία
υποχρέωση να έχει οιοδήποτε πτυχίο.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
του κυρίου Βουλευτή)
Κύριε Πρόεδρε, δώσατε δωδεκάµισι λεπτά στον κ. Παπαδόγγονα.
Εγώ θέλω δώδεκα λεπτά, µισό λεπτό λιγότερο.
∆εν  µπορεί  να  ισχύσει  αυτή  η  διάταξη.  Συνεπώς  διαγράψτε
την. Ούτε µπορεί ο όποιος Υπουργός Ναυτιλίας να προσδιορίζει τα
προσόντα ενός κυβερνήτη. Είναι άλλο αυτό και εδώ
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πρέπει να κάνετε τη βασική διάκριση. 'Εχουµε ιδιωτικά σκάφη,
ιδιωτικά σκάφη ενοικιαζόµενα και σκάφη µε επιβάτες. Στους
επιβάτες, πράγµατι, πρέπει να επιβληθούν αυστηρά µέτρα ελέγχου,
γιατί τα σκάφη αυτά δεν παιρνάνε από την ετήσια επιθεώρηση
εµπορικών πλοίων του Υπουργού Ναυτιλίας, ούτε από κανένα
νηογνώµονα. Γι'αυτό είχαµε και το ατύχηµα που είχε χτυπήσει το
πλοίο, έπαιρνε νερά και βούλιαξε.
∆εν µου είπατε ποια η διαφορά του ∆ΕΚΠΑ µε το δελτίο απόπλου.
Ποια η διαφορά; Θα υπογράφονται και τα δύο; Πώς θα γίνει; Θα
έχουµε δύο δελτία; 'Εχετε δει πώς γίνεται στην πράξη το δελτίο
απόπλου; Πας τα χαρτιά σου και σου δίνει τόσα ονόµατα. Τι θα
κάνω εγώ που παίρνω δέκα φίλους µου και οκτώ ξένους; Θα τους
παρατάω έξω από το λιµεναρχείο και θα τους επιθεωρεί ο
λιµενικός; Αυτά λέτε. ∆ιαβάστε το λιγάκι.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): ∆εν
πάτε να πάρετε απόπλου από το λιµεναρχείο τώρα, κύριε Καψή;
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: Εγώ παίρνω κάθε φορά απόπλου.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Το
ίδιο πράγµα θα συνεχίσετε να κάνετε, απλά θα σφραγίζεται ο
απόπλους.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: Εδώ λέει ότι πρέπει να πάρω το ∆ΕΚΠΑ.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας):
Σ'αυτό το δελτίο κίνησης θα δείτε...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Σας παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ας δώσει µια διευκρίνιση.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Εφόσον θέλετε να
απαντήσετε, έχετε το δικαίωµα, αλλά να ζητήσετε το λόγο.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: Σας παρακαλώ, διαγράψτε το. ∆εν απαιτείται
εφοδιασµός µε το ∆ΕΚΕΠΑ εκτός, αν, ... κλπ. Εδω είναι η ίδια αρχή
της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης, ότι δεν µπορεί κανένα µέλος να έχει
δυσµενέστερες διατάξεις απ' αυτές που ισχύουν. ∆εν µιλάω για τα
τέλη κυκλοφορίας. Πάλι µπήκατε στα χωράφια του Μαντέλη. Είναι
τέλη του πλου. Είναι θέµα ελληνικών.
Σας µίλησα για τη λήψη λουτρού. Λαµβάνεται υπόψη τα χαπάκια,
όχι το λουτρό τους. Πρέπει να αλλάξει. ∆εν υπάρχει λήψη λουτρού
ούτε περίπατος θαλάσσιος. Πρέπει να το αλλάξετε.
Επίσης, κύριε Υπουργέ, ακούσατε πολύ φιλολογία για την ανάγκη
να γίνουν νέες µαρίνες, για να εξυπηρετηθούν επιχειρηµατικά
συµφέροντα. Οι µαρίνες µε τη σηµερινή τους µορφή απέτυχαν.
Ρυπαίνουν, διώχνουν τα τουριστικά σκάφη. Υπάρχει ένα
παράδειγµα στο Σούνιο, µια εξαίρετη µαρίνα, αλλά τα σκάφη πάνε
κάτω από το ναό. Ξέρετε γιατί; Οι ξένοι που έρχονται, και
οποιοσδήποτε που θέλει να ασχοληθεί, πριν φύγουν, φορτώνουν το
σκάφος τους µε διάφορα εφόδια, γιατί δεν θέλουν τη φασαρία της
µαρίνας, δεν θέλουν τα έξοδα της µαρίνας, δεν θέλουν να πάνε να
φάνε έξω, τρώνε µέσα και ασκούνται στη ναυσιπλοϊα ή το
διασκεδάζουν.
'Αλλο χρειάζεται και, παρακαλώ, κατευθύνετε τον ΕΟΤ προς την
κατεύθυνση αυτή. Να σας κάνουν έκθεση τα λιµεναρχεία σας.
Καταφύγια, δέστρες, νερό, πετρέλαιο. Οι µαρίνες, όσες και αν
κάνουµε, είναι δαπανηρότατες, θα αποτύχουν, ιδίως όταν γίνονται
µε τσιµέντα, ενώ οι πλωτές εξέδρες είναι και εύχρηστες και φθηνές
και πρέπει να γίνουν διάσπαρτες, ώστε να σταµατήσει η θαλάσσια
ρύπανση.
Αν πάτε στο Καλαµάκι ή στη Ζέα και πάρετε νερό να πλύνετε το
κατάστρωµα του σκάφους σας, θα δείτε ότι βρωµάει. Αυτό, τον ξένο
τον διώχνει.
Κάντε και µια τελευταία θεώρηση. ∆ιαγράψτε όλες τις περιττές
γραφειοκρατικές διαδικασίες, γιατί απλούστατα δεν θα τηρηθούν.
Κάντε διάκριση των ιδιωτικών σκαφών ..
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Καλώς, κύριε Καψή.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: 'Οχι, κύριε Πρόεδρε, όχι καλώς.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Εντάξει...
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: ∆ώσατε δώδεκα λεπτά, δωδεκάµισι λεπτά.
Αφήστε µε να τελειώσω φυσιολογικά, εκτός αν ...

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Γιατί; Παρά φύσει θα
τελειώνατε; Φυσιολογικά θα τελειώνατε...
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: ∆εν ασχολούµαι µε τίποτε παρά φύσει...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Προς Θεού δηλαδή!
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: Αυτή είναι δική σας επιλογή.
Κύριε Υπουργέ, τελειώνω, για να µην µε κατηγορεί ως παρά φύσει
παρεµβαίνοντα στη διαδικασία ο κύριος Αντιπρόεδρος της Βουλής.
Παρά φύσει είναι όταν παρεµβαίνει επί της ουσίας ο ίδιος, δικαίωµα
το οποίο δεν έχει...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κύριε Καψή, αφήστε τις
υποδείξεις επί του Κανονισµού.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: Στον κύριο Υπουργό απευθύνοµαι. Κάνετε
λάθος.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Αφήστε τις υποδείξεις
επί του Κανονισµού.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: 'Εχω το δικαίωµα να κάνω όλες τις υποδείξεις,
κύριε Πρόεδρε. Κάντε µου τη χάρη.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Σας παρακαλώ.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: Μου έκοψε και τον ειρµό της σκέψης µου ο
κύριος Πρόεδρος.
Εν πάση περιπτώσει, κύριε Υπουργέ, κάντε τη διάκριση και αυτών
που ενοικιάζονται ως ιδιωτικά, διότι τότε πράγµατι θα πάνε όλα
στην Ιταλία και στην Τουρκία. 'Ερχονται εδώ και νοικιάζουν το
σκάφος και θέλουν να είναι το σκάφος τους, όπως έχουν το σκάφος
στην πατρίδα τους. 'Αλλο είναι µε επιβάτες, εκεί έχετε όλο το δίκιο
και αν βάζατε ακόµη αυστηρότερες προδιαγραφές, θα ήµουν
σύµφωνος. 'Αλλο µε επιβάτες και άλλο το ενοικιαζόµενο ως ιδιωτικό
σκάφος.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Ο κ. Χωµατάς έχει το
λόγο για τρία λεπτά για προτασσόµενη δευτερολογία.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΧΩΜΑΤΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήταν ίσως περιττή η δική µου η παρέµβαση, µια και ο εισηγητής
µας, όπως και ο κ. Παπαδόγγονας και οι υπόλοποι οµιλητές της
παράταξής µας, έχει ήδη κάνει τις παρατηρήσεις του για το
συζητούµενο νοµοσχέδιο. Ως Βουλευτής όµως του νησιωτικού
συµπλέγµατος των Κυκλάδων αισθάνοµαι την ανάγκη να τονίσω
ιδιαίτερα αυτά τα οποία αναφέρθηκαν και από τον κ. Καραµάριο και
από τον εισηγητή κ. Βαρίνο, διότι, πραγµατικά, ενώ συζητούµε για
το θαλάσσιο τουρισµό και για την ανάπτυξη του θαλάσσιου
τουρισµού, που θα βοηθήσει ενδεχοµένως στην ανάπτυξη και των
νησιών µας, µας διαφεύγει το γεγονός ότι µε το συζητούµενο
νοµοσχέδιο, κύριε Υπουργέ, δεν επιτυγχάνουµε το στόχο, τον οποίο
πραγµατικά επιδιώκουµε.
'Ολοι γνωρίζουµε ότι οι περισσότερες χώρες που αντελήφθησαν την
αξία του τουρισµού, προσπάθησαν, χωρίς να έχουν τα δικά µας
πλεονεκτήµατα, να αξιοποιήσουν το φυσικό τους περιβάλλον, για
να αποτελέσει αυτό έναν πόλο τουριστικής έλξεως.
Εµείς έχουµε το µεγάλο πλεονέκτηµα να είµαστε ίσως το
µεγαλύτερο στολίδι σε όλον τον κόσµο µε τα νησιωτικά µας
συµπλέγµατα, µε τον καταγάλανο ουρανό, µε τις απέραντες
παραλίες, τις καθαρές θάλασσες, τον πολιτισµό µας, τις παραδόσεις
µας και δυστυχώς ελλείψει υποδοµής αυτά τα πράγµατα µέχρι
σήµερα δεν τα έχουµε αξιοποιήσει.
Και το λέω αυτό, διότι µε λύπη µου διαπιστώνω, µέχρι σήµερα
τουλάχιστον, πολλούς ξένους τουρίστες οι οποίοι πάνε και
ελλιµενίζουν τα ιδιωτικά τους πλοία απέναντι στις µικρασιατικές
ακτές, αφήνουν εκεί τα χρήµατά τους, τα δολάριά τους, παίρνουν
από εκεί τρόφιµα, νερό, πετρέλαιο και ό,τι τους χρειάζεται, έρχονται
εδώ, απολαµβάνουν τον καθαρό ήλιο, τις καθαρές θάλασσες και
όλα τα σχετικά που µπορούν να απολαύσουν εδώ στον ελλαδικό
χώρο και αφήνουν µόνο τα απορρίµµατά τους εδώ πέρα. Και αυτό
διότι εµεί ως κράτος δεν φροντίσαµε πραγµατικά να εξασφαλίσουµε
την απαιτούµενη υποδοµή.
Και  αναφέροµαι  κυρίως  στις  µαρίνες,  κύριε  Υπουργέ  -και  εδώ
οι  ευθύνες  της  Κυβέρνησης  είναι  µεγάλες  και  εσείς  ως
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συναρµόδιος Υπουργός ίσως έχετε κάποια ευθύνη σ' αυτόν τον
τοµέα- διότι έχουµε και το πλεονέκτηµα να έχουµε αρκετά έσοδα,
αρκετά κονδύλια από την Ευρωπαϊκή 'Ενωση, τα οποία θα
µπορούσαµε να χρησιµοποιήσουµε και να εξασφαλίσουµε
πραγµατικά τις δεκαπεντέµισι χιλιάδες θέσεις που µας χρειάζονται
σήµερα τουλάχιστον για τις σηµερινές ανάγκες και αντί αυτών
έχουµε µόνο εξίµισι χιλιάδες θέσεις.
Θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, να σας πω ότι µε την προσπάθεια την
οποία κάνετε να εκσυγχρονίσετε το ν. 438/77, ίσως δεν
επιτυγχάνετε το ποθούµενο αποτέλεσµα και το σκοπό, διότι οι
διατάξεις του νόµου αυτού πραγµατικά δεν διευκολύνουν και τα υπό
ελληνική σηµαία πλοία, διότι υπάρχουν πολλές γραφειοκρατικές
διαδικασίες, υπάρχουν αρκετά έσοδα τα οποία θα πρέπει να
πληρώσουν. Εδώ θα πρέπει να κάνω µία παρένθεση και να πω ότι
επιβάλλεται ένα έσοδο υπέρ του δηµοσίου.
Αυτό, κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι ίσως είναι λάθος και θα πρέπει να
το κοιτάξετε, διότι έχω δει πραγµατικά σε πολλά λιµάνια των
Κυκλάδων, από όπου κατάγοµαι και εκλέγοµαι, να υπάρχουν µικρά
προβλήµατα, τα οποία θα έπρεπε το Λιµενικό Ταµείο να διορθώσει.
∆εν τα διορθώνει όµως και δηµιουργεί τεράστιο πρόβληµα στις
θαλάσσιες συγκοινωνίες για πάρα πολλούς µήνες, και ελλείψει
χρηµάτων και από το γεγονός ότι το Κεντρικό Λιµενικό Ταµείο είναι
υπεύθυνο για την επιδιόρθωση αυτών των ζηµιών. Τώρα βέβαια
µεταφέρετε τις ευθύνες στα κατά τόπους λιµεναρχεία και στην
τοπική αυτοδιοίκηση, αλλά τους στερείτε ένα σηµαντικό έσοδο.
Επίσης, κύριε Υπουργέ -και µε αυτό τελειώνω- επειδή το έχετε ζήσει
και προσωπικά σας έχω κάνει πάρα πολλές αναφορές µε αφορµή
τα παράπονα των διαφόρων συλλόγων τουριστικών πρακτόρων
κλπ., θα ήθελα να σας παρακαλέσω να φροντίσετε να ρυθµιστεί η
ακαταστασία η οποία υπάρχει στα δροµολόγια από το κέντρο προς
τα νησιά, όπως επίσης και το ενδοεπικοινωνιακό πρόβληµα
εξυπηρέτησης των κατοίκων των νησιών. ∆εν υπάρχει ένα σταθερό
πρόγραµµα και γι' αυτόν το λόγο πολλοί πράκτορες αλλά και ξένοι
επισκέπτες δυσκολεύονται να έρθουν στην περιοχή µας, διότι
ακριβώς δεν ξέρουν ούτε πότε θα έρθουν ούτε πότε θα φύγουν ούτε
αν έχουν τη δυνατότητα να επισκεφθούν εκτός από τον κύριο στόχο
τους -ένα µεγάλο νησί- και τα άλλα µικρότερα νησιά, που κυρίως
αυτό επιθυµούν να κάνουν.
Θα ήθελα λοιπόν να παρακαλέσω το Υπουργείο να φροντίσει να
εξασφαλίσει, µε τη συνεργασία όλων των φορέων, ένα σταθερό
πρόγραµµα ενδοεπικοινωνίας των νησιών και των δροµολογίων
από το κέντρο προς τα νησιά και µόνο όταν υπάρχουν δύσκολες
καιρικές συνθήκες -που όλοι το αντιλαµβανόµεθα- τότε να αλλάζει.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Κύριοι συνάδελφοι,
ζητώ την άδεια του Τµήµατος να δοθεί ο λόγος στον κ. Μπαντουβά
για προτασσόµενη δευτερολογία. Συµφωνεί το Τµήµα;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Σγουρίδης): Το Τµήµα συµφώνησε
οµοφώνως.
Ορίστε, κύριε Μπαντουβά, έχετε το λόγο για δύο λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΝΤΟΥΒΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι είναι
άξια συγχαρητηρίων η πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Εµπορικής
Ναυτιλίας, που προχωρεί στη συµπλήρωση και στη βελτίωση του
ν.438/76, διότι τίποτα δεν είναι στατικό και ξύλινο στην πολιτική και
στη ζωή γενικότερα του τόπου αυτού.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο Α'
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Ν. ΚΡΗΤΙΚΟΣ)
Επιπροσθέτως είναι επί θύραις οι Ολυµπιακοί Αγώνες και η εξέλιξη
του καµποτάζ, γεγονότα τα οποία επιβάλλουν πραγµατικά την
προετοιµασία της χώρας σ' αυτόν το βασικό τοµέα.
Θεωρώ πάρα πολύ βασικό το θέµα ρύθµισης του καθεστώτος των
σκαφών αναψυχής, γι' αυτό νοµίζω ότι θα πρέπει να συνεκτιµηθεί η
εθνική, η πολιτιστική και η οικονοµική και τουριστική διάσταση του
προβλήµατος. Εδώ θα έπρεπε να συµπράξουν ασφαλώς και

παράγοντες του Υπουργείου Εθνικής 'Αµυνας διότι, όπως οµιλούµε
για τον εθνικό αεροµεταφορέα, ότι δεν είναι µόνο µία ∆ΕΚΟ αλλά
έχει και εθνική διάσταση, γιατί είναι µία εφεδρική πολεµική
αεροπορία, το ίδιο ισχύει τουλάχιστον για τα εθνικής προέλευσης
και ιδιοκτησίας τουριστικά σκάφη στην Ελλάδα του Αιγαίου, στην
Ελλάδα των πολλών νησιών, στην Ελλάδα της πολιτιστικής
προσφοράς. Πιστεύω, λοιπόν, ότι ορθά αντιµετωπίζεται το θέµα.
Θα πρέπει να ληφθεί ιδιαίτερη µέριµνα, κύριε Υπουργέ, για την τύχη
των Ελλήνων πλοιοκτητών τουριστικών σκαφών µικρών κυρίως
µεγεθών. Να συνεκτιµήσετε ιστορικά το ρόλο αυτών των τάξεων και
αυτών των σκαφών. Να µην ξεχάσετε ότι αυτά τα σκάφη έπαιξαν
ρόλο και κατά τη γερµανική κατοχή στην εθνική αντίσταση, όταν έτσι
κράτησαν τις πύλες της χώρας ανοικτές στους αγώνες εκείνους. Να
µην ξεχάσετε επίσης ότι προσπαθούν να διεισδύσουν σε αυτόν το
βασικό τοµέα ξένοι, ιδίως από την ανατολική πλευρά και όχι µόνο
για οικονοµικούς λόγους. Να µην ξεχάσετε ότι µε τέτοια σκάφη
µπορεί να γίνεται λαθρεµπόριο όπλων κλπ. και επίσης µπορούν να
µετατρέπουν πολλές φορές τη χώρα σε ξέφραγο αµπέλι.
Είναι πολύ µεγάλη η γκάµα των θεµάτων που άπτονται αυτού του
νοµοσχεδίου και ελπίζω να συντελέσει η προώθηση και η
επιψήφιση αυτού του νοµοσχεδίου στη συµπλήρωση των
υφισταµένων κενών.
Θα ήθελα επίσης να πω ότι ιδιαίτερη µέριµνα θα πρέπει να ληφθεί
και για τη δυνατότητα παροχής πρώτων βοηθειών στους επιβάτες
και στα πληρώµατα των σκαφών αυτών. Να µη λείπει, δηλαδή, η
βασική υποδοµή, τουλάχιστον όσον αφορά την ύπαρξη µιας φιάλης
οξυγόνου και άλλων στοιχειωδών µέσων.
Είναι εδώ ο κ. Μητσοτάκης και θα θυµάται ότι σε ένα µεγάλο πλοίο,
στο µεγαλύτερο τότε κρουαζιερόπλοιο χάσαµε το Σοφοκλή το
Βενιζέλο, γιατί δεν είχαµε µία φιάλη οξυγόνου. Νοµίζω ότι αυτό είναι
κάτι το οποίο στέλνει ένα µήνυµα και µπορεί να συµβεί κατά µείζονα
λόγο σε µικρά σκάφη.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
του κυρίου Βουλευτή)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Σας παρακαλώ, κύριε
Μπαντουβά, ήδη υπερβήκατε το χρόνο που σας έδωσε η Βουλή.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΝΤΟΥΒΑΣ: Τελειώνω κύριε Πρόεδρε.
Σηµασία έχει αυτό που είπε ο κ. Καψής προηγουµένως. Καταφύγια
πρέπει να γίνουν. Ιδίως στα νότια παράλια της Κρήτης έχουµε δύο-
τρία µόνο. Χρειάζεται να παρέχεται ρεύµα και νερό. Οι µαρίνες
χρειάζονται, αλλά οι µαρίνες δεν εκπληρούν πάντοτε το σκοπό που
πρέπει να εκπληρούν σ' αυτές τις περιπτώσεις τα καταφύγια και
όλες τις εγκαταστάσεις, οι οποίες αναφέρονται στη λειτουργία και
στην ασφάλεια των σκαφών.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Σας παρακαλώ,
τελειώσατε, κύριε Μπαντουβά. ∆ιευκολύνετε και τη συζήτηση η
οποία έχει ήδη πάρει µάκρος και θα πάρει µεγαλύτερο.
Ο κύριος Υπουργός έχει το λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Κύριε
Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µπήκαν πάρα πολλά
ζητήµατα. Προσωπικά πιστεύω ότι πάρα πολλές παρατηρήσεις,
τουλάχιστον του νοµοσχεδίου, φοβάµαι ότι είναι απλά φραστικές ή
απλά για να πει κανείς κάτι.
Κατ' αρχήν να ξεκαθαρίσουµε ένα πράγµα και µιλάω για τα
επαγγελµατικά σκάφη αναψυχής και όχι για τα ιδιωτικά. Θέλουµε ή
δεν θέλουµε οι επαγγελµατίες να λειτουργούν µε κανόνες διαφανείς
και να πληρώνουν αυτό που πρέπει να πληρώνουν, µία που
απολαµβάνουν προνοµίων που δεν απολαµβάνει κανένας άλλος
'Ελληνας πολίτης. Ναι ή όχι; Θέλουµε ή δεν θέλουµε αυτούς που
έχουν ξένη σηµαία, δεκάδες εκατοµµύρια σκάφη να πληρώνουν ή
να µην πληρώνουν και να µην τα χρησιµοποιούν για
επαγγελµατικούς λόγους; Είναι ένα µεγάλο ερώτηµα στο οποίο
πρέπει να απαντήσουµε. Και εµείς αυτό εδώ προσπαθούµε να
αντιµετωπίσουµε.
Ας µην κρυβόµαστε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Υπάρχουν
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πάρα πολλοί -αυτή είναι η αλήθεια- που ενώ διαθέτουν ξένη
σηµαία, τα έχουν ως επαγγελµατικά σκάφη αναψυχής µονίµως
ελλιµενισµένα στην Ελλάδα.
Θέλω δε να πω και κάτι άλλο, που κανείς σας δεν είδε και λυπάµαι
γι' αυτό και είναι το εξής περίεργο. 'Ολοι οι επαγγελµατίες είναι υπέρ
του νοµοσχεδίου. Εσείς εδώ είσαστε κάποιοι αντίθετοι.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: 'Οχι, κύριε Υπουργέ, κάνετε λάθος.
ΘΕΟ∆ΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Μας σας το καταθέσαµε, κύριε
Υπουργέ.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Κυρία
Μπακογιάννη, θα ανοίξουµε πάλι ένα διάλογο ο οποίος έχει να
κάνει µε το εξής: Αυτήν τη στιγµή ο µεγαλύτερος κακός
ανταγωνισµός των ελληνικών σκαφών, των επαγγελµατικών, είναι
από την Τουρκία. Να το πούµε ευθέως εδώ µέσα. 'Ερχονται οι
γερµανικές σηµαίες, έρχονται αµερικάνικες σηµαίες που
διαφηµίζονται σε ξένα περιοδικά ότι εµείς µε το πλήρωµα τάδε θα
σας κάνουµε κρουαζιέρα στα νησιά του Αιγαίου. Χρησιµοποιούν
λοιπόν την αµερικανική σηµαία ή τη γερµανική σηµαία τα ιδιωτικά
σκάφη και µπαίνουν και κάνουν επαγγελµατικό τουρισµό σε ιδιώτες
στην Ελλάδα. Αυτό το θέλετε; Πώς θα το αντιµετωπίσουµε, λοιπόν,
αν δεν βάλουµε το τέλος αυτό το οποίο προβλέπουµε;
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: ∆ηµιουργήστε κίνητρα, να µην
είναι στην Τουρκία, να είναι εδώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Σας παρακαλώ, κύριε
Παπαδόγγονα, µην κάνετε διάλογο. Θα πάρετε µετά το λόγο για να
απαντήσετε, αν θέλετε.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Κύριε
Παπαδόγγονα, συγχωρέστε µε, τι να του κάνει το διχίλιαρο αυτού,
όταν κάθε µέρα ή κάθε πέντε µέρες κάνει κρουαζιέρες από τις ακτές
της Τουρκίας στα ελληνικά νησιά; Τίποτα, αν δεν του βάλεις
πρόστιµο.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Μα, κύριε Υπουργέ...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Σας παρακαλώ, να
ναυµαχήσουµε εδώ µέσα πρώην ναύαρχοι και νυν Υπουργοί!
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας):
Πάντως, κύριε Παπαδόγγονα, ειλικρινά σας µιλάω, δεν απαντάτε σ'
αυτό το µεγάλο ερώτηµα. Και αν είναι ένα που ο νόµος αυτός
αντιµετωπίζει ριζικά -όσο ριζικά µπορεί- είναι ο αθέµιτος
ανταγωνισµός από άλλες σηµαίες, προκειµένου να ενισχύσουµε την
ελληνική σηµαία και αυτό το χειροκρότησαν οι πάντες. Αυτοί που
ξέρουν τουλάχιστον τι συµβαίνει. Γιατί βλέπω µια γραφειοκρατία,
πράγµατι, στους επαγγελµατίες. Ποια γραφειοκρατία όµως; Είναι
κακό κάθε τρία χρόνια να ανανεώνει την άδειά του;
Είναι κακό να πάει στη ∆ΟΥ και να κάνει έναρξη επαγγέλµατος.
Ξέρετε κανέναν επαγγελµατία που να µην κάνει έναρξη
επαγγελµάτος; Να µη φορολογείται; Και από την άλλη µεριά είναι
σωστό να έχει πάρει επαγγελµατικό σκάφος κάποιος, για να κάνει
τα ιδιωτικά του ταξίδια να το χρησιµοποιεί ως ιδιωτικό κυρίως; Γιατί
αυτό γίνεται κατά κόρον. Είναι κορόϊδα όλοι οι άλλοι 'Ελληνες που
πληρώνουν και βάζουν ελληνική σηµαία και πληρώνουν τους
δασµούς -για να κάνουν το κέφι τους, µε γειά τους µε χαρά τους-
έναντι εκείνων οι οποίοι βρήκαν τάχα το επαγγελµατικό, δεν
παρουσιάζουν καµία κίνηση τα τέσσερα χρόνια; Είναι πολλές οι
εκατόν ογδόντα µέρες ή εκατόν είκοσι; Τότε ποιος ο λόγος του
επαγγελµατικού, τι σηµαίνει επαγγελµατικό; Είναι δυνατόν αυτά να
µην τα αντιµετωπίσουµε;
Βάλατε ένα τέλος, κύριε Παπαδόγγονα, και ήθελα να δω τη διάταξη
αυτή πώς τη σκεφθήκατε τότε. Λέει ο ν. 438 " Ο υπό ξένη σηµαία
παραµένει στην Ελλάδα, δεν πληρώνει, εφόσον εντός του έτους
βγει εκτός ελληνικών συνόρων και ξαναέρθει". Και αυτός αυτό κάνει.
Είναι δύσκολο να πάει από τη Ρόδο; Εγώ να δώσω στοιχεία τι
πληρώνουν. Η Τουρκία είναι απέναντί µας. Υπάρχει ελληνικό
σκάφος αναψυχής κατά 90% που στο χρόνο επάνω το καλοκαίρι να
µην πάει µέχρι το Κουσάντασι ή άλλο παράλιο της Τουρκίας;
Αυτόµατα λοιπόν η διάταξή σας καθίσταται ανενεργός. ∆εν
πληρώνει τίποτα. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Και αυτό γίνεται
συστηµατικά.

Να σας δώσω εγώ στοιχεία τι εισέπραξε το Λιµενικό Ταµείο Ρόδου
τα τρία τελευταία χρόνια. Την ξένη σηµαία η οποία µονίµως
ελλιµενίζεται στην Ελλάδα δεν τη χρησιµοποιούν 'Ελληνες για
δικούς τους ιδιωτικούς σκοπούς; Απολαµβάνουν των προνοµίων
όµως, ότι τάχα έχουν την ξένη σηµαία. ∆εν νοµίζω ότι αυτό είναι
δίκαιο. Κάτι τουλάχιστον να πληρώσουν, που για το κόστος των
σκαφών τα τέλη που βάζουµε είναι αστεία. Εγώ θα έλεγα και λίγα
βάζουµε.
Η άλλη παράµετρος είναι κατά πόσο θέλουµε τα σκάφη αυτά στις
όµορφες ελληνικές θάλασσες να έχουν ελληνική σηµαία. Βεβαίως
όλοι θα θέλαµε να έχουν ελληνική σηµαία. Πώς αντιµετωπίζουµε
όµως όλους τους άλλους, οι οποίοι εκµεταλλεύονται τις ελληνικές
θάλασσες εις βάρος των Ελλήνων επαγγελµατιών και εις βάρος αν
θέλετε και της Ελλάδος. Θέλετε να είµαστε ελεύθεροι; Να το
κάνουµε. ∆εν νοµίζω όµως µια σοβαρή χώρα ότι πρέπει να
επιτρέπει τέτοιου είδους δραστηριότητες. Και είπα και κάτι άλλο. Τα
θαλάσσια σύνορα -το ξέρουµε όλοι µας- δεν είναι µια εύκολη
υπόθεση στη φύλαξή τους. Εµείς σαν Ελλάδα έχουµε τεράστιες
παρενέργειες των µεγάλων θαλασσίων συνόρων. Και πρέπει κάτι
να κάνουµε. Το είπα και στην πρωτολογία µου. 'Εχουµε τη Συνθήκη
Σένγκεν, πρέπει να διασφαλίσουµε την ασφάλεια των συνόρων
κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Θα αφήσουµε τον καθένα να
µπαινοβγαίνει χωρίς να ξέρουµε πού πάει, τι µεταφέρει; 'Εχουµε
όλοι τραυµατικές εµπειρίες αυτών των πραγµάτων. ∆εν νοµίζω ότι
πρέπει να συνεχίσουµε να είµαστε, όπως είπα, ένα ανοιχτό
πάρκινγκ σκαφών. Και πρέπει να πω επίσης ότι είδαµε όλοι κατά
καιρούς δηµοσιεύµατα. Για την ακτοπλοϊα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
έχει εκδώσει οδηγία. Η Ελλάδα προηγήθηκε και σε αυτό.
Κατάσταση επιβαινόντων. Και αυτό προσδιορίζεται από διεθνείς
αποφάσεις, όπου επιβάτες δεν είναι τα κάτω του έτους παιδιά. Γι'
αυτό ακριβώς υπάρχει και η διάταξη των επιβαινόντων. Τα κάτω
του ενός έτους παιδιά είναι επιβαίνοντες, δεν είναι επιβάτες. Είναι
µια διεθνής διάταξη. Και είναι δυνατόν, σε ένα σκάφος αν συµβεί
ένα ατύχηµα να µη γνωρίζουµε τους επιβαίνοντες; ∆εν απολογείται
κάθε φορά το κράτος, ο Υπουργός Ναυτιλίας, το σύστηµα ολόκληρο
ποιοι είναι επάνω; Να ψάχνουµε να βρούµε πώς; Μέσω των
ραδιοφόνων και της τηλεόρασης; Και αυτό για τα επαγγελµατικά
σκάφη αναψυχής. Είναι µια απλή κατάσταση-δήλωση ποιους
µεταφέρει οποιοσδήποτε σε ένα πλοίο. Για να ξέρουµε σε
περίπτωση ατυχήµατος. 'Οπως πάτε να πάρετε τον απόπλου, έτσι
δηλώνετε ότι εγώ αυτούς έχω επάνω.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: Και στον απόπλου δηλώνεις πόσους έχεις.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας):
Μπράβο. Αυτό ισχύει τώρα στο δελτίο που είπατε. Τον απόπλου
άλλωστε τον παίρνει, µια σφραγίδα είναι.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: 'Εχετε δίκαιο. Αλλά δεν απαντάτε ότι τώρα θα
είναι εις διπλούν.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Παρακαλώ, κύριε
Καψή, όχι διακοπές.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας):
Εποµένως υπάρχουν πάρα πολλά πράγµατα τα οποία πρέπει να
εξασφαλίσουµε. Να ξέρουµε τι κυκλοφορεί, ποιοι επιβαίνουν. Τα
ατυχήµατα είναι καθηµερινά.
Αν έλθετε να καθίσετε είκοσι τέσσερις ώρες στο θάλαµο
επιχειρήσεων του Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας, θα δείτε τι
κινητοποιήσεις γίνονται καθηµερινά και όχι απλά µε τα πλωτά µέσα,
αλλά και µε τα εναέρια της Πολεµικής Αεροπορίας ως και του
Πολεµικού Ναυτικού. Το Πολεµικό Ναυτικό, η Αεροπορία,
συµµετέχουν σε όποια εξαφάνιση ανθρώπου ή αν εκπέµψει ένα
σκάφος µικρό ή µεγάλο οποιοδήποτε σήµα κινδύνου. Υπάρχει
τεράστια κινητοποίηση και δεν ξέρουµε πολλές φορές και ποιον
ψάχνουµε.
Εγώ πιστεύω ότι το νοµοσχέδιο αυτό ήταν απαραίτητο να έλθει, για
να  συµπληρώσει  και  να  ενισχύσει  ακόµα  περισσότερο  τις
διατάξεις  του  438,  διότι  στο  ίδιο  κλίµα  ήταν  ο  τότε  νόµος,  µε
τη  διαφορά  ότι  σήµερα  αυστηροποιούµε  και  ξεκαθαρίζουµε
ποιο  είναι  επαγγελµατικό  και  ποιο  δεν  είναι,  ποιος  είναι
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επαγγελµατίας και ποιος δεν είναι, µέσα από κάποιες διατάξεις που
φαίνονται αστυνοµικές, ενώ στην ουσία ενισχύουν την
επαγγελµατικότητα των ελληνικών σκαφών.
Είναι αντικίνητρο πλέον να έχει κάποιος το πλοίο µε ξένη σηµαία.
Επίσης είναι και κάποια άλλα ζητήµατα που µπήκαν, όπως οι
οργανικές συνθέσεις, µε υπουργική απόφαση. Αυτό είναι και
σήµερα στον 438. ∆εν άλλαξε τίποτα. Και σήµερα η σύνθεση
καθορίζεται µε υπουργική απόφαση.
Θα απαντήσω και σε κάποια άλλα θέµατα γενικότερα.
Το "είκοσι τέσσερις ώρες" µπορεί να γίνει δώδεκα ώρες. Στο άρθρο,
λοιπόν, 3 παράγραφος 2 η φράση "είκοσι τεσσάρων ωρών"
τροποποιείται σε "δώδεκα ωρών".
Τα επτακόσια τριάντα σκάφη -και φοβάµαι πως παραπλανήσατε
τον Πρόεδρο κ. Μητσοτάκη- που διεγράφησαν, διεγράφησαν από
τον ισχύοντα ν. 438, διότι δεν πληρούσαν τις προϋποθέσεις,
δηλαδή το όριο των ηµερών που έβαζε ο ν. 438. ∆εν έφυγαν για
άλλο λόγο ή γιατί τα κυνηγήσαµε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Αυτά όµως τα επτακόσια τριάντα
διεγράφησαν το 1997 και το 1998.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Ναι,
γιατί τα ελέγξαµε. Εσείς δηλαδή θεωρείτε σωστό, κάποιος να είναι
πειρατής και να µην εφαρµόζει το ν. 438/76; Είναι ευνοµούµενη
πολιτεία αυτή; Βεβαίως και τα διαγράψαµε, διότι θελήσαµε να
κάνουµε ένα µητρώο που δεν υπήρχε ποτέ και να πούµε τι
επαγγελµατικά σκάφη, έχουµε. Μέσα εκεί ανακαλύψαµε ότι
υπάρχουν επτακόσια τριάντα σκάφη που πλέον είχε οριστικά λήξει,
για τους λόγους που προβλέπει ο ισχύον νόµος, η άδειά τους.
Τίποτε άλλο περισσότερο δεν κάναµε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Το µητρώο κάνατε...
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας):
Βεβαίως το κάναµε. ∆υστυχώς τώρα το κάναµε. Ο ν. 438 που
προέβλεπε το µητρώο ίσχυε από το 1976. Γιατί δεν κάνατε µητρώο
εσείς; Μας εγκαλείτε γιατί το κάναµε εµείς τώρα; Για όνοµα του
Θεού!
Πρέπει να πω για την Εµπορική Ναυτιλία, κύριοι συνάδελφοι, τα
εξής: Κάθε φορά λέτε "η Κυβέρνηση Σηµίτη" και "το Υπουργείο
Ναυτιλίας". Πρώτον, σήµερα ο ελληνικός εµπορικός στόλος είναι
από τους νεότερους στον κόσµο. ∆ιότι αποχωρούν πλοία µεγάλης
ηλικίας, που πολλά απ' αυτά δεν έχουν προδιαγραφές των
σηµερινών απαιτήσεων των διεθνών ναυτιλιακών οργανισµών. ∆εν
αντέχουν στον ανταγωνισµό και δεν αντέχουν στο διεθνές πλαίσιο
λειτουργίας. Είµαστε υπερήφανοι. Τα δύο τελευταία χρόνια
ανανεώνεται ο εµπορικός στόλος τα πλοία που µπαίνουν είναι
ηλικίας τεσσάρων ως επτά ετών και φεύγουν πλέον των
εικοσιτεσσάρων, τα οποία είχαν καταστήσει την ελληνική σηµαία
substundard και όπου πήγαινε πλοίο µε ελληνική σηµαία στο
polstate control, ήταν αυτόµατα σήµα πλήρους ελέγχου,
ξετινάγµατος. Σήµερα βγήκαµε απ' αυτήν την κατάσταση. Βέβαια,
στόχος µας είναι όσα περισσότερα πλοία στην ελληνική σηµαία.
Αλλά δεν είναι θέµα έλλειψης πολιτικής. Είναι θέµα και πολλών
άλλων παραµέτρων. 'Οµως, δεν είναι τυχαίο ότι τον τελευταίο χρόνο
αυξήθηκαν οι κόροι σ' ό,τι αφορά τον εµπορικό στόλο. Φέτος έχει
µειωθεί ακόµη περισσότερο η διαρροή και εµφανίζεται σηµαντική
είσοδος πλοίων µε µέσο όρο τέσσερα έως επτά χρόνια. Αυτό είναι
µεγάλη υπόθεση για µια χώρα που διαθέτει σύγχρονο, ανανεωµένο
εµπορικό στόλο σε παγκόσµιο επίπεδο.
Και η Κύπρος έχει πάρα πολλά πλοία. Ρεζίλι γίνεται διεθνώς, µε
συγχωρείτε που το λέω από του Βήµατος αυτού. 'Οταν πηγαίνει
πλοίο µε κυπριακή σηµαία, µε λιβεριανή σηµαία κ.ο.κ., πέφτουν
πάνω όλοι οι επιθεωρητές όλων των κρατών σαν γύπες, να το
ελέγξουν. Τα ελληνικά πλοία έχουν άλλη µεταχείριση.
Και βγήκαµε από τη σηµαία που αντιµετωπιζόταν ως σηµαία
ευκαιρίας και υποβαθµισµένη σηµαία. Σήµερα η ελληνική σηµαία
είναι σηµαία ποιότητας και αυτό το πετύχαµε πέρυσι.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: ∆εν υπήρξε ποτέ σηµαία
ευκαιρίας.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): 'Οταν
το πλοίο µε ελληνική σηµαίνα "ξετινάζεται" από τους επιθεωρητές

ανά τον κόσµο, ότι αυτό ως σηµαία σηµαίνει όχι ποιότητα, τότε τι να
το κάνω εγώ το ότι η σηµαία µας φραστικά είναι ποιοτική; Σήµερα
είναι ποιοτική η ελληνική σηµαία και αυτό µην το ξεχνάµε. Και
πρέπει να το αναδείξουµε. Είναι πολύ σηµαντικό και για τον
ανταγωνισµό της ακόµα. Και δεν είναι τυχαίο ότι τον τελευταίο
χρόνο µεγάλες εταιρείες, παραδοσιακές στη ναυτιλία, επανέρχονται
στην ελληνική σηµαία. Και αυτό είναι ένα µήνυµα, αγαπητοί
συνάδελφοι.
Για τη ναυτοπλοϊα, συνάδελφε, κύριε Χωµατά, ξέρετε ότι φέτος τα
έκτακτα δροµολόγια και τα προγραµµατισµένα που
πραγµατοποιήθηκαν σε όλη την Ελλάδα και ιδιαίτερα στις Κυκλάδες
ήταν υπέρ του δέοντος. Εγώ προσωπικά παρέλαβα π.χ. την
Αµοργό µε έξι προσεγγίσεις την εβδοµάδα το 1996 και σήµερα έχει
δώδεκα προσεγγίσεις. Η ανανέωση του ακτοπλοϊκού στόλου είναι
µία πραγµατικότητα. Βεβαίως πρέπει να γίνουν και άλλα πράγµατα.
Είπε και ο κ. Μητσοτάκης -το είπε και η κ. Μπακογιάννη προχθές-
πρέπει τουλάχιστον να αρχίσουµε από εκεί που οι γραµµές µας
υποφέρουν, που τα πλοία µας είναι πιο παλιά. Αυτό δεν σηµαίνει
βεβαίως ότι η εξέλιξη των πραγµάτων δεν θα πάει εκεί που πρέπει
να πάει.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Τι θα γίνει δηλαδή; Επ' άπειρον
η Κρήτη δεν θα έχει ανταγωνισµό; ∆εν το καταλαβαίνω.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Εγώ
δεν θέλω να επανέλθω ούτε στα περί διαλόγου. Αυτά έχουν γίνει
κατά κόρον. Και λυπάµαι, όταν κανείς δεν θέλει να πιστέψει κάποια
πράγµατα.
Κύριε Καψή, θέλω να αποσαφηνίσω ότι το δελτίο, είναι το έντυπο το
οποίο σφραγίζεται, ο απόπλους και τίποτε άλλο. ∆εν αλλάζει τίποτε
άλλο στα ιδιωτικά σκάφη αναψυχής πέραν αυτού του δελτίου του
συγκεκριµένου, όπου υπάρχει η σφραγίδα η συγκεκριµένη.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: Στο νόµο δεν φαίνεται.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Να το
δούµε, µήπως µπορεί να διατυπωθεί άλλως πώς, δεν ξέρω.
Στις άλλες παρατηρήσεις που κάνατε, για µεν το δίπλωµα του
κυβερνήτη, ο ΕΟΤ θέλησε να έχει και αυτός άποψη γι' αυτό και
προσετέθη...
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Σβήστε τα, είναι ντροπή.
ΘΕΟ∆ΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Αντί να έχει άποψη για τον
κυβερνήτη, να συµµετέχει...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Παρακαλώ, κυρία
Μπακογιάννη, θα πάρετε το λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): ∆εν
έχω καµία αντίρρηση, δεν πρόκειται να τσακωθούµε γι' αυτό το
πράγµα, προς Θεού.
Είναι πάρα πολλές φορές, σ' ό,τι αφορά τη λίστα των επιβαινόντων
όπου γίνεται καταστρατήγηση για ιδιωτικούς λόγους. Γι' αυτό και
υπάρχει αυτή η διάταξη η οποία υπάρχει.
Σ' ό,τι αφορά την ασφάλεια των ναυτικών, ξέρετε ότι πάρα πολλοί
έχουν ανασφάλιστους ναυτικούς επάνω. Γι' αυτό και ζητάµε να
έχουν υποχρεωτική ασφάλιση είτε στο ΙΚΑ είτε στο ΝΑΤ.
Σ' ό,τι αφορά το ΝΑΤ, επειδή έχει ευνοϊκές συνταξιοδοτικές και
ασφαλιστικές διατάξεις, µην κουβαλήσουµε και κόσµο εκεί για να
δηµιουργήσουµε συνταξιούχους, όχι ναυτικούς, του επιπέδου που
πρέπει να έχει το ΝΑΤ, διότι αρκετά έχουµε πληρώσει στο
παρελθόν κάποιες διατάξεις, οι οποίες ούτε το ΝΑΤ βοήθησαν ούτε
τους πραγµατικούς ναυτικούς.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: Για το δεκαπενθήµερο;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Καλά
το βάλατε. Αλλά να σας πω κάτι; Σ' ένα επαγγελµατικό σκάφος,
εµείς ζητάµε το µίνιµουµ των ηµερών. Αυτό δεν σηµαίνει ότι το
υπόλοιπο διάστηµα όταν αυτός έχει επιβάτες πάνω, δεν πρέπει να
έχει ένα ναυλοσύµφωνο.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: ∆εν είπα γι' αυτό. Βάλτε όσες µέρες θέλετε.
Πράγµατι,  πρέπει  να  το  νοικιάζουν  αν  είναι  επαγγελµατίες.  Και
µην  τους  κυνηγάτε  αν  το  νοίκιασαν.  Να  πληρώνουν  το  φόρο.
Τον υπόλοιπο χρόνο δεν µπορείτε να το δένετε το
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σκάφος στη µαρίνα, στο λιµάνι. Γι' αυτό το δεκαπενθήµερο που λέτε
είναι contra legium.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Σας παρακαλώ, κύριε
Καψή, µην κάνετε αγόρευση. Κάνατε τη διευκρίνιση.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Τέλος
και οι τροπολογίες είχαν ανακοινωθεί -το περιεχόµενό τους
τουλάχιστον - στη ∆ιαρκή Επιτροπή.
Εν πάση περιπτώσει, νοµίζω πως παρά το ότι φαίνεται
γραφειοκρατικό και αστυνοµικό, πολλές φορές για τα επαγγελµατικά
σκάφη πρέπει να µπει µία τάξη προκειµένου να περιφρουρήσουµε
και τους πραγµατικούς επαγγελµατίες, αλλά και την ασφάλεια της
χώρας µας.
Επίσης, κύριε Πρόεδρε, µια που είναι καθολικό αίτηµα, στο άρθρο
5, παράγραφος 3, περίπτωση α', διαγράφεται η φράση "... και του
Ελληνικού Οργανισµού Τουρισµού...". Είναι αυτό που είπαµε ότι
αφορά την άποψη για κυβερνήτη.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ωραία, διευκολύνεται
η συζήτηση έτσι.
Ο κ. Βαρίνος έχει το λόγο, για να δευτερολογήσει.
Σας παρακαλώ, κύριοι συνάδελφοι, βοηθήστε όλοι εις τον
κατάπλουν!
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Θα είµαι σύντοµος, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): ∆ιότι είναι στο
πέλαγος ακόµα το νοµοσχέδιο και το χτυπάνε όλοι οι καιροί, βλέπω.
Βοηθήστε να καταπλεύσει στο λιµάνι. Και πρώτα ο καπετάνιος εδώ,
ο κύριος Υπουργός, ο οποίος πράγµατι βοηθάει.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, η αλήθεια είναι ότι
αρχίσαµε τη συζήτηση στις δώδεκα η ώρα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ναι, αλλά είµαστε
στην πρώτη ενότητα και µας έχει πάρει δύο ώρες.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Η δεύτερη ενότητα είναι πιο µικρή.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ορίστε, έχετε το λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Κύριε Υπουργέ, σχετικά µε την αλλαγή την
οποία κάνατε, τις είκοσι τέσσερις ώρες σε δώδεκα -που ήταν µία
πρότασή µου- σας ευχαριστούµε, διότι έτσι δίνετε τη δυνατότητα και
σε αυτούς που θέλουν να κάνουν ηµερήσια ταξίδια να
εξυπηρετούνται.
'Ηθελα, όµως, να σας πω ότι περίµενα από εσάς να αποσύρετε και
την άλλη διάταξη, σχετικά µε τα πλοία µε ξένη σηµαία. Αυτό έρχεται
σε αντίθεση µε την οδηγία 3577/1992 της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης.
'Οσον αφορά τα επαγγελµατικά σκάφη αναψυχής µε ξένη σηµαία,
τα οποία δραστηριοποιούνται στις ελληνικές θάλασσες, ενώ
απαγορεύεται να κάνουν κρουαζιέρα -ξέρετε πολύ καλά ότι µέχρι το
2004 δεν µπορούν να το κάνουν αυτό, από εξακόσιους πενήντα
κόρους και κάτω. ∆εν µπορούν να το κάνουν, γιατί από την 1η
Ιανουαρίου απελευθερώθησαν- εσείς, όµως, διατηρείτε µέσα στο
νοµοσχέδιο -µε επιφύλαξη λέτε βέβαια- το δικαίωµα να δίνετε κατ'
εξαίρεση άδειες.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Κύριε
Βαρίνο, εδώ είναι ο κ. Μητσοτάκης...
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Με συγχωρείτε, δύο λεπτά να τελειώσω
και θα µου τα πείτε στη συνέχεια.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Σας
τα είπα και στη ∆ιαρκή Επιτροπή. Εδώ είναι και ο κ. Μητσοτάκης.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Τι σηµαίνει "εδώ είναι ο κ. Μητσοτάκης";
Θα µας τα πείτε στη συνέχεια.
Εγώ σας λέω το εξής: Είσαστε αντίθετοι µε την οδηγία της
Ευρωπαϊκής 'Ενωσης. Είσαστε αντίθετοι! ∆εν µπορείτε να
προχωρήσετε προς αυτήν την κατεύθυνση και να µην επιµένετε.
Και λέτε ότι µε την επιφύλαξη της διάταξης της παραγράφου τάδε
µπορεί, σε εξαιρετικές περιπτώσεις και εφόσον ειδικοί λόγοι το
επιβάλλουν, να επιτραπεί µε άδεια του Υπουργού Εµπορικής
Ναυτιλίας, που εκδίδεται κατά περίπτωση, η ολική ναύλωση πλοίου
αναψυχής υπό ξένη σηµαία για συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα.
Γιατί; Πείτε µας ποιες είναι οι εξαιρετικές περιπτώσεις. ∆εν
χρειάζεται αυτό το πράγµα τη στιγµή µάλιστα που επιτρέπεται αυτό

σε όλες τις χώρες µε ξένη σηµαία, που είναι χώρες της Ευρωπαϊκής
'Ενωσης, που είναι χώρες του ευρωπαϊκού οικονοµικού χώρου και
της ευρωπαϊκής ζώνης ελευθέρων συναλλαγών. Εποµένως αυτές οι
χώρες που θέλετε εσείς να καλύψετε είναι όλες οι άλλες εκτός από
αυτές που σας είπα προηγουµένως. ∆ηλαδή ποιους θέλουµε να
καλύψουµε µε αυτήν τη διάταξη;
Επίσης, αφαιρέσατε εδώ από το άρθρο 5 τη συµµετοχή του
Ελληνικού Οργανισµού Τουρισµού, όσον αφορά το δίπλωµα που
θα πρέπει να έχει ο κυβερνήτης. Την Π.Ν.Ο. δεν την έχετε µέσα.
Αυτό σηµαίνει ότι δεν υπολογίσατε τους ναυτεργάτες, τους
εκπροσώπους των ναυτεργατών. Λέτε δηλαδή ότι βάλατε τους
εφοπλιστές...
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Απλά
πράγµατα πάµε να κάνουµε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Σας παρακαλώ, να τελειώσω.
Βάζετε τους εφοπλιστές, που εµείς δεν έχουµε τίποτα εναντίον τους,
να προτείνουν τι δίπλωµα πρέπει να έχει το σκάφος τους... Ε, ας
πούµε και στους ναυτεργάτες να είναι µέσα για να πουν και αυτοί τι
δίπλωµα πρέπει να έχει το σκάφος, ιδιαίτερα µάλιστα όταν υπάρχει
αυτή η ανεργία. Βλέπω την πρόθεση σας. Λέτε: "Με απόφαση του
Υπουργού Εµπορικής Ναυτιλίας που εκδίδεται ύστερα από γνώµη
του Ναυτικού Επιµελητηρίου και του Ελληνικού Οργανισµού
Τουρισµού". Το βγάλατε αυτό έξω και έτσι µένουν µόνο οι
πλοιοκτήτες. 'Ο,τι σας πουν οι πλοιοκτήτες θα κάνετε; ∆εν είναι
σωστό. Η Πανελλήνια Ναυτική Οµοσπονδία πρέπει να συµµετέχει
γιατί αυτό είναι το σωστό.
Τελείωσα, κύριε Πρόεδρε. ∆εν θέλω να απαντήσω στον κύριο
Υπουργό, σε αυτά που είπε, γιατί θα καθυστερήσουµε πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Γκατζής
έχει το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Εγώ θα επιµείνω, κύριε Πρόεδρε, ότι η
οργανική σύνθεση των πλοίων δεν θα πρέπει να είναι µε υπουργική
απόφαση. Θα πρέπει οπωσδήποτε να υπάρχει η διαδικασία της
συζήτησης µέσα από τη Βουλή είτε από µια επιτροπή είτε από
εκπροσώπηση κοµµάτων. Πάντως όχι µε µόνη απόφαση του
Υπουργού, όταν ξέρουµε τι συµβαίνει σήµερα µε την οργανική
σύνθεση των πλοίων.
Το δεύτερο αφορά τα σχετικά που έχει πει ο εκπρόσωπος της
Πλειοψηφίας, κ. Λάλος. ∆εν αναφέρθηκα στην αρχή, για να µην
καταναλώσω το χρόνο. Θα ήθελα να πω το εξής: Και βέβαια έχουµε
διαφορετική αντίληψη και διαφορετική βάση σε κάθε νοµοσχέδιο.
Κριτήριό µας -και πιστεύω να το ξέρει ο κ. Λάλος- είναι πάντοτε το τι
συµφέρει στο λαό, τι συµφέρει στη χώρα. Γι' αυτό, λοιπόν, θα
συνεχίσουµε να έχουµε διαφορετική αφετηρία και διαφορετικούς
στόχους.
Επίσης, κύριε Υπουργέ, υπάρχει µία τροπολογία σε σχέση µε τα
ασφάλιστρα που την κάνατε δεκτή και εσείς και το ΝΑΤ, αλλά δεν
την έχετε φέρει στο σηµερινό νοµοσχέδιο. ∆εν ξέρω αν θα την
κάνετε δεκτή σαν τροπολογία.
Ακόµη δεν αναφερθήκατε, κύριε Υπουργέ, σε αυτό το οποίο κάνατε
δεκτό κατά τη συζήτηση στην επιτροπή, πως όταν πηγαίνουν οι
ναυτικοί να παραλάβουν πλοία κατά τη ναυπήγησή τους είτε όταν
βρίσκονται έξω κλπ., θα ασφαλίζονται και οι αξιωµατικοί τους
οποίους είχατε εξαιρέσει. Αυτό το είχατε υιοθετήσει κατά τη
συζήτηση στην επιτροπή και είπατε ότι έχει γίνει.
∆εν έχω να παρατηρήσω τίποτε άλλο, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο κ. Παπαδόγγονας
έχει το λόγο.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Κύριε Υπουργέ, θα
παρακαλούσα να έχω την προσοχή σας, γιατί έχω µόνο τρία λεπτά
στη διάθεσή µου.
Είπατε  προηγουµένως  για  τη  χώρα  -και  κατονοµάσατε  τη
χώρα  αυτήν-  απο  την  οποία  δεν  επιθυµούµε  να  γίνονται
ναυλώσεις  υπό  ξένη  σηµαία  και  να  εκµεταλλεύονται  προφανώς
τον  ελληνικό  χώρο.  Ποια  είναι  η  πραγµατικότητα;  Αυτήν  τη
στιγµή  στις  τουρκικές  µαρίνες  συνωθείται  ένας  µεγάλος  αριθµός
τουριστικών  σκαφών.  Τα  ενοικιαζόµενα  εξ  αυτών  είναι
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τα πολύ λίγα, τα ελάχιστα και ανήκουν σε χώρες της Ευρωπαϊκής
Ενώσεως. Τα περισσότερα ανήκουν σε ιδιώτες, δεδοµένου ότι
αυτές οι µαρίνες είναι οργανωµένες και παρέχουν όλες τις ευκολίες,
τις οποίες επιθυµούν.
Το µέτρο, λοιπόν -το αντικίνητρο όπως το ονόµασα εγώ- της
εισόδου στόν ελληνικό χώρο, στα νησιά µας, ισχύει κυρίως για τους
πολλούς. 'Οχι δηλαδή για τα ενοικιαζόµενα, αλλά για τους πολλούς,
οι οποίοι έχουν ιδιωτικά σκάφη, τα οποία ελλιµενίζονται σε
τουρκικούς λιµένες. Εάν λοιπόν ισχύσει αυτό το αντικίνητρο -γιατί
περί αντικινήτρου πρόκειται- θα δηµιουργηθεί η παγία τάση µη
επισκέψεως ή επισκέψεως µετά δυσκολίας στα ελληνικά νησιά, µε
αποτέλεσµα η Τουρκία να προσπορίζεται όλα τα κέρδη, τα οποία
απορρέουν από την παραµονή των πλοιαρίων αυτών στις µαρίνες,
όπου τους παρέχονται όπως σας είπα όλες αυτές οι ευκολίες.
Εµείς δηλαδή φοβούµενοι κάποια, τα οποία ναυλώνονται
ενδεχοµένως, αποκλείουµε ουσιαστικά τα ιδιωτικά στα οποία
επιβάλλουµε αυτά τα δυσβάσταχτα τέλη.
Με το δεδοµένο, κύριε Υπουργέ, και παρακαλώ προσέξτε µε ότι
µετά το 2004, σε ό,τι αφορά αυτήν τη δραστηριότητα, όπου 'Ελλην,
κοινοτικός και όπου κοινοτικός, 'Ελλην, αντιλαµβάνεσθε ότι όλη
αυτή η δραστηριότητα θα ενταχθεί ακριβώς κάτω από κοινούς
κανόνες.
Ο κοινοτικός θα έχει τα δικαιώµατα των Ελλήνων. Εάν όµως, µέχρι
το 2004 έχει η Τουρκία δηµιουργήσει όλη την απαιτουµένη υποδοµή
ούτως ώστε να τους συγκρατεί όλους αυτούς, τότε αντιλαµβάνεσθε
ότι αυτός που έχει να χάσει είµαστε εµείς. ∆ιότι εµείς, θέλουµε το
µεγαλύτερο δυνατό αριθµό σκαφών να κυκλοφορούν στα νησιά
µας. Να ψωνίζουν, να πηγαίνουν στα καρνάγια, να δουλεύει ο
κόσµος κ.ο.κ.
Αυτό, λοιπόν, που δηµιουργείται εδώ είναι αντικίνητρο, ακριβώς
γι'αυτό το οποίο επιθυµούµε.
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας
του κυρίου Βουλευτή)
Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
∆εν θα επανέλθω στο σηµείο αυτό, αλλά θα θίξω ένα τελείως
διαφορετικό θέµα, το οποίο, όµως, άπτεται του νοµοσχεδίου αυτού.
Θα πω κάτι για τις ιχθυοκαλλιέργειες, για µισό λεπτό µόνο.
Η ιχθυοκαλλιέργεια επιδιώκει οµαλό βυθό, µέσων βαθών,
προστατευµένων από τους καιρούς. Αυτό δηλαδή, το οποίο θέλει ο
τουρίστας για το τουριστικό πλοίο, το θέλει και η ιχθυοκαλλιέργεια.
Το αποτέλεσµα είναι, επειδή δεν υπάρχει χωροταξική κατανοµή στη
χώρα µας -πού πάει ποιος των διαφόρων δραστηριοτήτων, πού
πάει η βιοµηχανία, πού πάει η ιχθυοκαλλιέργεια, πού πάει ο
τουρισµός κ.ο.κ.- οι καλύτεροι όρµοι της χώρας µας έχουν
καταληφθεί από ιχθυοκαλλιέργειες. Στο φυσικό χώρο εκτονώσεως
των τεσσάρων εκατοµµυρίων Ελλήνων του Λεκανοπεδίου, δηλαδή
στο Σαρωνικό κόλπο και στον κόλπο των Μεγάρων, υπάρχουν
εκατοντάδες ιχθυοκαλλιέργειες.
∆ώστε τέλος σε αυτό το αίσχος, το οποίο αποκλείει το λαό να
εκµεταλλεύεται τους ωραίους όρµους και αυτό είναι αντικίνητρο και
για τον τουρισµό. ∆ίδονται δε άδειες ανεξέλεγκτα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Παρακαλώ,
τελειώνετε.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
∆ίδονται άδειες δύο ή τριών χιλιάδων τετραγωνικών µέτρων και εν
συνεχεία επεκτείνονται οι ιχθυοκαλλιέργειες, δεν ξέρω σε πόσες
χιλιάδες τετραγωνικά µέτρα.
Πρέπει να γίνει χωροταξική κατανοµή, να ξέρει πού πάει η
ιχΘυοκαλλιέργεια και πού πάει ο τουρίστας.
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο Πρόεδρος κ.
Μητσοτάκης έχει το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µου έκανε από
την αρχή εντύπωση και το επιβεβαίωσε τώρα ο κύριος Υπουργός
µε την οµιλία του, αυτό το ιερό πάθος, να ελέγξουµε λέει, αυτούς
που ασχολούνται και επαγγελµατικά µε το θαλάσσιο τουρισµό.

Εγώ θα έκανα µια παρατήρηση πολύ προχωρηµένη, που ίσως
ενοχλήσει και όχι µόνο τον κύριο Υπουργό. Εάν ένας 'Ελληνας
µεσαίος, που έχει το πάθος της θάλασσας -γνωρίζετε πολλούς
τέτοιους, είµαι βέβαιος, ανά την Ελλάδα, όχι µόνο στα νησιά- έχει
ένα σκάφος ιδιωτικό, που είναι εννέα µέτρα ή δέκα µέτρα και τα
οικονοµικά του µέσα δεν του επιτρέπουν άνετα να το συντηρήσει
και αυτό το σκάφος, όπως γίνεται απανταχού της γης όταν η
γραφειοκρατία δεν ταλαιπωρεί τους πολίτες, το νοικιάζει ορισµένες
φορές, για να βγάλει τα έξοδα να το συντηρήσει, αυτό είναι έγκληµα;
Εναντίον αυτού µάχεσθε µε τόσο πάθος;
Εδώ, κύριε Υπουργέ, είναι γνωστό ότι πλούσιοι εφοπλιστές
νοικιάζουν ορισµένες εβδοµάδες το χρόνο το πολυτελέστατο κότερό
τους ή ότι όλα περίπου τα ιδιωτικά αεροπλάνα και τα πιο ακριβά
από αυτά, που κοστίζουν είκοσι πέντε εκατοµµύρια δολάρια,
νοικιάζονται όταν δεν χρησιµοποιούνται από τους ιδιοκτήτες. Εµείς
εδώ, δηλαδή, οι σοσιαλιστές της Ελλάδος, οι κρατικιστές, θέλουµε
µε τόσο πάθος να ελέγξουµε και αυτό είναι το πρόβληµά σας και
αυτό βρήκατε να κάνετε;
Εγώ το λέω απλώς για να πω ότι εγώ δεν αποδίδω σηµασία σε
αυτό το νοµοσχέδιο. ∆εν µπορείτε να αστυνοµεύσετε τη θάλασσα,
κύριε Υπουργέ, ούτε µπορείτε µε απειλές ή µε πρόστιµα να
προστατεύσετε τις ελληνικές θάλασσες. Ελκυστική πρέπει να
κάνουµε την Ελλάδα. Τα κίνητρα πρέπει να είναι θετικά, δεν πρέπει
να είναι αρνητικά. Ο ξένος πρέπει να θέλει να έρθει στην Ελλάδα
και να µην προτιµά την Τουρκία, όπως σας το είπα κατά κόρον και
το γνωρίζετε. Γιατί πάνε οι ξένοι στην Τουρκία; Πιο ωραία δεν είναι
η θάλασσά τους. Είναι ασφαλώς χειρότερη. Πάνε απλούστατα, διότι
εκεί τα κίνητρα είναι καλύτερα και έχουν µαρίνες και έχουν ευκολίες.
Αυτό πρέπει να κάνουµε και όχι να κοιτάζουµε µε τη στραβή
αντίληψη που έχουµε ότι µπορούµε όλα να τα ελέγξουµε, να
πιέσουµε ή να εξαναγκάσουµε ή να δηµιουργήσουµε αντικίνητρα.
Γενική παρατήρηση, δεν επιδέχεται ίσως και απάντηση, αλλά εγώ
ήθελα να το πω και για την ιστορία.
Ακόµα για ένα πράγµα απορώ, κύριε Υπουργέ. Αυτό που είπατε ότι
θα ελευθερώσετε τις θαλάσσιες συγκοινωνίες -που πρέπει τις
απελευθερώσετε και από απόψεως αδείας και από απόψεως
ναυλολογίου, όπως πολύ σωστά σας είπε ο εισηγητής µας- πότε θα
γίνει, επιτέλους; Γιατί καταδικάζετε την Κρήτη να µην έχει
ανταγωνισµό; Να µου το εξηγήσετε. Πόσο θα κρατήσει αυτή η
κατάσταση; Γιατί πρέπει το ναυτικό µίλι µεταξύ Χανίων και Πειραιά
να στοιχίζει τρεις φορές παραπάνω απ' ό,τι στοιχίζει το ναυτικό µίλι
στην ίδια εταιρεία στη γραµµή από Πειραιά µέχρι Αγκόνα;
Ακόµα τι θα κάνετε µε τη ρύπανση των θαλασσών και τι θα κάνετε
µε την παράνοµη αλιεία µε δυναµίτιδα; Είναι τοµείς οι οποίοι έχουν
πολύ περισσότερη ουσία απ' αυτό που συζητάµε σήµερα. Πρέπει
να δώσετε κάποτε µία απάντηση.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Η κ. Μπακογιάννη
έχει το λόγο.
ΘΕΟ∆ΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Ακούστηκαν όλα τα επιχειρήµατα και
απ' όλες τις πτέρυγες της Βουλής αναφέρθηκε το θέµα των
παραβόλων. ∆εν σας άκουσα να απαντάτε σ' αυτό, κύριε Υπουργέ.
Μετά απ' όλη αυτήν τη συζήτηση, µετά απ' όλη αυτήν την
επιχειρηµατολογία, κόψτε τουλάχιστον τα παράβολα τα οποία
βάζετε. Επιβαρύνουν υπέρµετρα, είναι αντικίνητρα. Αυτά
ακούστηκαν απ' όλους τους εισηγητές και απ' όλους τους οµιλητές.
∆ώστε µας µία απάντηση και πάρτε µία απόφαση τουλάχιστον τα
παράβολα να κοπούν.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο κύριος Υπουργός
έχει το λόγο, για να κλείσει τη συζήτηση και µετά να προχωρήσουµε
στην ψήφιση των άρθρων.
Παρακαλώ, εν συντοµία.
ΣΤΑΥΡΟΣ  ΣΟΥΜΑΚΗΣ  (Υπουργός  Εµπορικής  Ναυτιλίας):
Κυρία  Μπακογιάννη,  όσον  αφορά  τα  παράβολα  τα  οποία
µπαίνουν,  για  µεν  τα  ιδιόκτητα  σκάφη  δεν  µπαίνει  τίποτα.
'Οσον  αφορά  τα  επαγγελµατικά  σκάφη,  αυτά  πληρώνουν  µόνο
την  άδεια  που  θα  βγάλουν.  Τα  ιδιωτικά  µε  ξένη  σηµαία,  τα
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οποία ελλιµενίζονται στην Ελλάδα -επειδή θέλουµε να ενισχύσουµε
και την ελληνική σηµαία- δεν θα πληρώνουν τίποτα; Ο κ.
Παπαδόγγονας έχει την ίδια διάταξη, µε µια διαφορά.
ΘΕΟ∆ΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Μιλάω για τα επαγγελµατικά, τα
οποία επιβαρύνονται και γραφειοκρατικά και οικονοµικά.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Για τα
επαγγελµατικά, λοιπόν, αν το περιορίζετε εκεί, σας λέω το εξής: Για
την έκδοση νέας αδείας -στην ουσία ανανέωση- αυτών που ήδη
έχουν άδεια, το µειώσαµε στο µισό, δηλαδή θα ισχύει ό,τι στην
εκάστοτε ανανέωση, πέντε χιλιάδες δραχµές ανά µέτρο για τρία
χρόνια. Είναι αυτό οικονοµική επιβάρυνση;
ΘΕΟ∆ΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Είναι, κύριε Υπουργέ.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Αν
ένας επαγγελµατίας έχει πρόβληµα για εκατό χιλιάδες (100.000)
δραχµές, τότε φοβάµαι ότι έχει πρόβληµα µε όλο το σύστηµα.
Ειλικρινά δεν βλέπω το λόγο για τον οποίο πρέπει να αφαιρέσουµε
κάτι ακόµα. Είναι αστείο το παράβολο των πέντε χιλιάδων (5.000)
δραχµών ανά µέτρο για τρία χρόνια για έναν επαγγελµατία.
Λυπάµαι, αλλά εγώ δεν θεωρώ αυτό το ποσό εξοντωτικό ή
αντικίνητρο κ.ο.κ.
Πράγµατι τις δέκα χιλιάδες (10.000) δραχµές που είχαµε στην αρχή,
µε τις νοµοτεχνικές ρυθµίσεις που κάναµε, το αλλάζουµε. Μας είπαν
"κύριε Υπουργέ, βάλτε το στο µισό" και το αποδεχθήκαµε.
Επί τη ευκαιρία θέλω να πω, κύριε Πρόεδρε, ότι γίνεται µία
τροποποίηση στο άρθρο 4, παράγραφος 2, περίπτωση γ'. Η φράση
"το ακριβές δροµολόγιο που θα τηρηθεί" τροποποιείται σε "τους
λιµένες προσέγγισης".
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Κηρύσσεται
περαιωµένη η συζήτηση επί της ενότητος των άρθρων 1 έως και 13
και τίθενται σε ψηφοφορία τα άρθρα αυτά.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 1, όπως έχει στην
έκθεση της ∆ιαρκούς Επιτροπής;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Συνεπώς το άρθρο 1
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, όπως έχει στην έκθεση της ∆ιαρκούς
Επιτροπής.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 2, όπως
τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Συνεπώς το άρθρο 2
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 3, όπως
τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Συνεπώς το άρθρο 3
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 4, όπως
τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Συνεπώς το άρθρο 4
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 5, όπως
τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Συνεπώς το άρθρο 5
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 6, όπως έχει στην
έκθεση της ∆ιαρκούς Επιτροπής;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Συνεπώς το άρθρο 6
έγινε δεκτό οµοφώνως, όπως έχει στην έκθεση της ∆ιαρκούς
Επιτροπής.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 7, όπως
τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Συνεπώς το άρθρο 7
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 8 όπως τροποποιήθηκε
από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Συνεπώς το άρθρο 8
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 9 όπως τροποποιήθηκε
από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Συνεπώς το άρθρο 9
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 10 όπως
τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Συνεπώς το άρθρο 10
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 11 όπως έχει στην
έκθεση της ∆ιαρκούς Επιτροπής;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Συνεπώς το άρθρο 11
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, όπως έχει στην έκθεση της διαρκούς
επιτροπής.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 12 όπως
τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Συνεπώς το άρθρο 12
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 13 όπως
τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Συνεπώς το άρθρο 13
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό.
Εισερχόµαστε στην ενότητα των άρθρων 14 έως και 17.
Κύριε Υπουργέ, πριν την έναρξη της συζητήσεως έχετε να κάνετε
κάποια παρατήρηση, τροποποίηση, βελτίωση;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Κύριε
Πρόεδρε, έχω δηλώσει από χθες ότι θα υπάρξει µία αλλαγή στο
άρθρο 15.
Η  παράγραφος  3  του  άρθρου  15  διαγράφεται.  Για  να  µην
αλλάξει  η  σειρά  των  παραγράφων,  το  εδάφιο  α'  στην
παράγραφο  2,  γίνεται  παράγραφος  2  και  το  εδάφιο  β'  στην
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παράγραφο 2, γίνεται παράγραφος 3.
Επίσης, επειδή είναι σε εκκρεµότητα οι τροπολογίες, θα
παρακαλούσα πριν από το άρθρο για την ισχύ του νόµου, να γίνει
αναρίθµηση.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Αυτό είναι
νοµοτεχνικό ζήτηµα. Θα γίνει στο τέλος, στην ψήφιση στο σύνολο
του νοµοσχεδίου. Βεβαίως πριν την ψήφιση του ακροτελεύτιου
άρθρου εισάγονται προς συζήτηση τροπολογίες. Αυτό είναι πάγια
τακτική. Και η αναρίθµηση θα γίνει ως νοµοτεχνική πλέον
διαδικασία στο τέλος της ψήφισης του νοµοσχεδίου.
Επί της ενότητας των άρθρων ο κ. Λάλος έχει το λόγο.
ΚΑΝΕΛΛΟΣ ΛΑΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν έχω να προσθέσω
τίποτα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο κ. Βαρίνος έχει το
λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: 'Οσον αφορά το άρθρο 14, καλά έκανε ο
κύριος Υπουργός και διόρθωσε το "θαλάσσιο περίπατο" και το
έκανε "θαλάσσιες εκδροµές". Είναι ένα πρόβληµα και το είδαµε µε
το ναυάγιο στη Ζάκυνθο µε το σκάφος "Ιάσων". 'Οµως, εδώ δεν
αντιµετωπίζετε το πρόβληµα. Θα βγάλει πάλι µία απόφαση ο
Υπουργός.
Θα ήθελα να επαναλάβω αυτό που είπα και στα άλλα άρθρα. Μη
λέτε για αποφάσεις Υπουργών τη στιγµή που είναι θέµατα που
άπτονται και των ναυτεργατικών σωµατείων, αλλά και των
εργοδοτικών ενώσεων. Σας παρακαλώ πολύ να εκδώσετε
προεδρικά διατάγµατα. Κάντε αυτήν την αλλαγή, γιατί είναι
σηµαντικό το θέµα.
'Οσον αφορά τα ασφάλιστρα. Λέτε ότι τα ασφάλιστρα θα είναι
ανάλογα. Ανάλογα µε τι; Με το µήκος; Με τους επιβάτες; Εκείνο
που έχει µεγάλη σηµασία είναι ότι βάζετε και νούµερο. Λέτε εκατό
εκατοµµύρια (100.000.000) ασφάλιστρα για τα άτοµα που
επιβαίνουν, για αστική ευθύνη για υλικές ζηµιές πενήντα
(50.000.000) εκατοµµύρια, για την πρόκληση θαλάσσιας ρύπανσης
τριάντα εκατοµµύρια. 'Ολα µαζί µας κάνουν εκατόν ογδόντα
(180.000.000) εκατοµµύρια. Και εδώ επίσης δεν λέτε για ποια
σκάφη είναι. Γιατί δεν µπορεί ένα σκάφος που είναι µεγάλο να
πληρώνει τα ίδια ασφάλιστρα µε ένα µικρότερο σκάφος. Αν βάλετε
δηλαδή τα επαγγελµατικά σκάφη αναψυχής των επτά ή των οκτώ
µέτρων να καλύπτονται µε ασφάλιστρα εκατόν ογδόντα
(180.000.000) εκατοµµυρίων δραχµών, δεν θα αντέξουν. Είναι
πολλά τα λεφτά. Εγώ υπολογίζω ότι το ετήσιο ασφάλιστρο γι' αυτήν
την υπόθεση, για ένα σκάφος οκτώ µέτρων, όπως το λέτε εδώ, θα
φθάσει και τις τριακόσιες χιλιάδες (300.000) δραχµές το χρόνο.
Είναι πολλά λεφτά. Βάζετε παράβολα για την άδεια, όπως σας είπε
η κ. Μπακογιάννη, και έρχεστε τώρα και βάζετε και αυτό.
Εποµένως να φροντίσετε να διαµορφώσετε τα ποσά ανάλογα. ∆εν
µπορείτε να πείτε ότι όλα τα επαγγελµατικά σκάφη πρέπει να
ασφαλίζονται έναντι αυτών των ποσών. Πρέπει να ασφαλίζονται.
Εγώ δεν είµαι αντίθετος. Εξάλλου το αρχικό κείµενο το έλεγε. ∆εν
έλεγε νούµερα, όµως. Και είχατε την ευχέρεια εσείς, µε υπουργικές
αποφάσεις, να τα καθορίζετε. Τώρα βάζετε νούµερα. Και άµα
βάζετε νούµερα πρέπει να τα διαχωρίσετε. Προσέξτε αυτό το
σηµείο, διότι θα δηµιουργηθούν προβλήµατα και ιδιαίτερα µάλιστα
όταν δεν έχουν ενηµερωθεί οι ενδιαφερόµενοι.
'Ερχοµαι σε ένα άλλο θέµα. Στο άρθρο 15. Καλά κάνατε και
αποσύρατε τη διάταξη που αφορούσε τον αρχιπλοίαρχο. Είπαµε
πολλές λέξεις γι'αυτό. 'Ηθελα να επιµείνω σε ένα σηµείο. Είναι
ανάγκη να σταµατήσει η υποβάθµιση των αξιωµατικών του
Λιµενικού Σώµατος. Πρέπει να ανεβάσουµε το κύρος του Λιµενικού
Σώµατος. Και πράξεις σαν αυτές και άλλες που υποβαθµίζουν το
κύρος του Λιµενικού Σώµατος δεν πρέπει να συνεχιστούν.
Πολλές φορές εγώ είµαι πιο καλά πληροφορηµένος από το
Υπουργείο σας. Αυτό πρέπει να το παραδεχθείτε. Οι συνεργάτες
σας δεν σας ενηµερώνουν. Αυτό που σας είπα χθες στην
πρωτολογία µου, είναι µία πραγµατικότητα. ∆ηλαδή προκηρύξατε
δεκαοκτώ θέσεις για πτυχιούχους δοκίµους σηµαιφόρους. Απ'αυτές
τις δεκαοκτώ, προσεφέρθησαν µόνο δεκαεπτά. Πρωτάκουστο για το

Λιµενικό Σώµα!! Γιατί δυσανασχετείτε, κύριε Υπουργέ; ∆έστε τα
πράγµατα όπως έχουν. ∆ώδεκα έπρεπε να έχουν πτυχίο
πανεπιστηµίου και έξι πτυχίο πολυτεχνείου. ∆εν βρέθηκε κανένας
'Ελληνας να υποβάλει αίτηση από τους πτυχιούχους πολυτεχνείου
που να θέλει να πάει στο Λιµενικό Σώµα!!! Είναι πρόβληµα αυτό.
Τελικά τι κάνατε; Πήρατε δεκαπέντε από τα πανεπιστήµια και
δεκαπέντε από τους ναυτικούς και κλείσατε την υπόθεση. Αυτά περί
εκατό αιτήσεων που είπατε, είναι για τους ναυτικούς. Είναι οι
πλοίαρχοι και οι πρώτοι µηχανικοί που έκαναν τις αιτήσεις και όχι οι
πτυχιούχοι πανεπιστηµίου και πολυτεχνείου. Και χρειαζόµαστε
αυτούς τους ανθρώπους, γιατί δεν µπορείς να έχεις ∆ιεύθυνση
Θαλασσίου Περιβάλλοντος, δεν µπορείς να έχεις ∆ιεύθυνση
Επιθεώρησης Εµπορικών Πλοίων και να µην έχεις τέτοιους
τεχνικούς µέσα που θα καλύψουν αυτές τις θέσεις.
'Ενα άλλο σηµείο που ήθελα να σας πω είναι στην παράγραφο 8
του άρθρου 15. Το είπαµε και στην επιτροπή. 'Εχετε κάνει λάθος
στη φράση που λέτε "στις δηµόσιες σχολές µετεκπαίδευσης του
Εµπορικού Ναυτικού". Υπάρχει σύγχυση και να το διευκρινίσετε.
∆εν είναι µόνο µετεκπαίδευση. Να πείτε "µετεκπαίδευσης και
επιµόρφωσης". Αν δεν θέλετε να το αλλάξετε, τουλάχιστον στα
Πρακτικά να ακουστεί αυτή η φράση "και επιµόρφωσης".
∆ιαφορετικά, αν δεν το πείτε, θα έχουµε πρόβληµα. Γιατί όσοι είναι
στο ΚΕΣΕΜ -Κέντρο Επιµόρφωσης Στελεχών Εµπορικού Ναυτικού-
δεν κάνουν εκπαίδευση αλλά επιµόρφωση.
'Ενα άλλο θέµα, που ήθελα να σας πω είναι στην παράγραφο 11.
Σας επήνεσα για τις σχολές ναυαγοσωστών που κάνετε. Καλώς
πράττετε. Σας είπα ότι πρέπει να φροντίσετε για το τι θα κάνετε και
στο µέλλον µε τον εθελοντισµό των ναυαγοσωστών που δεν
υπάρχει. ∆εν υπάρχουν ναυαγοσώστες στην Ελλάδα και είµαστε η
πρώτη ναυτική χώρα του κόσµου. Καλά κάνετε και δηµιουργείτε τη
σχολή. Προχωρείστε όµως και στον εθελοντισµό και δώστε µερικά
κίνητρα.
Εκείνο που µε ξενίζει και δεν το καταλαβαίνω, είναι το εξής: Θέλετε
µέσα σε µία µονάδα στρατιωτική να κάνετε σχολή επαγγελµατιών
δυτών. Γιατί; Αυτοί τι δουλειά έχουν µέσα στη µονάδα υποβρυχίων
αποστολών; Είναι στο ζ' εδάφιο της παραγράφου 11 που λέει "τη
λειτουργία των µονάδων των υποβρυχίων αποστολών του
Λιµενικού Σώµατος σεµιναρίων εκπαίδευσης επαγγελµατιών
αυτοδυτών στη χρήση µικτών αερίων για καταδύσεις σε µεγάλα
βάθη της θάλασσας, τα χορηγούµενα πιστοποιητικά
παρακολούθησης των σεµιναρίων κλπ..."Γιατί θα πρέπει στη
στρατιωτική σχολή αυτή, στην οποία έχουν εκπαιδευθεί από το
Πολεµικό Ναυτικό, να πάµε εκεί µέσα τους ιδιώτες; ∆εν το
καταλαβαίνω.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Σεµινάρια είναι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: ∆εν το καταλαβαίνω. Γιατί; Θα σας πω
κάτι. ∆εν είµαι κακός όταν λέω ότι δεν σας ενηµερώνουν. Σας
βοηθώ σε αυτό. Μικτά αέρια σηµαίνει να πας σε βάθος κάτω από
σαράντα τρία µέτρα. Το Λιµενικό Σώµα δεν έχει τέτοιους αυτοδύτες
ούτε έχει εµπειρία. Στο ναυάγιο στη Ζάκυνθο δεν πήγαν, γιατί δεν
είχαν. Οι λιµενικοί αξιωµατικοί δεν είχαν τη δυνατότητα να πάνε
κάτω, διότι δεν είχαν τέτοιους δύτες για να πάνε πέρα από τα
σαράντα τρία µέτρα.
Αυτός που έβαλε µέσα αυτή τη διάταξη µπορεί να έχει κάποιο
προσωπικό όφελος, κύριε Υπουργέ. Η διάταξη λέει ότι γίνεται
καθηγητής και θα παίρνει και λεφτά. ∆εν είναι δυνατόν µέσα σε
στρατιωτική σχολή να εκπαιδεύουµε ιδιώτες. Η εκπαίδευση τέτοιων
δυτών είναι προνόµιο αυτής της χώρας. ∆ύτες που πάνε κάτω από
σαράντα τρία µέτρα έχει µόνο το Πολεµικό Ναυτικό. Εσείς θα
εκπαιδεύσετε άλλους; Σας λέω, λοιπόν, ότι δεν σας πληροφορούν
σωστά.
Στις άλλες διατάξεις που αναφέρονται στους ναυτικούς, στις
Α∆ΕΣΕΝ και στους καθηγητές δεν έχουµε αντίρρηση.
Στεναχωρηθήκαµε όµως διότι δεν κάνετε αποδεκτή την τροπολογία
για τα θέµατα της ασφάλισης των καθηγητών ναυτικών. Είναι ένα
παλαιό αίτηµα, έχει µια γενική αποδοχή, αλλά τελικά δεν το κάνετε
αποδεκτό. Είναι λάθος γιατί επιτέλους κάτι πρέπει να κάνουµε και
γι' αυτούς τους ανθρώπους.
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'Ερχοµαι στο άρθρο 17 στην παράγραφο 4, όπου λέει ότι οι
προκαλούµενες απώλειες εσόδων των λιµενικών ταµείων από την
εφαρµογή των διατάξεων των άρθρων 10 κλπ. αναπληρώνονται
από άλλες πηγές εσόδων των ταµείων. Παίρνετε τα λεφτά από τα
λιµενικά ταµεία και τα πάτε στο δηµόσιο. 'Οµως τα λιµενικά ταµεία
είχαν τα χρήµατα για να κάνουν έργα, για να αυξήσουν τις θέσεις
στις οποίες ελλιµενίζονται τα σκάφη αναψυχής κλπ. Σας φέρνω για
παράδειγµα τη Χίο, όπου ο υπεύθυνος του λιµενικού ταµείου
µπόρεσε να αυξήσει τις θέσεις κατά είκοσι, αφού δεν λειτουργεί η
µαρίνα.
Εσείς τώρα παίρνετε τα λεφτά αυτά για να φανείτε αρεστός στον
Υπουργό Οικονοµικών. 'Ετσι λέτε στην εισηγητική έκθεση. "Θα
χρειασθώ τόσα λεφτά αλλά από εκεί σας δίνω τόσα". 'Ετσι λέτε για
να το δεχθεί και να βάλει την υπογραφή του ο ΥΠΕΘΟ. 'Οµως τα
λεφτά αυτά ήταν αναγκαία στα λιµενικά ταµεία για να παρέχουν τις
υποδοµές και να παράσχουν αναγκαίες υπηρεσίες προς τα σκάφη
αναψυχής. Σας παρακαλώ να αποσύρετε αυτήν τη διάταξη.
Και µη λέτε ότι δίνετε τα λιµενικά ταµεία στην Τοπική Αυτοδιοίκηση
όταν τους δίνετε µόνο τις αρµοδιότητες χωρίς τους πόρους. Πώς θα
ανταπεξέλθουν; Θα αναγκαστούν να βάλουν άλλα τέλη.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο κ. Γκατζής έχει το
λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Σχετικά µε το άρθρο 14 είχαµε την
ψευδαίσθηση ότι µετά το ατύχηµα της Ζακύνθου η Κυβέρνηση θα
έπαιρνε κάποια µέτρα ούτως ώστε αυτοί οι θαλάσσιοι περίπατοι να
γίνονταν ασφαλείς. Αυτό όµως δεν γίνεται. Καταλαβαίνετε τι
προεκτάσεις µπορεί να έχει ο ορισµός κάποιου που δηλώνει ότι
είναι έµπειρος της ναυτικής τέχνης, ως καπετάνιου.
Εδώ στο άρθρο 5 αναφέρεσθε για τα τέλη και τις προσφορές για το
ΝΑΤ, ουσιαστικά τα πρόστιµα, όσων ώφειλαν στο ΝΑΤ και τα οποία
σήµερα χαρίζονται. Γιατί; Τα είχαν στις τράπεζες, σε οµόλογα, τα
είχαν εδώ, τα είχαν εκεί, τα εκµεταλλεύθηκαν µε την οικονοµική
κρίση, πήραν και παραπάνω, γιατί τώρα τους τα χαρίζετε;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Στο
συνεπή επαγγελµατία θα βάλουµε και πρόστιµα;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Τι είπατε;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Θα
σας πω µετά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Εµείς νοµίζουµε ότι δεν πρέπει να
χαριστούν αυτά τα λεφτά. Τώρα οι πλοιοκτήτες των πλοίων
αναψυχής έχουν κάνει ένα σωµατείο σφραγίδα, το οποίο δεν
αναγνωρίστηκε από την Π.Ν.Ο. και µε ευθύνη τους δεν υπέγραψαν
τη συλλογική σύµβαση εργασίας. Εκτός αυτού δεν πληρώνουν και
τα ασφάλιστρα. Πρέπει να βρούµε τρόπους, πώς τα παίρνει το ΝΑΤ
τα λεφτά.
Ζητούµε τη διαγραφή της διάταξης του άρθρου 5.
Για την παράγραφο 8 θα θέλαµε να πούµε πάρα πολλά και για το ν.
1080 που ορίζει ότι πρόσωπα υπαγόµενα στην ασφάλιση είναι οι
µετεκπαιδευόµενοι ναυτικοί. 'Οπως λέει ο ν. 1085 στο άρθρο 3
παράγραφος 6 αναφέρεται ότι οι εκάστοτε µετεκπαιδευόµενοι στις
ΣΕΝ για το χρονικό διάστηµα της µετεκπαιδεύσεώς τους... Εδώ
πρέπει να ασφαλίζονται. Πρέπει όµως να ξέρουµε πώς θα
ασφαλίζονται. Είναι γνωστό ότι δεν ασφαλίζεται η κύρια ασφάλισή
τους και υποχρεώνονται να πληρώσουν αυτά τα λεφτά αντί να τα
πληρώσουν οι εταιρείες. Πέρα όµως απ' αυτό πρέπει να δείτε και
πόσα πληρώνουν. Λένε οι ναυτικοί ότι τα λεφτά που πληρώνουν
είναι περισσότερα απ' αυτά που παίρνουν. Μου έχουν δώσει και µία
κατάσταση για το τι πληρώνει σήµερα ο µετεκπαιδευόµενος σ' αυτές
τις σχολές.
'Εχουµε καταθέσει µία τροπολογία που ενώ την έχετε επιφυλαχθεί
και σεις και το ΝΑΤ δεν τη βλέπουµε εδώ σαν διάταξη και απ' ό,τι
φάνηκε από την οµιλία του προηγούµενου συναδέλφου της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης δεν την κάνετε δεκτή. Εµείς θα
καταθέσουµε την τροπολογία και θα επιµείνουµε να συζητηθεί.
Επίσης ένα πάγιο αίτηµα των ναυτικών είναι η τακτοποίηση των
ασφαλιστικών τους εκκρεµοτήτων από εργασία τους σε πλοία υπό

ναυπήγηση ή σε παραλαβή. Εδώ έχετε εξαιρέσει τους αξιωµατικούς
Α, Β και Γ και είχατε πει στην επιτροπή ότι έχει τακτοποιηθεί. Θα
ήθελα και να γραφεί στα Πρακτικά και για να υπάρχει η
διαβεβαίωσή σας να επαναλάβετε αυτό το πράγµα γιατί µιλάµε για
πλοία που είναι πάνω από 3000 κόρους.
Επίσης στο άρθρο 11 µιλάτε και για τους φύλακες. Είπατε ότι θα
ρυθµιστούν µε υπουργική απόφαση. Θα περιέχεται µέσα και η
ασφάλειά τους;
Γιατί είπατε ότι τα περισσότερα απ'αυτά τα έχετε τακτοποιήσει.
Επίσης στο 11 εισάγονται µε αφορµή τους ναυαγοσώστες στη χώρα
µας οι ιδιωτικές σχολές. Είµαστε αντίθετοι. Ζητάµε να φύγει η λέξη
"ιδιωτικών" και να αντικατασταθεί µε τη λέξη "δηµοσίων", να είναι
δηµόσιες αυτές οι σχολές, όπως όλες οι σχολές που εµείς
επιµένουµε.
Στο 14 αβ' να είναι αποκλειστικά δηµόσιες σχολές όλες οι σχολές τις
οποίες αναφέρετε. 'Εχουµε καταθέσει και την πρότασή µας, που
λέµε ότι όλες αυτές οι σχολές θα πρέπει να υπάγονται στο δηµόσιο
κ.λπ.
Στο άρθρο 15α' δεν συµφωνούµε µε τις τροποποιήσεις του ν.
2638/98 και συγκεκριµένα µε την αντικατάσταση του άρθρου 7, της
παραγράφου 2γ' και επιµένουµε να παραµείνει ως έχει.
Κάνουµε µία πρόταση και ζητάµε για το απαραβίαστο των
κριτηρίων την τροποποίηση του άρθρου 12 του ν. 2638 ως εξής:
"Τα Eκλεκτορικά Σώµατα προτείνουν τους καταλληλότερους για
πρόσληψη στο Εκπαιδευτικό Συµβούλιο, του οποίου οι αποφάσεις
για την πρόσληψη εκπαιδευτικού προσωπικού να είναι δεσµευτικές
για τον Υπουργό Εµπορικής Ναυτιλίας".
∆εν καταλαβαίνω πώς είναι δυνατόν όταν αυτό το εκλεκτορικό
σώµα αποφασίσει για πέντε, έξι προτάσεις, να έρχεται ο Υπουργός
και να τις ανατρέπει. Ποια λογική το λέει αυτό και µε ποια ιδιότητα
µπορεί ο Υπουργός να έχει τέτοιες αρµοδιότητες; Πιστεύω ότι ούτε
και αυτό το υπουργικό αξίωµα µπορεί να παραβιάζει τέτοια
δεδοµένα. Και ξέρουµε τι γίνεται. Και εδώ µιλάµε για αδιαφάνεια και
για όλα τα άλλα.
Επίσης εδώ να το ξαναπούµε, κύριε Πρόεδρε, προτείνουµε να
ενταχθούν και οι ναυτικές σχολές στο Υπουργείο Παιδείας.
Θεωρούµε ότι είναι ο φυσικός τους φορέας και στην τριτοβάθµια
εκπαίδευση. Το κάνετε αυτό µε µία τροπολογία που φέρνετε για τα
τεχνικά επαγγελµατικά εκπαιδευτήρια κ.λπ του Εµπορικού
Ναυτικού. 'Εχετε φέρει µία τέτοια τροπολογία. Θεωρούµε όµως ότι
και οι σχολές Εµπορικού Ναυτικού θα πρέπει να ενταχθούν στο
Υπουργείο Παιδείας και να ανήκει, όπως όλες οι άλλες ανώτερες
σχολές στην τριτοβάθµια εκπαίδευση.
'Οσον αφορά το άρθρο 16 είπε προηγουµένως η Αξιωµατική
Αντιπολίτευση ότι πληρώνουν, κάνουν, φτιάχνουν κλπ. Κατά την
άποψή µας αυτά που φτιάχνουν είναι πάρα πολύ λίγα από αυτά τα
οποία ουσιαστικά παίρνουν. Και εδώ, κύριε Υπουργέ, διατηρείτε το
προνόµιο αυτό των φοροαπαλλαγών. ∆εν µίλησε κανείς από τους
κυρίους της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης.
Κύριε Πρόεδρε, υπάρχουν ακριβώς οι ίδιες απαλλαγές του ν.438 και
για αυτήν την κατηγορία. Είναι ουσιαστικά οι φοροαπαλλαγές που
γίνονται στο εφοπλιστικό κεφάλαιο που ισχύουν και γι'αυτήν την
κατηγορία.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Κύριε
Γκατζή, εσείς δεν θα έπρεπε να το λέτε αυτό. Είναι απλοί
επαγγελµατίες.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Θα απαντήσετε, κύριε
Υπουργέ. Μην ανοίγετε διάλογο ενδιάµεσα!
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν ξέρω αν είναι απλοί
επαγγελµατίες και τα µεγάλα εφοπλιστικά γραφεία που διαθέτουν
τέτοια πλοία και που τους απαλλάσσετε. 'Η αν θέλετε βάλτε ένα
κριτήριο,  παραδείγµατος  χάρη,  σε  ένα  πλοίο  θα  απαλλάσσεται,
πάνω  από  δύο  δεν  απαλλάσσεται.  Μην  πάτε  να
δηµαγωγήσετε  τώρα  σε  αυτό  το  θέµα  για  τους  κακοµοίρηδες
δήθεν  µικρούς  επαγγελµατίες.  Κάντε  µία  διάκριση.  Πιάστε
αυτούς  τους  µεγάλους  που  φοροκλέβουν.  Καταργείστε
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αυτά που υπάρχουν σήµερα για τους µεγαλοκαρχαρίες του
εφοπλιστικού κεφαλαίου. Γιατί τη διατηρείτε αυτήν τη διάταξη, όχι
µόνο εδώ, αλλά γενικά στο µεγάλο εφοπλιστικό κεφάλαιο; Για να
κάνουν επενδύσεις ή για να έχουν την ανταγωνιστικότητα; Και ποια
ανταγωνιστικότητα; Μόνο για τα κέρδη.
∆εν έχω τίποτε άλλο, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Η κ. Λουλέ έχει το
λόγο.
ΑΝ∆ΡΙΑΝΗ ΛΟΥΛΕ: Κύριε Πρόεδρε, θα είµαι σύντοµη. Επί της
ουσίας στα περισσότερα άρθρα είπα και πριν ότι συµφωνούµε,
αλλά θα ήθελα να κάνω µερικές παρατηρήσεις.
Στο άρθρο 14 νοµίζω ότι πρέπει σαφώς να καθοριστούν οι όροι για
τους θαλάσσιους περιπάτους, για να µην υπάρχει κίνδυνος για τους
επιβάτες.
Συµφωνούµε απόλυτα µε τις ρυθµίσεις για τους ναυαγοσώστες,
όµως δεν θα συµφωνήσω και θα επιµείνω κι εγώ, όπως ο κ.
Γκατζής, να εκπαιδεύονται στις δηµόσιες και όχι στις ιδιωτικές
σχολές, όχι για κανέναν άλλο λόγο, αλλά γιατί δίνονται πολύ εύκολα
τα διπλώµατα στις ιδιωτικές αυτές σχολές, όπως ξέρετε. Κι εδώ δεν
µιλάµε για το αν το παιδί µας θα µάθει καλά αγγλικά ή γαλλικά. Εδώ
µιλάµε για ανθρώπινες ζωές. Εποµένως αυτοί θα πρέπει να είναι
πολύ καλά εκπαιδευµένοι και σίγουρα από το δηµόσιο θα είναι
καλύτερα.
Στην παράγραφο 3 στο ίδιο άρθρο, πρέπει να λάβουµε υπόψη ότι
υπάρχει παραίτηση, οικεία βούληση. ∆ιατηρούµε µια επιφύλαξη
όµως µήπως έτσι ανοίξετε τους ασκούς του Αιόλου.
Και τέλος παρατηρούµε ότι στην παράγραφο 15 πάλι του ιδίου
άρθρου, υπάρχουν κάποιες αλλαγές στο νόµο που εσείς ψηφίσατε
πριν από ένα χρόνο, κάτι που µας προβληµατίζει αρκετά.
Και τέλος στο άρθρο 18 λέτε ότι αυτά θα γίνουν µετά από τρεις
µήνες. Αυτό σηµαίνει ότι αυτή η χρονιά χάθηκε. Θα είµαστε έτοιµοι,
θα έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία για να δοθούν οι άδειες που
συνήθως παίρνονται γύρω στον Απρίλιο. ∆ηλαδή τέσσερις µήνες
φθάνουν γι' αυτό; Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο κ. Σούρλας έχει το
λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΟΥΡΛΑΣ: Μετά τις απόψεις που εξετέθησαν θετικές
και αρνητικές, κύριε Πρόεδρε, επί της αρχής και στην πρώτη
ενότητα που δεν είχα δυνατότητα εγώ να λάβω µέρος περιορίζοµαι
µόνο σ' αυτήν την ενότητα και στο άρθρο 15 και στην παράγραφο
11. Είναι µία εξουσιοδοτική διάταξη που παρέχει τη δυνατότητα
έκδοσης προεδρικών διαταγµάτων για την ίδρυση και λειτουργία
ιδιωτικών σχολών ναυαγοσωστικής εκπαίδευσης και πολύ καλά
κάνει.
Τώρα να µιλάµε περί δηµοσίου και ιδιωτικού ποιο είναι πιο
διεφθαρµένο, αυτό είναι µεγάλη ιστορία. ∆εν βγάζουµε άκρη. Αφού
και τα δύο είναι διεφθαρµένα. Τώρα ποιο είναι πιο πολύ, αυτό είναι
το ζήτηµα το µεγάλο; 'Αλλωστε προβλέπεται ειδική διάταξη, βάσει
της οποίας θα γίνονται οι εξετάσεις, θα εξετάζονται οι
ναυαγοστώστες. Και εκείνοι που έχουν παρακολουθήσει -και είµαι
απ' αυτούς που έχουν παρακολουθήσει συµπτωµατικά, αλλά και
συστηµατικά τη δουλειά των ναυαγοσωστών- βλέπω ότι δεν
υπολείπονται σε ικανότητες, σε ευσυνειδησία και σε
αποτελεσµατικότητα.
Μάλιστα δράττοµαι της ευκαιρίας να επισηµάνω, κύριε Υπουργέ, ότι
διαφορετικές είναι οι συνθήκες, η ασφάλεια που αισθάνεται ο
λουόµενος, ο επισκέπτης, ο τουρίστας στις περιοχές του νοµού µου,
στη Μαγνησία, όπου υπάρχουν ναυαγοσώστες. Αισθάνεσαι ότι αν
συµβεί κάτι, µπορεί κάποιος να σε σώσει ή εσένα ή τα παιδιά σου.
Καθυστέρησε µάλιστα αυτή η νοµοθετική ρύθµιση και όχι µόνο γι'
αυτό, αλλά και για την εκπαίδευση των αυτοδυτών, για την
υποβρύχια κολύµβηση, για την κατάδυση, για όλα αυτά τα ζητήµατα
που είναι πάρα πολύ σηµαντικά και δεν είναι µονοδιάστατα. ∆εν
είναι µόνο ότι ο ναυαγοσώστης σώζει ζωές, αλλά παρακολουθεί και
τη ρύπανση της θάλασσας και µπορεί να ειδοποιήσει, έχει ακόµη
δυνατότητες εκπαίδευσης και άλλου προσωπικού, µπορεί να κάνει
µαθήµατα και σε σχολεία και όλα αυτά τα οποία εσείς και οι
συνεργάτες σας πολύ καλύτερα από µένα γνωρίζετε.

Θα µπορούσαµε όµως, αν είχαµε τα σχέδια των προεδρικών
διαταγµάτων να κάνουµε κι εµείς τις δικές µας παρατηρήσεις και
προτάσεις.
Εδώ, κύριε Πρόεδρε, δράττοµαι της ευκαιρίας να αναφέρω -δεν
είναι η ώρα κατάλληλη βέβαια- ότι κάποια στιγµή θα πρέπει, όταν
υπάρχει η διεξοδική διάταξη και προβλέπει την έκδοση προεδρικού
διατάγµατος, να έχουµε κι εµείς µια γεύση -µιλάω γενικότερα- να
έχουµε ένα προσχέδιο προεδρικού διατάγµατος, για να µπορούµε
εδώ να παρέχουµε µε τη δική µας την ψήφο την εξουσιοδότηση.
Λέω για ένα προσχέδιο.
Αν όµως αυτό δεν µπορεί να γίνει, πρέπει να κάνει µία παρέµβαση
το Προεδρείο προς την εκάστοτε κυβέρνηση, να παίρνουν και οι
Βουλευτές τα προεδρικά διατάγµατα. Τα διαβάζουµε στις
εφηµερίδες, τα πληροφορούµεθα παρασκηνιακά. Για
εξουσιοδοτήσεις τις οποίες εµείς ψηφίσαµε, δεν έχουµε γνώση του
περιεχοµένου.
Επίσης, κύριε Πρόεδρε, να έχουµε και τα νοµοσχέδια τα οποία
κυκλοφορούν και τελευταίοι τα µαθαίνουµε.
Κυκλοφορούν από τα Υπουργεία τα προσχέδια ή τα σχέδια νόµου
πριν κατατεθούν στη Βουλή και εµείς οι Βουλευτές δεν τα έχουµε,
κύριε Υπουργέ.
Θα παρακαλούσα, λοιπόν, εσάς προσωπικά, να µου διαβιβάσετε,
να µου στείλετε -πριν ακόµη υπογραφούν, σε µία προσπάθεια να
συµβάλω θετικά προς την κατεύθυνση αυτήν- τα σχέδια των
προεδρικών διαταγµάτων.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο κ. Σπυριούνης έχει
το λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΣΠΥΡΙΟΥΝΗΣ: Για τη δεύτερη ενότητα που
κουβεντιάζουµε στο άρθρο 15, θέλω να αναφέρω ότι καλώς
προβλέπετε τα ευνοϊκά κριτήρια για τις παραγωγικές σχολές των
υπαξιωµατικών που ισχύουν στην Αστυνοµία και που ισχύουν για
τους δόκιµους σηµαιοφόρους.
Θέλω να πω, κύριε Υπουργέ, στο σηµείο αυτό ότι καταργήθηκαν µε
οδηγία του Υπουργού Παιδείας, τα κριτήρια για τις παραγωγικές
σχολές. Είναι τρελό. Και όχι µόνο κριτήρια για των στρατιωτικών τα
παιδιά, καταργήθηκαν και για τα ακριτικά παιδιά. ∆ηλαδή θα
αρχίσουµε να βγάζουµε αξιωµατικούς των σαλονιών; ∆εν έχω
τίποτε µε τα σαλόνια, αλλά τα αγροτόπαιδα είναι πάρα πολύ ικανά.
Θα µου επιτρέψετε να σας πω, από την εµπειρία µου στο στρατό
και να το ακούσει και ο Επίτιµος Πρόεδρος της Νέας ∆ηµοκρατίας ο
κ. Μητσοτάκης, ότι όπου χρειάζονταν κρίσιµη ενέδρα σε ευάλωτες
γνωστές περιοχές, χρησιµοποιούσα, δεν ξέρω, ίσως γιατί ο ίδιος
ήµουν αγροτόπαιδο, ήµουν από αγροτική οικογένεια, αγροτόπαιδα
και εργατόπαιδα, κύριε Υπουργέ. Καταργούµε τα κριτήρια από τις
αγροτικές περιοχές είκοσι χιλιόµετρα από τα σύνορα. Ας πάει και
κανένας ακρίτας να γίνει αξιωµατικός. Θα πάρει πέντε µόρια. ∆εν
είναι τίποτε αυτό, δεν αλλάζει το σύστηµα της ισότητος και της
δικαιοσύνης. Εδώ εντοπίζονται οι έννοιες; 'Υστερα από έθιµο
δεκάδων ετών, σήµερα βρήκαµε ότι υπάρχει θέµα ισότητος; Καλώς,
λοιπόν, πράττετε.
Το δεύτερο για τις σχολές. Η χώρα µας είναι υδρόβια. Η ιστορία µας
είναι γεµάτη από µεγάλες στιγµές. Η θάλασσα προσέφερε τη
Σαλαµίνα, τη Μυκάλη για να πάω στην πρόσφατη ιστορία. ∆εν µας
έβαζαν στην τριµερή το Μάη του 1912. Υπολόγισαν µόνο σε δύο
πράγµατα. Στην αδυναµία του στρατού ξηράς να διαρρήξει τα στενά
του Σαρανταπόρου, εποµένως να βγει στο υψίπεδο Κοζάνης ή
Καµπανία και να πάρει τη Θεσσαλονίκη ή να πάρει το Μοναστήρι
και από την άλλη µεριά υπελόγισαν το θετικό ότι έχουµε ναυτικό
που θα αποκλείσουν τη µεταφορά υπέρ των Βουλγάρων και των
άλλων, τη µεταφορά τούρκικων στρατευµάτων που θα ενίσχυαν τις
αµυνόµενες φρουρές.
Θέλω να πω δηλαδή ότι η θάλασσα είναι στοιχείο του ελληνικού
έθνους, στοιχείο ζωής, στοιχείο επιβίωσης, στοιχείων θριάµβων,
στοιχείο τουρισµού κλπ. 'Οσοι περισσότεροι µε οποιοδήποτε τρόπο
εκπαιδεύονται γύρω από θέµατα θάλασσας, ναυαγοσώστες, δύτες
και όλα αυτά, πιστεύω ότι ωφελούν, τροφοδοτούν τη ναυτική ζωή
της Ελλάδος.
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Συµφωνώ απολύτως µε την πρόβλεψη που κάνετε στην
παράγραφο 13, που λέτε ένα µέρος απ'αυτά τα έσοδα να πηγαίνει
υπέρ των επιχειρησιακών αναγκών του Υπουργείου Εµπορικής
Ναυτιλίας που έχουν, λόγω προσφάτων αλλαγών και εξελίξεων,
πολλαπλώς, αυξηθεί και συµβάλλουν σηµαντικά στο θέµα της
ασφάλειας και της άµυνας της πατρίδας µας. Το Υπουργείο
Εµπορικής Ναυτιλίας σήµερα έχει προσλάβει και ένα ειδικό βάρος
αποστολής στα θέµατα της ασφάλειας και στα θέµατα της άµυνας
της πατρίδας.
Εποµένως οι επιχειρησιακές ανάγκες έχουν ενταθεί και καλώς
προβλέπεται ένα µέρος, τουλάχιστον το 50% από αυτά τα έσοδα να
πηγαίνει εκεί. Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο κ. Παπαδόγγονας
έχει το λόγο µε προτασσόµενη δευτερολογία.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: 'Ηθελα στο άρθρο 15 και στην
παράγραφο 11 να αναφερθώ σε ορισµένα σηµεία από µία άλλη
σκοπιά και µία ιδιότητα, την οποία είχα στο παρελθόν, του δύτου,
δεδοµένου ότι είχα λειτουργήσει και την πρώτη σχολή αυτοδυτών
στην Ελλάδα, πολλές δεκαετίες πριν.
Λέτε "µε προεδρικά διατάγµατα που εκδίδονται ύστερα από
πρόταση του Υπουργού Εµπορικής Ναυτιλίας". Και εν συνεχεία
"ίδρυση και λειτουργία ιδιωτικών κέντρων εκπαίδευσης,
εκπαιδευτών, αυτοδυτών". Αυτοί που γνωρίζουν σήµερα
πραγµατικά και από την επιστηµονική πλευρά το όλο θέµα είναι οι
γιατροί του ναυτικού και ενδεχοµένως και του Λιµενικού Σώµατος.
Ξέρω ότι υπάρχουν γιατροί εκπαιδευµένοι στην αλλοδαπή για
καταδύσεις και γενικότερα που ασχολούνται µε όλο αυτό το
κύκλωµα.
Εποµένως όταν παρακάτω λέµε "τη διενέργεια υποβρυχίων
δραστηριοτήτων στο θαλάσσιο χώρο από αυτοδύτες" αυτή είναι µία
συναρµοδιότης -δεν είναι αρµοδιότης µόνο του Υπουργού
Εµπορικής Ναυτιλίας- µε τον Υπουργό Αµύνης. 'Εχει λόγο ο
Υπουργός Αµύνης για την ίδρυση και λειτουργία ιδιωτικών κέντρων
εκπαίδευσης, εκπαιδευτών, αυτοδυτών. 'Εχει λόγο για τη διενέργεια
υποβρυχίων δραστηριοτήτων στο θαλάσσιο χώρο από αυτοδύτες.
Υπάρχουν χώροι µέσα στον οποίο µπαίνει ο παράγων εθνική
άµυνα. Πρέπει να έχει λόγο ο Υπουργός Εθνικής Αµύνης.
Επίσης όταν λέµε "για τη λειτουργία στη µονάδα υποβρυχίων
αποστολών του Λιµενικού Σώµατος σεµιναρίων εκπαίδευσης
επαγγελµατιών αυτοδυτών στη χρήση µικτών αερίων", σας
πληροφορώ ότι οι καταδύσεις µε µικτά αέρια, οι οποίες γίνονται σε
βάθη άνω των πενήντα, εξήντα µέτρων, ακριβώς για να
προστατευθεί ο δύτης από τη νάρκωση του αζώτου, γι' αυτό
υποκαθίσταται το άζωτο του αέρος µε άλλα αέρια όπως το ήλιο, θα
πρέπει η ήδη λειτουργούσα εκεί Σχολή Αυτοδυτών να έχει αυτήν τη
γνώση. ∆ιερωτώµαι: Την έχει τη γνώση; Αν δεν έχει τη γνώση και
δεν έχει και δύτες για να καταδύονται µε µίγµατα αερίων, τότε θα
πρέπει εδώ να µπουν πάλι, όπως σας είπα οι γιατροί, που έχουν
εκπαιδευτεί έξω σε ιατρική καταδύσεων. Υπάρχει κοµµάτι της
ιατρικής που λέγεται ιατρική καταδύσεων. Εποµένως αυτό το
πράγµα θα πρέπει να το αναθεωρήσετε στα περισσότερα σηµεία -οι
ναυαγοσώστες δεν είναι συναρµοδιότης µε το Υπουργείο Εθνικής
Αµύνης. Πρέπει να κάνετε τελικώς κάποιες τροποποίησεις.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): ∆εν υπάρχει άλλος
κύριος συνάδελφος να µιλήσει επί της ενότητος αυτής.
Ο κύριος Υπουργός έχει το λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Κύριε
Πρόεδρε, πολύ συνοπτικά να αρχίσω από το τελευταίο. Πράγµατι,
κύριε Παπαδόγγονα η σχολή που θα λειτουργήσει για τους
αυτοδύτες και σε µεγάλα βάθη στη δική µας µονάδα του Λιµενικού
Σώµατος, η εκπαίδευση θα γίνει από δύτες του Πολεµικού
Ναυτικού. ∆ηλαδή και αυτοί θα βοηθήσουν στην εκπαίδευση που
έχουν µία εµπειρία, σε συνάρτηση βεβαίως µε αυτό που είπατε για
τους γιατρούς του Πολεµικού Ναυτικού που έχουν εµπειρία αυτού
του πράγµατος.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ:'Αρα µε κοινή απόφαση των
Υπουργών Αµύνης και Εµπορικής Ναυτιλίας.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας):

Εντάξει µπορεί να γίνει και αυτό. Γεγονός είναι ότι στην πράξη έχει
υπάρξει συνεννόηση µε το Υπουργείο Εθνικής 'Αµυνας να
αντιµετωπισθεί µε αυτόν τον τρόπο.
Σ' ό,τι αφορά τα ασφάλιστρα. Τα ασφάλιστρα για ένα αυτοκίνητο
είναι εκατόν πενήντα εκατοµµύρια (150.000.000) δραχµές, πόσο
περισσότερο για ένα σκάφος που µεταφέρει στο πολλαπλάσιο
ανθρώπινες ζωές.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Κάνετε τροποποίηση,
κύριε Υπουργέ;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): 'Οχι.
Θα σας πω ποια τροποποίηση θα κάνω στη συνέχεια. Απλώς δίνω
κάποιες συνοπτικές απαντήσεις.
∆εν υπάρχει απώλεια εισφορών υπέρ του ΝΑΤ, κύριε Γκατζή. Σας
το είπα στη ∆ιαρκή Επιτροπή. Υπάρχουν πλοιοκτήτες, οι οποίοι
είναι συνεπέστατοι. Καταθέτουν το Ναυτολόγιο, πληρώνουν τα
λεφτά τους οι άνθρωποι, αλλάζει η συλλογική σύµβαση µετά από
αρκετό διάστηµα, γιατί είναι θέµα διαπραγµάτευσης ναυτεργατών
και πλοιοκτητών. Αυτοί οι άνθρωποι δεν πρέπει να πληρώσουν από
1η Ιανουαρίου αναδροµικά και πρόστιµο επειδή είναι συνεπείς.
Βεβαίως, σ' αυτούς που δεν είναι καθόλου συνεπείς ισχύουν αυτά
που ισχύουν. Αλλά στους συνεπείς πλοιοκτήτες πρέπει να βάζουν
και πρόσθετα τέλη;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ; Σωστό.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): ∆εν
είναι δυνατόν αυτό το πράγµα.
Είπατε επίσης κάτι άλλο. Ο Υπουργός την επιλογή των καθηγητών
δεν την αλλάζει, απλά την υπογράφει, γιατί θέλει ο Υπουργός να
υπογράψει την απόφαση του όποιου συµβουλίου για την πρόσληψη
των καθηγητών.
Οι ναυαγοσώστες είναι µια πολύ θετική παρέµβαση. Η Ελλάδα
έπρεπε να είχε αποκτήσει εδώ και πολλά χρόνια -έφυγε ο κ.
Σούρλας, δεσµευόµαστε να του στείλουµε το προεδρικό διάταγµα,
το οποίο έχει ήδη σταλεί σε συναρµόδια Υπουργεία για να
προχωρήσει- ανθρώπους σε όλες τις ακτές που να σώζουν
ανθρώπινες ζωές.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: ∆εν µπορεί να είναι δηµόσια η σχολή;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): 'Οσον
αφορά την παρατήρηση για την µετεκπαίδευση και επιµόρφωση
εδώ θα γίνει µια αλλαγή, κύριε Πρόεδρε.
Στο άρθρο 15, παράγραφος 8, µετά τις λέξεις "µετεκπαιδευόµενοι"
στον πρώτο στίχο, "µετεκπαίδευση" στους στίχους 4, 15 και 16 και
"µετεκπαιδευόµενου" στον τελευταίο στίχο τίθενται οι λέξεις
"επιµορφούµενοι", "επιµόρφωσης" και "επιµορφούµενου"
αντίστοιχα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ορίστε, κύριε Γκατζή,
έχετε το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Επειδή δεν αναφέρθηκε ο κύριος
Υπουργός, όπως έκανε και για τα πρώτα άρθρα, σε αυτά που
είχαµε αναφερθεί σε σχέση µε τον κυβερνήτη, αν θα πρέπει ο
αξιωµατικός να συµπεριληφθεί µε το πλήρωµα για την ασφάλισή
του κλπ., στο άρθρο 15 και ιδιαίτερα την παράγραφο 8 έχουµε πει,
κύριε Υπουργέ, και ζητάµε η αναγνώριση όλων των
εκπαιδευόµενων ναυτικών, ναυτεργατών της υπηρεσίας, των
δηµόσιων σχολών του Εµπορικού Ναυτικού, χωρίς εξαιρέσεις, στο
διάστηµα µετεκπαίδευσής τους, ο χρόνος να προσµετράται και για
τη θεµελίωση δικαιώµατος συνταξιοδότησης και οι εισφορές να
καταβάλλονται από τον εργοδότη εργαζόµενο, από το κεφάλαιο
ναυτικής εκπαίδευσης. Αυτά τα λεφτά είναι των ναυτεργατών,
βρίσκονται στο ταµείο αυτό για τέτοιες υποθέσεις. Γιατί, λοιπόν, θα
υποχρεώνεται για τη θεµελίωση της συνταξιοδότησης, να πληρώνει
αυτά τα λεφτά όταν µάλιστα ξέρετε ότι παίρνει πολύ λιγότερα κατά
τη διάρκεια της εκπαίδευσής του από αυτά τα οποία καλείται να
πληρώσει για τα ασφάλιστρά του; Παίρνει πολύ λιγότερα.
'Εχω  έναν  πίνακα  και  θα  ήθελα  να  σας  τον  διαβάσω.  Ο
πλοίαρχος,  κύριε  Υπουργέ,  σε  αυτήν  τη  διαδικασία  θα
πληρώσει  τριακόσιες  είκοσι  χιλιάδες  (320.000)  δραχµές  µηνιαία.
Ο  υποπλοίαρχος  θα  πληρώσει  εκατόν  ογδόντα  επτά
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χιλιάδες (187.000) δραχµές, ο ανθυπλοίαρχος εκατόν εξήντα έξι
χιλιάδες (160.000) δραχµές και ο ναύκληρος εκατόν σαράντα µία
χιλιάδες (141.000) δραχµές. Ξέρετε καλύτερα από εµένα ότι κατά τη
µετεκπαίδευσή τους παίρνουν πολύ λιγότερα. Το ένα είναι αυτό.
∆εύτερον, δεν αναφερθήκατε πάλι και είχα ζητήσει τη δέσµευσή
σας, στην ασφάλιση των Ελλήνων ναυτεργατών, στην εξαγορά
υπηρεσίας -σε εισαγωγικά- που εργάζονται σε πλοία άνω των τριών
χιλιάδων κοχ, τα οποία τελούν υπό ναυπήγηση ή σε πλοία
κατεταγµένα σε αλλοδαπά νηολόγια τα οποία αναπτύσσουν
εµπορικές δραστηριότητες και κατατάσσονται στη συνέχεια στα
ελληνικά νηολόγια. 'Εχει νοµοθετικά κατοχυρωθεί από την
παράγραφο 7, του άρθρου 5, του ν.2390 κλπ. Εκεί εξαιρείτε τους
µηχανικούς, τους πλοιάρχους, τους ανθυπλοιάρχους, τους Β', Γ'
µηχανικούς. Είχατε στην επιτροπή που σας το έθεσαν ότι αυτό το
θέµα έχει λήξει. Σας ζήτησα και σήµερα να το επαναλάβετε για να
είναι και στα Πρακτικά και για να έχουν το δικαίωµα αυτής της
ασφάλισης και δεν το έχετε κάνει.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Κύριε
Πρόεδρε, παρακαλώ το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε το λόγο και να ολοκληρώσουµε τη συζήτηση.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ(Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας):
Πρώτον, πράγµατι από τον προηγούµενο νόµο έχει νοµοθετηθεί ότι
πλοίαρχοι Α' ή Β' τάξεως και µηχανικοί Α' ή Β' τάξεως Εµπορικού
Ναυτικού που εργάζονται σε πλοία, τα οποία τελούν υπό
ναυπήγηση ή στην Ελλάδα ή την αλλοδαπή και είναι άνω των τριών
χιλιάδων κόρων και δεν έχουν εφοδιασθεί µε ναυπηολόγια µπορούν
το πολύ µέχρι δύο φορές, κατά τη διάρκεια της ασφάλισής τους στο
ΝΑΤ, να αναγνωρίσουν την υπηρεσία τους σε ανωτέρω πλοία µέχρι
δώδεκα µήνες. Αυτό είναι νοµοθετηµένο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Συµπληρώστε ότι αφορά το κατώτερο
πλήρωµα, κύριε Υπουργέ.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Σε
ό,τι αφορά τα ΚΕΣΕΝ, είναι µόνο για την επαύξηση. ∆εν είναι
δυνατόν όλες οι υπηρεσίες να γίνονται στη στεριά. Κάποτε κάποιοι
πρέπει να µείνουν και ασφαλισµένοι για κάποιο χρονικό διάστηµα
στο ΝΑΤ. Είναι αρκετά προβληµατικό, φτάνει. Εµείς είµαστε εκείνοι
που διπλασιάσαµε το επίδοµα, δίνουµε τη δυνατότητα επαύξησης
και από εκεί και πέρα νοµίζω, κύριε Γκατζή, ότι έχουµε κάνει πάρα
πολλά πράγµατα και δεν νοµίζω ότι έχετε δίκαιο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Κύριοι συνάδελφοι,
κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της ενότητας των άρθρων
14 έως και 17 και προχωρούµε στη ψήφισή τους.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 14, όπως
τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Συνεπώς, το άρθρο
14 έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, όπως τροποποιήθηκε από τον
κύριο Υπουργό.
Κύριοι συνάδελφοι, έχει υποβληθεί αίτηση ονοµαστικής
ψηφοφορίας Βουλευτών της Νέας ∆ηµοκρατίας επί του άρθρου 15,
της οποίας το κείµενο έχει ως εξής:
"Πρόταση Ονοµαστικής Ψηφοφορίας επί του 'Αρθρου 15
Ντόρα Μπακογιάννη
Α. Παπαδόγγονας
Ι. Χωµατάς
Γ. Κεφαλογιάννης
Γ. Σούρλας
Α. Βαρίνος"
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Γιατί
το κάνετε αυτό; Είναι εδώ και ο κ. Γιαννόπουλος και ο κ. ∆ρυς.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Τέτοια θέµατα πρέπει να
συζητούνται µε άνεση. ∆εν είναι για σας.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Θα αναγνώσω και τον
κατάλογο των υπογραφόντων την αίτηση της ονοµαστικής
ψηφοφορίας, για να διαπιστωθεί αν υπάρχει ο απαιτούµενος από
τον Κανονισµό αριθµός για την υποβολή της.
Η κ. Μπακογιάννη. Παρούσα.
Ο κ. Παπαδόγγονας. Παρών.
Ο κ. Χωµατάς. Παρών.
Ο κ. Ιωάννης Κεφαλογιάννης. Παρών.
Ο κ. Σούρλας. Απών.
Ο κ. Βαρίνος. Παρών.
Κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει ο απαιτούµενος από τον Κανονισµό
αριθµός υπογραφόντων την αίτηση ονοµαστικής ψηφοφορίας
Βουλευτών.
Συνεπώς, διακόπτουµε τη συνεδρίαση για δέκα λεπτά, σύµφωνα µε
τον Κανονισµό.

(∆ΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Επαναλαµβάνεται η
διακοπείσα συνεδρίαση.
Κύριοι συνάδελφοι, το Προεδρείο εκτιµώντας τις ανάγκες του
νοµοθετικού έργου, σύµφωνα µε τον Κανονισµό (άρθρο 72,
παράγραφος 3) θα λύσει τη συνεδρίαση για την προσεχή Τρίτη 14
Σεπτεµβρίου 1999 και ώρα 18.30', µε αντικείµενο εργασιών του
Τµήµατος νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη.
Λύεται η συνεδρίαση.
'Ωρα λήξης: 15.10'
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